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1 háború forrpontján
Xi ellenséges propaganda 

egúk mesterfogása a jól szer­
kesztett rémhírterjesztés.

\ tömegrémület, a pánik pe­
dig könnyei) befolyásolható 
pillanatnyi hatás rabsága alatt 
átló tömegek sajátossága.

Mindazok. akik nem a hiva­
tott és tájékozott vezetőktől 
irányíttatják magukat, hanem 
a gondoskodástól és a józan 
ítélőképességtől nagyon távol 
álló pillanatnyi tömeghatások- 
tol. kószahírekkel könnyen be­
folyásolhatók és így nem a jó­
zan értelemre, hanem szeszé­
lyeikre kirobbanó alantas ösz­
töneik sugallatára hallgatva, 
elhiszik a legnagyobb badarsá-
got is;

Azok a népi rétegek, ame­
lyek nem tudják, hogy mi az 
aiaozatkészség', mi a köteles­
ség, un az Istenbe vetett hit , 
,-zaiiahnas rabjaivá lehetnek a 
tömegrémületnek, mert any­
agira. hitetlenek, hogy a törté- 
tie.mi események sodrában nem 
latnak mást, csak egyéni kis 
lényüket.

Az ellenséges pánikpropagan- 
da az emberek felületességére 
és lt tömegek hiszékenységére 
aiapitja tevékenységét.

l’edig ha az ottani rémül­
dözők felemelnék tekintetüket 
a csillagos égre és rájönnének 
arra, hogy csak porszemek eb­
ben a történelmi viharban, ma­
gukba szállva fohászkodnának 
a szebb és jobb jövőért Isten­
hez és a hit áhítatán keresztül 
eljutnának a haza szent fogal­
mához és rátalálnának önma­
gukra is.

A magábaszállás pillanatában 
megtörne a rémhírterjesztés; 
a fogatlan banyák fecsegése, 
a megfizetett ügynökök haaida- 
bandázása, a hazájukat szerető 
lelkek aóélfalán és a pánik 
szája nem fúrná be magát a 
magyar tömegek közé, nem 
gyengítené soraikat.

Mindenkiben, még ha felült 
is a rémhíreknek, ott szuny- 
uyadnak a nemes tulajdonsá­
gok is. \z, akit megtévesztet­
tek es félrevezettek,h a magába 
száll, utóbb mosolyogni fog az 
ellenséges propaganda fogá­
sain.
. Ha az ellenség a rénihírter- 
.tesztés fegyveréhez nyúl és fi­
zetett embereivel pánikot akar 
Kelteni, szegénsyégi bizony it- 
'an,vt állít ki saját magáról, 
KJ’engeségét bizonyítja. Úgy- 
‘atszjk, céljai eléréséhez nem 
elegendő a fegyVer és a férfias 
xic!l:is, hanem önbizalma hiá- 
nyaban hazugságokkal akar 
segiteni magán.

Szegénységi bizonyítványt ál- 
rttmk ki magunkról, iia célza- 
,°* hírközléseket és fenyegeté- 
*K('t készpénznek vesszük, 
'ag.v ezek hatása alatt meggon- 
(1,)Iatlatml ártunk saját ma­
cinknak. ahelyett, hogy gon-

Dr. Szobonya Bélát nevezték ki a debreceni ítélőtábla elnökévé

ANGOLSZÁSZ LÉGITÁMADÁS 
VATIKÁNVÁROS ELLEN

A németek kiürítették Kievet, amely már elvesztette régi jelentőségét -- Tért 
nyert a német ellenállás a dnyepropetrovszki szakaszon - A Krim-félsziget üdéimé 
Német tengeralattjáró* 20 ezer tonna hajóteret és 4 rombolót süllyesztettek el 

Dél-Olaszországban egyre súlyosabbak a harcok

japánok nagy offenzívat kezdtek Kínában
BOMBAK HULLTAK A VATIKÁN 

VÁROSKA — jelentette szombatou a 
római rádió és később német hiva­
talos jelentés is megerősítette ez a 
hírt, amely mindenütt nagy megüt­
közést és mély megdöbbenést kelleti. 
Kóma, az. örök város után a semle­
ges és e küzdő felek felett álló pápai 
székhely, a Vatikánváros Is ízelítőt 
kapott a háború véres valóságából, 
bombák estek a Szent Péter-templom 
közelében, a vatikáni kormányzó pa­
lotára. A német hivatalos jelentés 
rámutat arra, hogy péntek este szö­
vetséges támadás érte a Vatikánva- 
rost. A pápa városát, amelyet a né­
met csapatok minden erőszakos kár­
tevéssel szemben biztosítottak, most 
az angolszász bombatámadás sujtofla 
Egy csoport német tiszt azonnal “ 
támadás színhelyére ment és köz­
vetlen érintkezésbe lépett egy magas­
rangú vatikáni méltósággal, aki ta­
núságot te» amellett, hogy a kato­
likus világ központja ellen elkövetett 
merényletnek kifejezetten kihívás 
jellege volt.

NAGY HADIESEMÉNYEKRŐL tesz 
jelentést a német hivatalos jelentés. 
A szovjet tovább folytatja támadása 
több arevonalszakaszon. Klevtő 
északra a szovjet újabb erőket vetet 
harcba és a német esapatok, hog? 
megihusítsák a fenyegető áttörés., 
visszavonták hátsóbb állásokba csa­
pataikat és kiürítették Kievet. az 
ukrán fővárost- Kemény hare dúl a 
Krim-félszigeten Is, ahol számos 
szovjet előretörést kísérletet utasítot­
tak vissza. Német katonai körök sze­
rint a Krim-félsziget el van ugyan 
vágva a szárazföldi összeköttetéstől.

HfSWWW***M**********

dolkodnánk egy kicsit ée ezzel 
átlátnánk a szitán.

Magyarország egyik vezető 
politikusa a következőképpen 
nyilatkozott a mai történelmi 
időkkel kapcsolatos kockázat­
ról és kötelességvállalásról :

„llotorság volna azt hinni, 
lujyy Magyarország kockázat 
és megpróbáltatások nélkül jut­
hat el a háború válságain ke­
resztül az igazságos Izékéhez, 
de lelkiismeretlenség volna a 
kockázatot és az az áldozatot 
könnyelműen keresni!"

Deák Ferenc, a haza bölcse 
mondotta : „A hazáért mindent 
kockára kell tenni, kivéve a 
hazát magát!"

ez azonban távolról sem jelenti azt, 
hogy körül van zárva. Német kato­
nai körök a Krím félsziget helyzetét 
összehasonlítják Angliával, amely 
ugyancsak el van zárva a szárazföld­
től, de nincs körülzárva. Nem sza­
bad szem elől téveszteni, hogy a 
Krímen harcoló német katonák fel­
vehetik az összeköttetést a főerőkkel 
a tengeren át. ,

EGYKE SÚLYOSABBAK A HAR­
COK OLASZ FÖLDÖN, egyre élesebb 
a küzdelem. A szövetségesek, úgy 
látszik, most már mindenáron ér­
vényre akarják juttatni számbeli és 
anyagi fölényüket, tekintet nélkül az 
esetleges igen súlyos veszteségre — 
Írja Setorlus százados, német kato­
nai szakértő. Német részről ezzel 
szemben továbbra is halogató harcot 
folytatnak és ruganyos elhárítás ré­
vén igyekeznek takarékoskodni az 
erőkkel. A német hadvezetés arra 
is ügyel, hogv elejéi vegye minden 
tengerpart felől jöhető átkaroló part 
raszállási kísérletnek. A német lapok 
most fényképfelvételeket közölnek, 
amelyekből kiderül, hogy a délolasz­
országi arcvonal megett tervszerűen 
folyik védelmi szempontból az olasz 
kikötőberendezések robbantása és rl- 
lusztítása A rakodókat és kikÖlőhe- 
veket a levegőbe röpítik és akarják 

megakadályozni, hogy a délolaszor­
szági német arcvonal hálában ellen­
séges partraszállások következhesse­
nek be. _ ,

A KAIRÓI ÉRTEKEZLET JAVÁ­
BAN TART. Hír szerint Eden alkal­
mat keresett, hogy találkozzon 
György görög királlyal és Péter ju­
goszláv királlyal Is. Általában rend

kívüli titoktartással folynak a kairói 
megbeszélések. Nagy titokban tartjuk 
Eden és Menemendzsoglu megbeszé­
lését a brit nagykövetség helyiségé­
ben. Később katonai szakértők ültek 
össáe. A megbeszélések hír szerint 
néhány napot igénybe »esznek. Dip­
lomáciai körökben az a benyomás 
uralkodik, hogy a szovjet csapatok a 
keleti arcvonal déli szakaszán elért 
eredményei és a háborúnak a Bal­
kánra való kiterjesztésének lehetősé­
ge áll a megbeszélések középpontja 
ban, csak másodsorban vitatják meg 
a moszkvai értekezlet politikai ered 
ményeit.

A MOSZKVAI ÉRTEKEZLET utó 
rezgése még érezhető, A francia f'I- 
szabadítási bizottság most hivatalo­
san is közölte, hogy nem ismeri e, a 
moszkvai értekezletet. Illetve unnak 
a londoni bizottság felállítására vo­
natkozó részét és Európa problémái 
Franciaország tevékeny közreműkö 
dése nélkül nem oldhatók meg. HU 
szerint u pápa felvilágosítást kér a 
moszkvai értekezletről, különösen u 
katolikus államokra való esetleges 
hatásairól, A pápa fogadni fogja a 
vatikáni angol követet és amerikai 
ügyvivőt.

A TÁVOLKELETEN A SALAMON 
SZIGETEKNÉL az angolszászok h«sz 
szabb Idő óla erős tevékenységet fej 
lenek ki. Nagyobb tengeri vállalko­
zás volt Bouganvllle sziget közelében 
ahol a japán légierő elsüllyesztett k<( 
repülőgéphordozó hajót és négy cir­
kálót. A 11 hajóból álló ellenség-s 
alakulatból hat hadihajó veszett el.
míg a japánok mindössze három .e- 
piilőgépct vesztettek.

^^^Y^WWWWWWWWWtAAA************^*************************

Mindent a hazáért, a hazát i 
semmiért! , I

Akik ennek a földnek életadó) 
kenyerét eszik, adósai ennek a 
földnek, melyet őseik vére te 
áztatott!

Az ősök áldozatos példája 
kötelez bennünket 1

Háborúban a győzelemnek 
C9a két férfias és becsületes 
eszköze van és ez a fegyver 
és a szerszám. Az ezekkel ví­
vott harcra a történelem ítélő­
széke megadja a feláldozást.

Minden más eszköz becstelen.
A háború forrpontján va­

gyunk. A háborút nem mi 
kezdtük/ De ha már ránk 
kényszeritették folytatni fóti­

Két neves amerikai újságíró, akik 
kétévet töltöttek japán internáló la 
borban, kiválóan Ismerik a japán vi­
szonyokat és ezldőszerinl a Grip 
sholm nevű svéd gőzös fedélzetén lia 
zajukba térnek vissza. A Stockholms 
Tidningen newyorki munkatárásának 
érdekes nyilatkozatot teltek Japan 
helyzetéről. A két újságíró hangoz 
tatta, hogy a japán nép harci elszánt 
sága töretlen. A japán nép hujlanló 
akár még évekig vakon követni ve 
zérelt, akiknek eltökélt szándéka, 
hogy keletázsiai birodalmukat a vég 
sokig védelmezik. Abban a meggyő­
ződésben vaunak, hogy a béketár 
gyalások során töretlen katonai ere­
jükkel biztosíthatják Japán kimagas 
ló nagyhatalmi pozicliját. Japán ka 
tonai szakértők az ország totális ha 
borús mozgósítását hajtottak végre. 
Számtalan védelmi vonalat építenek 
ki és megtesznek mindent, hogv a 
megszállott területek munkaerőit és 
anyagi forrásait a végsőkig klhusz 
nálják A japán kormány Burma el­
leni szárazföldi támadásra számít. 
Oroszországgal való konfliktustól 
azonban nem tart. Mindazonáltal je­
lentős erőf vont össze, amely bizto­
sítja a birodalmút minden orosz rész 
rőt fenyegethető veszéllyel szemb.'ii.

A BERLINI FINN KÖVEI több 
nap óla Helsinkiben tartózkodik és» 
közeit napokban várják u stockhol­
mi finn követ helsinki látogatását is. 
Illetékes finn helyen megállapítjuk, 
hogy mindkét követ látogatása ma­
gánjellegű, A külföldi sajtótudósi ók 
körében ennek ellenére úgy vélik, 
hogy a berlini követ útja kaupcsolat- 
ban áll a jelenleg HelslnkliHii folyó 
finnemet gazdasági megbeszélésekkel

juk mindaddig, míg saját érde­
keink megkövetelik.

Mint eadig, úgy ezután is ko­
moly történelmi kötelezettségek 
várnak a magyarságra, ame­
lyek áldozatot, fegyelmet és 
egységet követelnek mindenki­
től.

Ezekben a sorsdöntő időkben 
példaként ott vannak őseink i- 
kemény magyarok. Figyel min 
kel a nyugatot döngető szittya 
Kinizsi Pál, a végek vitéze 
Rákóczi kuruca. Petnehézi D 
vid, a 48-as vörösnapkás, a De 
berdó minden hőse és az összi 
a DÖtii-csatában tnegdicsőül 
magyar.

Vezetőink nem keresik a

kockázatot és nem hoznak 
könnyelműen áldozatot sen­
kiért és semmiért 1

Bízzunk lieiuiük. Vannak 
ezek magyarnak legalább olya­
nok, mint, mi.

De ha üt az óra. ha megje­
lenik a véres kard, hogy köz­
vetlen veszélyben a haza, hogy 
veszélyben van családi -tűzhe­
lyünk, ha az anyák eddig si­
mogató tekintete lobot vet, mint 
a kölykét védő tigrisé, ha ez a 
tarancsoló nézés a szívünkig 
r nekünk férfiaknak, akkor 
lines pánik, nincs mérlegelés, 
nincs rémület, csak munka és 
harc !
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Mértet térnyerés Dnyepropetrovszktól délre
Berlin, november 6. A Füh­

rer főhadiszállásáró (jelentik a 
Német Tl-nek, a véderő főpa­
rancsnoksága közli:

A Krim-félsz«geten német-ro­
mán csapatok elkeseredett küz- 
de'emben véresen visszaverték 
azokat a támadásokat, amelye­
ket a szovjet csapatok Keres 
mindkét oldalán lévő hídfőik­
ből kiindulva, valamint a pere- 
kopi földszoros ellen intéztek. 
A Dnyeper alsó folyása mentén 
visszavertünk 
előretörést, i 
és nikopolí hídfők ellen 'rá 
nvultak. A 
nyarulatban 
erős támadása során csak né­
hány helyi betörést ért el. eze­
ket elrete*zeltük, vagy ellentá­
madással megsemmisítettük. — 
f»nveproretrovszktó! délre In­
dított ellentámadásunkkal, bari 
az ellenség elkeseredett ellenál-’

; több 
amely

nagy Dnyeper-ka- 
az ellenség ifibb

last fejtett ki. teret nyertünk.
Kremencsug és Kiev között' sa 
nataink kiverték a szovjet < r. - 
két néhány Dnyeper-sz ■ 
és K évtől délkeletre I i<> 
Dnyeper-hajlásban viss/ai él­
ték uz ellenség ismételt táma­
dásai:. Az e harcokban meg- 
semmlsített szovjet páncélosok­
kal Immár 2 ezerre emelkedett 
azoknak a páncélosoknak a szá­
ma. amelyeket a „Das Reich ' 
SS. páncél-gránátos hadosztály 
az év kezdete óta megsemmisí­
tett. Kievtől északra a szovjet 
új erőket vetett harcba. Hogy 
meghiúsítsuk a számbeli» fö­
lényben lévő szovjet fenyegető 
áttörését, a szívósan és elszán­
tan küzdő csapatainkat a nyu­
gatra lévő állásokba 
vissza. Ezzel visszavontuk csa-1szombaton 
patáinkat Kiev városának már

■ hetek óta az arcvonalon fekvő 
'rés/elhől is.

DURECZENI U1SÍG-HilDUFÖlD

tiitéz Béldy Alaio$ altábornagy 
beszédet mond

a Protestáns Napok leventetinnepélyén

Két nap alatt 140 szoviet repülőgép semmisült meg
Veükijő Lnkl harctérében a lé- 

gí’wderő hatású támogatásával 
erős ellenséges támadásokat 
vertünk vissza. Neveitől délre 
és nyugatra és r> Neveitől dél­
nyugatra lévő a.tekinthetellen 
erdős és mocsara” területen 
harcok folyna’, az előrenyomu­
ló ellenséges harci csoportok­
kal. a keleti arcvonal többi ré­
széről csupán a Ladoga-tótól 
délre eső szakaszról jelentenek 
meghiúsult szovjet hely ' táma­
dásokat A <églhaderő novem-

Eegyre hevesebbé válnak a
A Dél-Olaszországban folyó 

súlyos harcok egyre hevesebbé' 
váinak. A britek és amerikaiak 
magaslatai állásahik ellen inté­
zett támadásai ksorán továbbra 
is súlyos vérveszteséget szen­
vednek. Egy előretört harci cso­
port, amelyet az ellenség átme- 
net'leg bekerített, az éj folya­
mán áttörte a bekerítő gyűrűt 
és visszaküzdötte magái fő­
erőinkhez. Istoidotól délre az 
ellenség péntekem is sikertele­
nül folytatta nagyobb erőkkel 
támadása#. Egy nagyobb nehéAnegron.’áliHlott.

Epgolszász gépek pusztulása Némeiprszág felelt

her 3. és között a keleti arc­
vonalon 148 szovjet repülőgé­
pet Semmisített meg, miközben 
(> repülőgépet vesztett. A Kre- 
menesugtól délkeletre folyó ne­
héz harcokban Forst altábor­
nagy vezetése alatt álló rajna- 
vidéki wesztfálhii JOG. gyalogos 
hadosztály kiváló magatartásá­
val megakadályozta az ellenség 
valamennyi áttörés) kísérletét 
és különösen elhárító sikereket 
ért el

harcok Oéi-Olaszországban 
harci repülőkötelék az éjszaka 
ellenséges hajócélpontokat, va­
lamint az ellenséges hajókról a 
partra történt hajókirakodást 
támadta Nápoly kikötő,  jelien. 
Ideiglenes jelentések szeÁnt 
súlyos találatokat értek el egy 
kereskedelmi hajón és 9 más 
hajón is. Ellenséges repülök 
pénteken este megtámadták a 
Vatikánvárosi. Rómában a bom- 
batalálatok rombolásokat okoz­
lak a világhírű mozaik-műhely­
ben és a kormányzói palota is

egymásutánban Hirtelen rel! 
iiangzott a beosabódó bombák 
heves robbanása. A pópa és lá­
togatója először megdöbbent, 
azonban csakhamar ismét úrrá 
lett magán. Amikor a pápa meg­
tudta, hogy károk ugyan 
téntek, de emberéletben 
esett áldozat, 
könnyebbült.

Mint az Osservatore Romano 
vontuk la továbbiakban jelenti, a pápa 

már a kora reggeli 
órákban a bombasujtotta he­
lyekre szeleit és személyesen 
meggyőződött a károk nagystí- 
gáról, mialatt C-aneli bíboros a 
pápa magánkönyvtárában ma­
gánkihallgatáson volt a Szent­
atyánál. a Szent Péter-téren 
óriási embertömeg gyűlt össze, 
állandóan a pápa nevét kiáltoz­
va. A Szentatyának ötízben kel­
lett a könyvtár ablakához lépni 
és megmutatni magát a tömeg­
nek, amely megpillantásakor 
zúgó él jen-kiáltásokban tört ki. 
A pápa ismételten intett a ha­
talmas tömeg felé és megáldot­
ta az Összegyűltöket. Hosszá 
órákig tartott, amíg a hatalmas 
Szent Péter-teret ismét elhagy­
ta Rómának összegyülekezett 
lakossága, amely’ egész éjszaka 
a pápának a váratlan 
által veszélyeztetett 
aggódott. A világ 
széröl szakadatlanul 
táviratok, amelyek 
dúsukat fejezek ki a 
Vatikán ellen elkövetett me­
rénylet miatt és örömmel vették 
tudomásul a pápa megmenekü­
lését. íMTH

.1 j 
lenti ; 
Napok 
8-án, 
^Magyar 
levente-ünnepély t rendeznek. 
Vitéz Béldy Alajos altábor­
nagy. az If.iúwág Honvédelmi 
Nevelésének és a Test mu rég­
nek országos vezetője ez. alka­

Levente
\z Országos

i alkalmával 
hétfőn este

Mű velődé-

Hirköz/xnit je- 
1‘roteetáne 
november 

fél 7-kor a 
Házában

lotnból beszédet mond. Az ün­
nepélyen mutatja be új műso­
rát a Levente színjátszó és 
énekegyüttes, amely 1942-ben 
az európai szellemi ollinpiászon 
nagy sikerrel szerelmit. Beszé­
det mond Ravasz László refor­
mátus püspök és szerepel a 
leventék sz.infoniktis zenekars

tör­
ném 

láthatóan meg-

támadás 
élete miatt 
minden ré- 
érkeznek a 
felit ábono- 

pápa és a

SI’IL.MAN A VATIKÁN 
BOMBÁZÁSA ELLEN

Kiev az oroszok kezére került
berlin, november fi. (MTI) 

Kiev az oroszok kezére került. 
Ezt adja hírül a szombati né­
met hadijelentés. Mértékadó 
katonai körökben a város el­
vesztésével kapcsoiatoeian meg­
említették, hogy Kievnek ma 
már nem volt meg a régi je­
lentősége, miután már hetek éta 
az ellenségeskedés központjá­
ban állt és így hadműveleti 
szem pont hói a ráháruló felada­
tot már régen nem tudta telje­
síteni. Ebben a 
harcok változatlan 
és köménységgel folynak

továbbra is súlyos liarook var

rok. a keresi és perepoki az 
eHenwg kezén vannak. A fél­
sziget a szárazfölddel elvesz­
tette egyenes kapcsolatát. Ille­
tékes német katonai körökben 
azonban helytelennek tart,i';i- 
azt a feltevést, mintha a két 
szárazföldi átjáró elvesztése 
egyszersmind a félsziget leije - 
elzárását is jelentené. erről

Gyöze'mes japán
Tokio, november fi. Német 

TT) A császári főhadiszállás a 
következő jelentést adta ki’: A 

hadműveletet 
no- 

fcato-

repillőkötelékok 
órákba’ 

fölé re­
romboló

Ellenséges 
november 6-én a déli 
Nvupat-Németország 
pültek é” többhelyen 
és gyujtóbombákat dobtak, tue 
Ivek különösen Essenben, Ge! 
senk'rchenben és Münsterber 
okoztak veszteségeket a lakos­
ság soraiban. Az 
laeitúsok szerint 
gépet lőttek le. 
virradó éjszaka 
bombázó zavaró 
intézett a Birodalom nyugati éf 
északi területei ellen. Nénié' 
repülőgépek november 6-ára 
virradó éjszaka ismét Ixindon- 
környéki célpontokat támadtak. 
Gyorsnaszádok november 5-ére I

eddigi megái 
19 ellensége1

A szombatra 
néhány brit 
támadásoka'

virradó éjszaka ismét támadást 
ntéztek a keletangllai partvi- 
lék menten haladó hajókaravá- 
tok ellen e»5 megtorpedóztak há­
rom hajót amelyek űrtartalma 
»sszesen 9 ezer tonna. Az azon- 
uili erős elhárítás következté­

ben nem tudták megfigyelni a 
lajók elsüllyedését Az azon­
ban valószínű, hogy az Atlanti 
»ceán északi és középső részén 
lémet tengeralattjárók az ellen- 
éges hajókaravánok elleni 
•arcban megtorpedóztak I rom­
bolót egy korvettet és 5 hajót. 
Eszesen 29 ezer bruttóreglsz- 
tertonnatartalomnial. Megtorpe­
dózlak még egy hajéit és egy 
őrhajót is. (MTI)

R pápa a bombasuítotia helyeken

Stockholm, november C. Mint 
az Interinf jelenti : Washing­
toni laptudósítók ideé>rezett je­
lentéseik szerint a Fehér Ház­
ban szom baton délelőtt sürgős 
távirat érkezett Spelhnnnn ér­
sektől, aki bírálóén áílástfog- 
lalt a táviratban a Vatikán el­
leni bombát:! ni ml ás ügyében.

Középkínábatt 
folytató japán harci erők 
yember 2-án cmugkingi 
nák elleti a Tungting-tótól ke­
letre lévő hatodik hadiövezet-

Róma. november fi. (Német 
TD Mbit az Osservatore Roma*

Csokonai bzinház
Te*. 2£>-l\ Ivartrafó B, Untrer István 
i lóacások d. n. fél 4, ewte fél 7-kor.

no jelenti, a Vat kánváros ellen 
intézett támadás pillanatában a 
papa munkaszobájában megbe­
szélést folytatott Monsignore 
Montinival. a pápai államtitkár 
helyettesével, amidőn rövid

Vasárnap délután és Mtc 
bérletsziinetben

Barabás Sári 
folytatja vendégjátékát n 

Luxemburg 
grófja 

átütő sikerű előadábában

Megkezdődik Eden és 
Menemendzsoglu tárgyalásai

nieg-

Isztambul, november ti. (Né­
met TI) A Török TT jelenti 
Kairóból, hogy Eden és Mene- 
meudzsoghi tárgyalási 
kezdődtek. Menemendzsoglu va­
lószínűleg szombaton, vagy va­
sárnap ismét Ankarába érke­
zik. \ tárgyalások eredményét 
azonban november 9-én a török 
néppárt parlamenti 
nak gyűlésén közük. 
TT átveszi1 továbbá 
iroda egyik jelentés
szerint lehetséges, hogy a szö­
vetségesek Törökországtól re- 
nfllőtámaszpontokat követelnek 
és adott esetben követetik a líá-

csoport,iá- 
A Törők 

a Reute r- 
;t, amelv

ségesek oldalán. (MIT) ’

nincs szó. k harcok tovább 
folynak, lehet, hogy az átjárók 
csak átmenetileg vannak az 
ellenség kezében é9 az érint­
kezés lehetőségei a krimi csa­
patoknak a tengeren át to­
vábbra is fennállanak. Az ot- 
tani csapatok sorsa tehát nem 
hasonitható össze egy hadse- 
regesoport körülzárávaí, illetve 
békát lanizá fásával.

A Krim félsziget sorsa attól 
függ, mennyi 
száma, hogyan 
vannak ellátva 
lőszerrel.

Az amerikai 
ken a Rúhr-vidéket 
igen nagy erőkkel.

ott a csapatok 
és mennyi időre 
élelmiszerrel é-°

repülők pénte- 
támadták

„ ..o. -......  A német
vadászgépeknek sikerült meg­
akadályozni azt, hogy az ellen­
séges repülők súlypontokat ala­
kítsanak ki. így az áltáluk 
okozott károk sem emberébt- 
■ben, sem anyagban nem voltak 
jelentősek. A károk semmi- 
e-setre sem altiak arányban ? 
támadó gépek számával.

oflenziva Kínában
ben.
km-nyh-e keletre
műveleteket indított meg.
pánok most
nyomulásban vannak és nrnden 
11 ad mű veteti terű létén 
zák az ellenséges állásokat.

(MTB

( sungkingtól mintegy fil'd 
támadó bad-

győzelmes elöre-

szétzúz.

R zsidótörvény végrehajtása Bulgáriában
Szóiia, november 6. (Német TI' 

A bolgár minisztertanács rendeleté 
adott ki a jelenlegi zsidótörvény bi 
zonyos megváltoztatására, e változó 
sok értelmében egy zsidó férfi é: 
egy bolgár nő között megkötött ve­
gyes házasságból származó gyermc 
kék. valamont azok, akik 1911 ja 
nuár 23-ig felvették a keresztén- 
vallást, nem kötelesek a Dávid-csi! 
lagot hordani, stomankajev. a zsidó

igyek biztosának újabb tendelete 
zerint minden zsidót, akit szófiá­

ból, vagy más varasból kitelepítenek, 
öteles 1943 november 30-ig régi la- 
ását kiüríteni. A lakásokat a zsidók 
lagnk ürítik ki. Minden ingóvagyo- 

1 iikat eladhatják, vagy elraktároz­
nál iák. Ha a lakást nem ürítik ki, 

zsidóügyeket intéző hivatalnak jó­
éiban áll a lakást felnyitni és ’ 
"ég benne levő bútorokat eladni.

fiz amerikai szenátus nemzetközi szervezett kíván
tienf, november fi. (Német TI) U'»» 

shingtonból jelentik : Az Egyesiig 
Államok háború utáni politikájáról 
történt határozatban többek között a 
következők állanak : A szenátus el­
határozása, hogy az. Egyesült kilá­
tnék alkotmány-szerit úton egyilttmü- 
ködjenek a szabad és független nem­
zetekkel abból a célból, hogy egy

tartsanak fenn, amely kellő ha- 
eszközökkel fog rendelkezni, 
minden támadást meggátoljonbag.'

é.s a tilágbékét megőrizze.
A szenátus megállapítja annak szűk 

ségességét. folytatja a határozol.

bog» gyakorlatilag a lehető legköze­
lebbi Időpontban egy általános nem­
zetközi szervezetet kell alkotni, mely 
lulaiiiennyi békeszerető állam színe 
reu egyenlőségén alapszik s um“ly- 
ben minden nagy és kis állam belép­
het. V szenátus határozata végül inog 
állapítja, hogy minden olyan szerző­
dés. amelyet az. Egyesült Állam »■* 
kormánya az c ha'ározattnin leszö.'e 
zelt céljaik érdekében bármely nem­
zettel megkötni kíván csak a szená­
tusban való megtárgyalás és hozzá­
járulása után köthető meg és erek­
ben az esetekben a szenátus Jelenle­
vő tagjai kétharmad többségének be­
jegyzése szükséges, (MT'I

Vasíirnap és hétf°u:

7-en, mint a gonoszok
Főszereplők; MednyAnszky Ali, 
Bilicsi, Sárdy, Kiss Manyi.

Maklúry, Vaszary.

Elöad'tsok; vasárnap: 3, 5 és 7 
órakor. Hétfőn: ß és 7 órakor.

Hunoftno UlmszlnMz detent mono műsora 
vaairnap, héttőn:

Uégi nyár
Fö«.: Honthy Hanna, sinior E.
Szli-my LmzIó. Vaszary, Caoi'- 

tos. Bajnay.
Előadások kezdete: hétközna’ 
negyed 6 és negyed 8 órakor.
Vaaárnap: d. e. n és d. u.

3, 5, 7 órakor

Apolló tilmszinház
Ma utoljára: 

MEGÁLMODTÁL AK

Sziámi macska
Szeleczky Zita egyetlen lihn, 

az évadban, partnerei:
Hajmássy, Bilicsi, Makláry, Er 
délyi Miéi, Peihes Sándor tő 

szerenlőkkel;

V loszinháy,
Mn és minden nap a legragyo- 

góbb vígjáték:

Zenélő malom
r' sz.: Szeleczky — Szllassy —
Dayka — Vaszary Piri — La- 

tabár — Csorios.
Előadások: vasárnap; 3, 5 és 7 
órakor. Hétfőn 5 fe 7 órakor



I $43 twremPw 7. Vasárnap. DEBRECZEHI UJSiG-HMOUrtW
3

Dr, Szobonya Bélát nevezték ki 
a debreceni Ítélőtábla elnökévé 
Az uj táblaelnök ezelőtt a marosvásárhelyi ítélőtábla élén állott

Magyar

szüle-

Budapest, november 6. 
t irat! Iroda jelenll .

i ni kir Igazságügy miniszter dr.
' 11 ó n V a Béla marosvásárhelyl 

?/ "ítélőtáblái elnököt saját kérclmé- 
u r I hreeeiii királyt ítélőtábla elnö- 
2 “ Hasúra áthelyezte.

. ui fábluelnök lÖöOban
.. Szobráiicon. református vallású. 
\ Középiskolái tanulmányait az 

főgimnáziumban végezte es 
tett érettségit kiváló eredmény- 

" | ),,gi képesítését a debreceni 
•'Lkódémian és a budapesti egyete- 
^n'szerezte meg s 1991 ben a ma- 
r »vásárhelyi klr. törvényszékhez ne- 
.eztetelf ki joggyakornokká. 1996- 
í bíró 190» In-« törvényszéki bíró 
i“u a kolozsvári kir. törvényszéknél, 
ahol már mint fiatal bíró kiimielke 
delt kivételes jogász) képzettségével 
é, rendkívül éles judiciumával a bí­
zótársai közül. Képességeit fellsmer-

a tahi« elnökének javaslaVura

1917 ben az miniszter u ko­
lozsvári klr. Ítélőtáblához elnöki tit­
kárrá nevezte ki. Két év múlva, 
1919 ben u román megszállás idején, 
a románok a hűségcskű letételének 
megtagadása miatt eltávolították eb­
ből az. állásából, ő azonban 1922-ig 
meg Kolozsváron maradt s ott az 
erdélyi magyarság érdekeben tevé­
kenykedett tovább.

Dr. Szobonyu Béla 1922-ben hagy 
la el Kolozsvárt és az igazságiigyml- 
niszlériuniban szolgálattételre jelent­
kezve a budapesti klr. ítélőtáblához, 
majd ebben a minőségben kifejtett 
eredményes birói míiködés után, un­
nak elismeréseképpen 1931-ben a n>. 
kir. Kúriához neveztetett ki bíróvá. 
Itt közel t<z évig i 
IV. tanácsában működött, ahol 
hiteljog körébe eső joggyakorlat irá­
nyítása és a tisztességtelen verseny­
ről szóló törvénynek a gyakorlat*

kiválóan értékes tevékenységet. 1 
a Kúria kitűnő bíráját a keleti 
erdélyi országrészek felszabadulása 
nlán uz Igazságilgymlnlszter javasló 
tára a Kormányzó Ur öföméEósága 
az erdélyi ősi fejedelmi Ítélőtábla 
a marosvásárhelyl kir. Ítélőtábla — 
megszervezésével és vezetésével biz|n 
meg s mint ennek az ősi táblának az 
elnöke. 1940, évi november 26. nap 
ján nyitotta meg történelmi és fé­
nyes ünnepség keretében a Székely­
föld Igazságszolgáltatását. Az igarsi" 
ügyminiszter kitüntető elismerésévé1 
kísért háromévi Itteni működése után 
most a hatalmas kiterjedésű és '<!• 
váló múltú debreceni klr. ítélöláhlf 
élére állíttatott. Miután az új elnök

Min’

Egy 14 éves debreceni Un meg akart válni 
az élettől, mert 10 fillérért megdorgálták

debreceni

sziliéi el­
egy húsz- 

Ha-

Megdöbbentő és egyben elgondol­
koztató öngyilkossági kísérletről tét- 
,ek jelentést tegnap a 
rendőrségnek.

Egy 14 éves fiúcskát 
'.-.üldtek a közeli boltba
pengőssel, hogy bevásároljon, 
sonló mcótízaiáct már több ízben el­
végzett a gyermek és nein zolt soh" 
:emmi hiba. Hogy, hogy mos' 
.zonOiu megtörtént, hogy .lazatár’c 
.lián nem egyezett a pénze és tíz 
fillér hiányzott, a szülök ezért meg­
lel gáxták a gyermeket, szemére ve­
ti’.ék, hogy nem tud vigyázni s 
icnzre, pedig már nek is tudni keil,

dott. Néhány perc múlva aztán &- 
.lüit » aztiluknek, hogy a gyermek 
lincsen sehoL Keresni kezdték s 
ulkor * házban bem találták, a pad 
Asra is felmentek. Itt bukkantak rá 
'.ztán fiukra, de különös helyseiben, 
t gerendán egy cukorspárgán csün- 
ött s arca már fehér volt. A két- 
■gbcesett szülők nyomban levágták, 

mentőket is, 
A gyermek

őzben értesítettéit a 
kik életrekeltették. 
Írva vollota be, hogy a dorgálást 
ragyon a szivére vette 
kart megválni az élettől.

azonban nagy tévedését és szülei ke- 
bocsánatot, 

nagy nyug
■élt csókolgatva kért 
amiért szüleinek ilyen!iogy milyen nehezen keresik azt i amiért szüleinek 1 

tzillei. a fiú sértődötten félrehúzó-' talanségot okozott.

és ezért
Belátta

u Kúria hlteljugil niegnyerő, úri egyénisége és sikerek- 
“ ben gazdiig bírói mnltja Debrecen­

ben is széles körökben Ismert, ezért 
itteni működése elé Is osztatlan M- 

társadaléletbe való átültetése terén fejlett ki zulummal tekint Debrecen 
jogúszkörökben általánosan elismert.

S*#>**1

Kinevezések a debreceni 
adóhivatal nál

MagyarBudapest, november 6.
Távirati Iroda jelenti:

f in kir. belügyminiszter Némethi 
1*1»án és Balogh Kálmán adóhiva­
tali ellenőr, debreceni lakosokat adó­
hivatali főszámvevő helyettessé, dr. 
szabó Lajos. Zilahi Sándor, Rácz 
József. Nagy Károly, Kántos József, 
é* Vályl Nagv Béla I-ső osztályú adó 
liszt, debreceni lakosokat adóhivata 
II ellenőrré. Kecskés Sándor, Meny­
hárt láz-sef, Vlosz Ernő, Sarkadi Ká­
rok. Szabó Géza. Baka Géza. Veress 
Zoílán. Kovács Béla, Kántor László, 
Szekeres András és Juhász Dezső II.

ma.

osztályú adótiszt, debreceni lakoso­
kat I-jstt osztályú adótisztté, Hamar 
Béla Gyula és Némethi László városi 
díjnok, debreceni lakosokat. MogyO- 
róssy Győző, Kigola Lajos. Bedő La­
jos. Szilágyi László, Pásztor Gyula, 
Sallay Zoltán. Szekerka Béla. Pál

István és Szabó Mihály adóhivatali 
gyakornok, debreceni lakosokat, vi­
téz Szabó Ferene, Bodó Marg'f. Szé­
kely Árpád. Tóth Mihály. Sarkady 
József és Jéna János debreceni lako­
sokat ILod osztályú adótlsztfé ne­
vezte ki.

Pártközi értekezleten beszélték meg 
a képviselőház munkarendjét

Budapest, november 6. A Magyar 
Távirati Iroda jelenti: Taenádi Nagy 
András a képviselőház elnöke szom­
baton délután értekezletre hívta 
össze a képviselőház pártjainak vez- 
tőit. Az értekezleten megjelent Kál- 
lay Miklós miniszterelnök. Tasnádi 
Nagy András, a képviselőház elnöke, 
vitéz Thuránszky íjászló államtit­
kár. vitéz Tors Tibor és Krúdy Fe­
renc, a képvoselőház alelnökei, to­
vábbá a Magyar Élet Pártja részé­
ről vitéz Lukács Béla miniszter, a 
MÉP országos pártelnöke, továbbá 
Magasházy László és Bencs Zoltán, 
az erdélyi párt részéről Albrech Re­
zső és Ember Géza, a Magyar Meg-

linrédy 
Magyar 
részér0!

ujulás Pártja részéről vitéz 
Béla és Jaross Andor és a 
Nemzeti Szocialista Párt 
Baky László, a Nyilas Párt részé­
ről SzőUősy Jenő, a Független Kis­
gazda párt részéről Tildy Zoltán és 
Bajcsi-Zsilinszky Endre, a Keresz­
tény Párt részéről Közi Horváth 
József, a Szociáldemokrata Párt ré­
széről Kabók Lajos, a Polgári Sza­
badság Párt részéről Rassay Károly, 
valamint Csoór Lajos és Meskó Zol­
tán pártonkíviUl képviselők.

A pártközi értekezleten a fcápvl- 
selőház munkarendjét és az eBlel 
kapcsolatos kérdéseket beszélte meg.

Előadássorozat indul 
az Egyesült Kér. Nemzeti 

Ligában
Or. Géléi József előadása: Magyar közmüvelŐdéspolltika 

nemzet nevelés

Az Egyesült Kér. Nemzeti Liga 
Debreceni Osztálya eddigi hagyomá­
nyainak és szokásainak megfelelően 
e'rbeu az esztendőben is folytatja azt 
a. céltudatos társadalmi felvilágosító 
is öntudatosító munkát, amely évek 
hosszú sora óta olyan jótékonyan 
érezteti hatását 
mának életében, 
ertközel a nyilvánosság

varosunk túrzadal- 
E munka legfőbb 

széleskörű

Ellopták a lakásból a ruhák tisztító-céduláját 
és kiváltották a ruhákat

életének legfontosabb kérdéseivel 
Ismerkedjék meg, hogy így a ma­
gyarság e földrajzilag két egymástó.' 
távol eső része közelebb kerüljön 
egymáshoz s az alföldi nagyváros
magyarjai legalább az előadók sza­
vaiból értesüljenek arról, hogy mi­
lyen a magyar sors, milyenek a ma­
gyar problémák a Királyhágán túl.

Az előadássorozat bevezetéseként 
dr. Géléi József kolozsvári egyetem­
tanár fog megemlékezni az erdélyi 
magyar közművelődés, politika és a 
nemzetnevelés kapcsolatáról. Dr. Gé­
léi József nem ismeretlen azok előtt, 
akik a Liga előadásait figyelemmel 
kísérik. Két évvel ezelőtt mint szé­
leslátókörű és nagytudású embert is­
merték meg az előadások hallgatói, 
aki különösképpen a nemzetnevelés 
terén mozog otthonosan s egészen 
űj elgondolásaival és meglátásaival 
a nemzetnevelés problémakörének hi­
vatott szakértője. Rendkívül értékes 
előadásnak ígérkezik tehát a magyar 
közművelődéspoljika és a nemzetne­
velés egybevetése éppen az ő tolmá­
csolásában, különös tekintettel azok­
ra a speciális szempontokra, amelyek 
e kérdést erdélyi vonatkozásban át­
színezik.

Az előadást a Liga a folyó hó 12- 
én, d. n. 6 órakor rendezi József 
kir. hg. utca 16. szám alatti szék­
házában, ahová a város keresztény 
nemzeti 
deklódő 
várja.

Suhajda Béla ny. bankigaz­
gató, Vár-utca 8. szám alatti 
lakos a napokban többrendbeli 
ruháját beadta az- egyik debre­
ceni tlsztítómflhelybe. A múlt 
na p aztán ki akarta váltani a 
ruhákat. Jól emlékezett rá, 
hogy a tisztímöhelyből kapott 
elismervényt a tükörasztalra 
tette. Most azonban seholsem 
találta. Elment a tisztítóba, s 
ott kérte a ruháját, mondván, 
hogy az elismervényt elkalló­
dott. Legnagyobb meglepeté­
sére ott azzal válaszoltak kéré­
sére, hogy a ruhákat már kiad-

ták. Egy fiatalember járt ne 
hány órával előbb az üzletben, 
s azt mondta, hogy a ny. 
bankigazgató küldte. A szabá­
lyos elismervényt mutatta, te­
hát minden gyanakodás nélkül 
kiadták neki a ruhát.

Suhajda Béla az esetről j - 
lentést tett a rendőrségen. A 
nyomozás eddigi adatai szerint 
egy óvatlan pillanatban valaki, 
aki ismerős volt a helyzettel, 
besurrant a lakásba és elemelte 
az elismervényt. A nyomozás’ 
tovább folytatják.

A háborús idők fokozott 
teljesítményt követelnek 

a köztisztviselőktől is
Szász Lajos közellátási miniszter a magyar jegyző sokoldalú, 

áldozatos munkájáról

é6

elő-bekepcsolásával megrenedezett 
adások, amelyek minden esetben a 
magyarság és a magyar nemzet éle­
tének legidőszerűbb és legégetőbb, 

mindenki érdeklődésére számot 
tartó problémáival foglalkoznak.

Ebben az esztendőben a Liga 
elnöksége az előadások megrendezé­
sénél azt a célt, tartottta szem előtt, 
hogy Debrecen társadalma Erdély

KINCSEK GYULA 
b6r kereskedő 

FERENC JÓZSEF-UT 5 
szám alá helyezte át üzletét.

társadalmának minden őr­
tagját szeretettel hívja és

Szerdán tartja meq Bárdossv 
ny. miniszterelnök nemzet­

politikai előadását 
Debrecenben

Hírt adtunk már arról, hogy 
a Debreceni Egyetemi Ifjúság 
nemzet politikai előadássorozat 
tartását vette tervbe. Az érté­
kes és nemzetvédelmi szem­
pontból felbecsülhetetlen értékű 
kezdeményezés 
nagyban emeli, 
adók kiváló, s 
életi és tudományos 
egyéniségek lesznek, 
nyitó előadást dr. 
László ni. kir. titkos 
ny. mini'.-zterelnök, 
Nevelő Társaság elnöke tartja 
„Magyar Nemzetpolitika" cím­
mel.

Az előadások a debreceni 
Tisza István Tudományegyetem 
aulájában lesznek, 
máris igen nagv 
nyilvánul meg. A

jelentőségét 
, hogy az elő- 
szakképzett köz­

világbeli 
A meg- 

Bárdossy 
tanácsos, 

a Magyar

Budapest, november 6. (MTI) A 
jegyzők országos egyesülete novem­
ber 6-án tartotta közgyűlését Buda­
pesten, amelyen részt vett dr. Szász 
Lajos közellátási miniszter is, aki 
hosszabb beszédben ismertette a jegy­
zők közellátási feladatait.

— A háborús idők — mondotta — 
fokozott munkateljesítményt kivan­
nak meg mindenkitől. A felfokozott 
követelményeknek csak erős fest és 
még erősebb lélek tud megfelelni A 
háborús áldozatvállalásban többletet 
kell vállalniuk azoknak, akik életü­
ket a közszogálalnak szentelik. A 
köztisztviselők szerepe nem hang­
ban és hivalkodásban jut kifejezésre, 
hanem a polgári és tisztviselői köb' 
lességek példás teljesítésében. A vég­
zett munka jutalma nem pénz, ha­
nem a nemzet érdekeinek megváló 
sulása és a nyugodt tiszta lelkllsme- 
ref Háborús Időkben különösen 
szükséges ez, hogy a közszolgálat­
ban álló ne csuk példaadó magatar­
tással segítsék elő az egyesek áldo­
zatvállalását, hanem a kötelesség­
teljesítés fontosságának tudatában 
fclvtlágosítású munkájukkal igye­
kezzenek az állam célkitűzéseit min­
denki számára érthetővé tenni. A 
vezetőrétegek vállalt kötelességei a 
háború Idején döntő fontosságúak.

_  A sokaf hangoztatott belső front 
csak akkor lesz e"v«é«es. ha a ’■*-

tusok, vármegyék, községek testi é* 
lelki felkészültsége azonos A falu
eleiében döntő szerepe van a pap 
nak, tanítónak és jegyzőnek. A ha 
rom közül a jegyző a polgári haul 
lom képviselője, akit az álluin azzal 
bíz meg, hogy képviselje a közér le­
ket és érvényt szerezzen a törvény 
nek. Minden jegyzői iroda cg—'i.al 
az Igazság hajléka Is. A jegyző fel 
adata rendkívül sokoldalú. 
Igazgatás reformjára szükség 
Ennek azonban az alapokról, ii'ulrol 
kell kiindulni, meri a helyes irány u 
csak a decentralizáció lehet. Azt. 
hogy egy rendelet jó. vagy russz. 
főleg a végrehajtáson múlik. Éppen a 
rendelctck végrehajtásában jelen.ke 
zik döntő fontossággal a jegyző rniir 
kája.

— A közellátás új rendszerében 
arra törekedtünk, hogy olyan intéz 
kedésekkel biztosítsuk uz ország el­
látását, amelyet elég egyszerű meg. 
tanulni és azt évről évre a gyakor 
latban alkalmazni. Nem fogunk ki 
sérleteznt, hanem rendet teremtünk 
egyszersnilndcnkorra. Már túl va­
gyunk a rendszer főpróbáján és ‘u 
doni, hogy az eredményekben jelen 
fős része van a kedvező gabona er

i niésnek, de érzem azt I«, hogy i ze­
ket az. eredményeket a jegyzői kar 
önfeláldozó munkája nélkül mégs-r 
értük volna el

A kö>. 
van.

Azok iránit 
érdeklődés 

........ . __ rendezőség 
kéri'az előadás iránt érdeklődő­
ket, hogy helybiztosítás cél.i' - 
hói november 9-ig a 25-00 tele- 
fonsz/imra, az egyetem főkanu- 
sánál jelentsék be részvételü­
ket.

Ha azt akarja, hogy megír zható, 
pontos órája legyen — akkor 
Honvéd, Levente vagy Turul 
márkás órát vegyen !
Beszerezhető minden keresztény

Viszonteladók részére kizárólagos

ínvár es Unia 
precíziós óráK 

kerületi képviselete

szaküzletben
egyedárusitó

Bátory óranagvkeretkedét
J Telelőn: 12-37. Debrecen, Rákosi Jenö-u. 7.
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Ruhák, pongyolák, 
női és férfi fehérneműek 

nagy választékban

KERECSEN, Csapó-utca 8
A háborúban nincs pihenés azok 

Számára, akik őrhelyen állanak. I 
jegyzők pedig állandóan őrségen tan 
nak. Alig, hogy befejezték ezt mun­
kát, és újabb működésre szólítom f.-l 
az ország jegyzőit. Forduljanak f"l 
világosító színál minden gazda eszé­
hez és szívéhez és magyarázzák meg 
I. gy az egyes embernek Is csak ad 
dig van jó dolga, amíg az állam ké­
re.elu belül rendben folyik az élet. 
Szálljunak szembe a jegyzők az ellen 
séges hírt erők állít.izmival és az ada­
tok és lények megdönthetetlen bizo­
nyítékaiból véssék minden gazda lei­
kébe a józan é.s észszerű kötelesség 
teljesítés szükségességét és előny üt. 
I clklismercllen emberek ma a ruház

kmfus nehézségébe) igyekeznek u 
fulu népét Izgatni. E téren I» fehl- 
lagosítósra tan szükség Be kell ér- 

A'gyengébb órU 
jobb, mint u semmi, (.suk u kőwl- 

multhun kértem az ország lakosságát 
eremtse meg a kifordító! ruha és föl 

’*• .‘I P« őbatjáL A falu „ép,.
fog felülni uz üres fec-segőknek. hu 
M..|ut szemével látja. |,„gv uz „Hum 
kept telő) »em szég.tenlik tlseit«-u- 
házatokat és elégedetlenség helyett 
még áldozatosabbon t’ li'sftlk kőtele 
zelt.ségeiket.

U ’iesítik kfth’le-

nagyrészt „z ország 
fejezi. hí- Szusz 

dét.

munkájától fíigg 
jövőjének sorsa, 
miniszter be.szé

Még decemberben megnyílik Debrecenben 
a munkásföiskola

A debreceni Hlvatósszervezet ainkulásn. feihxlese es eéikitű 
téstx- Beszélgetés Linkner Jánossal. a Hlvatásszervezet elnö 

kével
A Hivatás-szervezet t-ulajdoukép- 

pent nem nagy múltra tekinthet 
vissza. Debrecenben is 103f>ban ala­
kult, de az elmúlt évek alatt Igen 
fontos társadalmi és szociális intéz­
ménnyé fejlődött, a keresztény ma- 
migy munkásság jelentékeny részét 
már sikeiiilt táborába tömöríteni és 
kultúráiig javakkal, értékekkel gaz­
dagítani. A debreceni Hivaiass.-e.ve­
zetnek a Piac-utca *16. szám alatt 
van a helyisége. Első elnöké dr. 
Szabó János volt, majd D Szabó L., 
alti után csepei Zoltán Pál került az 
egyesület élére, mint elnök. 1913-ban 
lett a Hivatásszervezet elnöke Línk- 
ner János, aki rendkívül lelkes, ol­
vasott ember, ismeri jól a munkás­
ság összes szociális és társadalmi 
problémáit. Hirdeti é vallja, hogy a 
Hivatásszervezet keretében belül knl 
turá’is és társadalmi téren is hóna 
r’á ’•■”! a keresztény munkáságnak 
nyúlni, a hivatásrendi szervezet 
alappillére a keresztény erkölcs. — 
Egyik tétele, hogy meg kell szűnni 
a "ariztták és semmittevők kasztjá­
nak.

A Híva* ísszerveret újabban ismét 
igen komoly és értékes működést 
fejt ki. Rendkívül fontos célja, hogy 
az egyes városokban munkasfőisko- 
lákat létesítsenek. Ezzel kapcsolato­
san beszélgettünk Linkner Jónásnál, 
a debreceni Hivatásszervezet elnö­
kivel, aki a követkéz-kben mondotta > 
el a szervezet történetét, eddigi fej- ’ 
lödésít és legközelebbi célkitűzését.

HOGYAN ALAKULT ÉS FEJLŐ­
DÖTT A HIVATASSZERVEZET 

DEBRECENBEN "

• Egysbci-snund azonbau «ervea a 
Hivatásszervezet az értelmiséget is, 
mert csak ezzel egyetemben nyer- 

i hét megoldást a fen temlített prob­
léma. Nem osztály harc a cél, hanem 
osztály-egyesítés, a fokép nevetsé­
ges külsőségeken alakuló külöumb- 
ségek eliminálása természetesen csak 
amennyire ez ember és ember 
mint individual lehetséges.

— A szervezet első elnöke 
récén ben
mozgalom eleinte igen szerény ké­
retek közt indult. De mint nundeu, 
ami időszerű és megfelel a jövő ki­
alakulásának, állandóan terjed. Már 
1930-l»en önálló helyiséggel rendel­
kezett a szervezet a Ferenc József- 
ntca 79. sz. alatt. Nemsokára azon­
ban ez kicsinek bizonyult és át kel­
lett költözni a Varga-utca 1. szám 
alá egy 6 szobás, előadótermes, köz­
ponti helyiségbe. Innen sajnos, fö. 
kép félreértések et> megnemértések 
következtében kb. 12 év múlva el 
kellett költöznünk. De azonnal se­
gítő kezekre találtunk. A Világítási 
Vállalat sportköre megfelelő tágas 
helyiséget és előadótermet bocsátott 
rendelkezésünkre. Ha nem ls volt 
ez a sajátunk, ae átsegített a leg­
nagyobb bajon, amiért őszinte hálá­
val tartozunk a Világítási Vállalat 
áldozatkész tisztviselőinek és munká­
sainak. Roméljük. hogy nemsokára 
újból salát helyiségünk lesz. Titkár­
változtatás után újból életre kapott 
a mozgalom még pedig __ mint re­
mélem — most már dupla erővel.

közt

Deb-
dr. Szabó János volt. A

A HTVATASSTIER VEZET
debreceni Működése

évben — 
A mozga- 
Szegedről

Doktrinér- 
L-Uzlő ée 

tud. egye- 
Gróf Tel- 

egyik leg-

Az olyan tragikusan elhunyt gróf 
Te’<-k! pl! miniszterelnöksége alatt 
alakult meg Debrecenben a Hivatás- 
szervezet az 1938-ik 
kezdte — Linkner János — 
lom eredetileg 1936-ban
indn’t ki. Célja a Salazari hivatás- 
ren-it állam teljesen eredeti magyar 
struktúrában. Az esnne 
let hazánkban P. Varga 
Kovr'g Béla a Kolozsvári 
tem Rector Magnifikusa. 
leki pál volt hazánkban
naéyobb híve az eszmének, ö aegí- 
tette és támogatta a mozgalmat, 
mo'v e’ősorban munkásmozgalom, ki- 
dulva azon korszerű felismerésből, 
hogy a magyar politikai és társadal­
mi é!c‘ben vagy sikerült az agrár óz 
ipari munkásságot aktive bekapcsol­
nunk, vagy pusztulnunk kel], mert 
anakronizmussá válunk, ami elag­
gott és kifáradt rendszerünkkel. —

— Első feladatunk az Út M«oio- 
gla megismertetése volt. Ekéit, sorr- 
zrrto, előadásokkal kezdte tnűkö-*é- 
sét a szervezet úgy az ér o’miség. 
mint a munkások ’ részére itt i« 
mindjárt elveihez húen. együttesen. 
Kcrkai, Kovrig Béla. Varga Lrüszló. 
Nyisztor Zoltán, Rózsa Elemér, Vide 
István, Radnai Mikes, . Kiss Saléz 
rtb, ismertették és tisztázták Bz ói 
elveket. Ezek alapján mind Join,au 
és Jobban terjedt az eszme úgy az 
értelmiség, mint a munkásság köré­
bon. Ezzel párhuzamosan folyt n 
szakosztályok meralakitísa. a mun­
kásság két alakít« szakosztályához 
(köztisztasági és teme*51 munkásáig) 
mind több és több csoport csatlako­
zott. a repülőtér, fürdötizem. 
■úmigyár, kubikusok, klinikai,
Ttuwta szanatóriumi gtb., st.b. mun­
kások egyre nagyobb számban csat­
lakozlak ucv. hogv • »«nistazám

sza-
Au-

. OíBRtCZFIl IUSÍG - HWDUFÖLD
lü.O-ben kb. louo-rc növekedett.

Vidéken egymásután alakultak 
a vidéki szervezetek, amelyeket a 
debreceni körzeti titkárság szerve­
zett. így a nyíregyházi, uagykállői, 
váinrosiiaményi, nyírbátori, hajdú­
dorogi és tlszapolgári hivatásszerve­
zet. Legfőbb feladat a realitások vo­
nalán a munkások érdekvédelme volt. 
Kb. 35.000 P évi bértöbbletet har­
colt ki a szervezet a kebelében tö­
mörült munkások részére, és ha ez 
nem volt több, az csak aunak tu­
lajdonítható, hogy közbe jött a há­
ború gátló körülményeivel, a szer­
vezet most újból lendületbe jött. 

a legjobb jele annak hogy érik 
idő. Mert ha az idő eljön, az a 
időnk íz lesz.

• ‘••‘matt.

NÉPMŰVELÉS
A tanoncok kérdése

F.z 
az 
mi

4 JÖVŐ

A jövőrO- csak annyit akarok 
mondani, hogy éppen ez a jövő ho­
zott minket létre és az fog minket 
naggyá tenni. Nem mi akarjuk azt 
alakítani. Ez nevetséges volna, hi­
szen csak nem leszünk olyan bár- 
gyuak, hogy a jó Isten szerejét akar 
nánk vállalni. De haladunk, mert a 
jövőnek szüksége lesz ránk. E? a 
meggyőződésünk és ez ad megdönt­
hetetlen erőt a küzdelemre. Hogy 
igazunk van. ezt látjuk abból is. 
hogy messzire előre láttuk azt, ami 
bekövetkezett, habár teljesen egye­
dül Altunk itt iS. Nem mintha böl- 
csebbek volnánk, de mert a gondvi­
selés minket, a keresztény szociálét, 
a hivatásrendiség alapját állította 
rá a jövő útjára. A keresztény szó­
dái e idáig 
pedig elég 
csak jelszó 
Most azt án

is volt már jelszó, még 
hangos jelszó, de sajnos 

egyesek boldogulására, 
ténnyé lesz mindnyájunk, 

de elsősorban a szegények boldogu­
lására, mint akik Krisztus ranglét­
ráján az első helyen állanak.

—. Főfeladatunk ezen a télen a 
Mnnkásfőlskoia lesz. Nem szabad el­
felejtenünk. hogy másutt már mun­
kásminiszterek vannak. Nálunk a 
munkás még mindég sok tekintetben 
csak passzív tényezője az állam éle­
tének. Ez nem maradhat így, ha be 
akarjuk tölteni hivatásunkat a Du- 
namedencében. Ezért a fösúly a deb­
receni Munkásfőiskola. Éretté tenni 
a munkást arra a szerepre, amelyet 
be kell töltenie a jövőben, hogy fel­
válthassa, pótolhassa azt, ami jtt 
táradt és elaggott. Emellett ennésze- 
tesen folytatjuk a többi feladatunk 
megoldását ís. Az idő nagyon gyor­
san ha’ad és készeknek kell lennünk, 
hogy mi is megtegyük kötelességün­
ket egy új bologabb, keresztényibb 
magyar ezredév megalapozása érde­
kében.

Értesülésünk szerint Debrecenben 
már közelesen és pedig december 
hónapban me«nvilik a Hivatásszer­
vezet Munkásfőiskolája, amelynek 

társadalmi hatása szint- 
felbecsülhetetlen. Ezzel egyidejűleg 
— amint arról egyébként már hí'* 
adtunk — az országnak több városá­
ban állítanak fel Munkásfőiskolát.

Na ár kereteire 
tehenek síért

"rak és hölóvek egyik lege’ő" 
kelőbb szépirodalmi hetilapunk 
terjesztésével. Jelentkezés szem»’*- 
lyesen vagy írásban Budpest

Révav-u. 19.

B szállodai fehérnemüeket is 
lopkodják

A (cgiiapi nup foljraniún Lel felje­
lentés érkezeti u debreeenl rendőr­
séghez, melyekben szállodai tolvajok 
ellen emellek panaszt a károsultuk.

Stenger Józ.setué szobaus.szonj be­
jelentette, hogv az. f.den-száili'rból, 
ahol alkalmazásban vau Ismeretlen 
egyén reggelre (10(1 pengő ér|ékíi ágy 
nemül lopott el. I győriekkor Szénié 
Zsófia, a Pannónia szálloda szoba, 
asszonya hasonló feljelentést telt. \ 
Pannóniából négy darab 400 pengő 
értékű ágylepedöl zsákmányolt p»me- 
reflen tolvaj.

Az Ismeretlen letfesek kiderítésére

A napokban olvastuk, hogy a ke­
reskedelmi, ipari minisztériumok és 
a rokon ha'óságok gyűlést, megbe­
szélés! tartoltak arról, hogy a ma­
gyar tanonckérdést rendezzék. Gon 
doskodjanok arról, hogy áldozatok 
árán is megmentsék ipari és keres­
kedelmi életünk utánpótlását. Fel­
vetődött a többi között újra, meg 
újra a gondolat, hogy tanoncottho- 
nok teremtésével kell a kérdés ége­
tő oldalán segíteni.

Ezzel már megoldottnak is hihet­
nénk a nagy kérdést.

íononcotihonok teremtése.
Ha ez tesz megfelelő férőhellyel, 

az oroszlánrészt megoldottuk.
Mmden azon fordul meg, hogy 

hol és hogyan helyezzük el az 
,p?r'.. éJ ?őreskedelmi pályára ké­
szülő vidéki tanoncokat. Nagy

oz

JZUÍO vioeki tanoncokat. Nagy és 
nehéz kérdés ma, de arra gondo­
lunk, hogy a jelek szerint <3 megol­
dás küszöbön von. A jó magyar vi­
dékről szakavatott kezek irányítása 
mellet tudunk annyi utánpótlásra 
felette olkolmos magyar ifjút hozni

az 
az

ezekbe az otthonokba, hogy 
'pori és kereskedelmi pályákon 
utánpótlástól nem kell félni.

Ma a vidéki, falusi és községi 
vagy leány nem mer neki vágni 
ismeretlen, bizonytalan 
bogy eljöjjön O városba, itt tanonci 
élethivatást vállaljon. Sajnos, ebben 
a tekintetben a régi céhbeli szép 
'dók elmúllak, amikor o kereskedő, 
vagy mester felvette a gyermeke^ 
ttjut és ettől o pillanattól 0 család 
tagjának számított az inas. Ma az 
üzlet, vagy hely utón odamegy az 
'f|u, ahova okor, senki se kérdezi, 
hogy hol él, mitt evett, hol alud' A 
regi jó világ céhbeli korában a 
mester, vagy főnök afyjQ yo)( 
mosnak és testi, lelki gondját visel.

saját külön lelkiismereti fel­
adata volt, hogy minden tekintet­
ben kifogástalan életet éljen az 
'basa. A legjobb tononcotthonok- 
nak rs nehéz tesz e tekintetben pó- 
ta.'ni a jó mestereket.

A tanoncolthonok megteremtése 
azonban sok tekintetben pótaljo a 
cehbeh időke» megfele'ő emberek 
alkalmas műveit vezetése mellett.

A románok ízelítőt adtok ebben 
a tekintetben Erdély területén ak­
kor, amikorelhatározták, hogy Er­
dély kereskedelmét és iparát romá- 
n'zálják úgy, hogy elsősorban, az- 
tán kizárólagosan esek románok 
által műveitatik. Lehet, hogy sokan 
mosolyognak ezen o kísérte»en de

fiú 
„ az 

bizonytalan életnek,

azok, akik húsz éven keresztül samt 
bőrükön tapasztalták, hogy a ro­
mán fanatizmus mire képes, azok 
könnyes szemmel nézik a magyar 
jelent és kívánják, hogy bar olyan 
mértékben indult volna meg háro.a 
esztendővel ezelőtt legalább 0 ma­
gyar tanonckérdés megoldása. Nem 
a mások dicsérete ez, de a mi kél. 
ségbeejlő segélykiállásunk azok fe­
lé, akiktől ez a kérdés függ.

A román megszállás alatti ipari 
és kereskedői tanonciskolák statisz­
tikájából lehetne erre hallalianul 
nagy adatokat és indítékokat kapni, 
mert ezek a statisztikák évről évre 
a románság javára hoflottanol nagy 
előretörést mutattak. Az állam jól 
tudta, hogy az idei befeketett pénz 
elsősorban az államnak hozza meg 
nemzeti szempontból a hasznát. — 
Sokat loptak, sokat csaltak, nem 
egy esetben talán tízszer is eltűnt a 
tan one otthonok céljára előirányzott 
összeg, o végén mégis megterem­
tettek és beállították o nemzeti szol 
gálatba. Keveset mondunk, de ha 
még húsz év állott volna a meg 
szállók és kiszipolyozok szolgálata- 
no, igen,igen meg lehetett voina 
nézni, hogy Erdély területén hány 
magyar gyerek jr/ott volna ipari 
vagy kereskedelmi pályára.

Mi sok mindent elfelejtettünk, ta­
lán helyesen, de az már nem he­
lyes, hogy viszont semmit se tanul­
tunk ezekből o nehéz megszállási 
esztendőkből. Mi nem valljuk, hoay 
külöieges eljárással csa a mi faj­
tánk boldoguljon, de azt hirdetjük, 
és követeljük, hogy a mi fojónk 
adott körülmények között azonos 
elbírásiás és lehetőség között éljen. 
Nyissuk meg a zsilipeket a falusi 
magyar ifjak előtt, o sok családos 
gazda, kisgazda s napszámos gyér 
mekek jöjjenek azipari és kereske­
delmi pályákra, hozzuk a vidék 
romlottan gyermekét és itt, a város 
nem éppen szerencsés világában 
helyes vezetés mellett neveltek őket 
öntudatos magyar kereskedők é* 
magyar iparosok élgárdájává.

Az állom ide befektetett pénze 
ezerszeresen fog megtérülni. Az itt 
tanuló ifjak aztán részbei vissza­
mennek szülőfalujokba, ■ kö^.egükbe 
a ritkább magyar lakta terülelekrö 
és tanulHágukkol, veze'ő rétegként 
találják meg a boldogulást.

így kell felfokozni, így kell tenni, 
ha valóban mogyarsőgmerttést hír- 
detünk. Sr R. ,

Oi

A 
■siló 
téli

millió pengő értékű ruhaneműt kap
a hadiüzemek

VMéki Sajlótudo-ál ügy H r \ kdeki Sajvoyuuu- 
jelenti Budapestről, hogy a 
népruházati akcióban j<ién 

a mezőgazdásáui munkásságon 
kívül az ipari munkásságot is 
nagyobb mértékben részesíti1 
A (íyOSz-ban ez ügyben több 
tárgyalás Tojj 1. amelyen kidé 
riilt. hogy az illetékes tényezők 
inniteg.v ötmillió pengő i'-rP i<- 
h'*11. különböző textíliákat, kész 
férfi- és nöirnhúkat. munkaru­
hákat, fehérneműt és különbö­
ző kötött-szövött árukat Itaesá- 
tanak a hadiüzem! munkások 
rendelkezésére. Az. ipari érdek­
képviseletek elhatározták, hogv 
az esetenként szétosztásra ke­
rülő árumennyiségeket a hadi-

munkássága
üzemi alkalmazottaknak 
gyárak ban való létszáma 
arányának

egyesi 
szám- 

niegfelelöen osztják 
szét. A gyártás már folyamat­
ban van s előreláthatólag már 
november végén sor kerül az 
t‘bö részlet szétosztására.

. mezőgazdaság? munkásság 
xti(anyaggal való ellátásánál 

ugyancsak új rendszer lép 
életbe. A szétosztást ezúttal 
nem a közigazgatási tisztviselő 
és az altruista intézmények 
végzik majd kizárólag, haliéin 
abbu bekapcsolják a nagy- és 
kiskereskedelmet Is. A szétosz­
tással megbízandó ' kertvkediV 
listáját most állítják össze.

PAPP MODELLSZALONBAN 
tervezésű kosztümök, kabátok 
öyap^ú, szövetből is. Kapható rendelhető.

Szent énna-uten 12. szám. -Telefon: 89-07.
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Kankiss János államtitkárt választották 
a Tisza István Tudományos Társaság 

osztályelnökéül
* debreceni Tisza István 

Tudományos Tár.-'asfig 1. osztn- 
J ' pénteken nmgtfirtott ölesen 

aRévész Imre ref. püspök, 
“„oMenn nv- r. tanár letnonda- 
e?vnl megüresedett osztályelnö- 
i. L/l-.tire Flachbarth Ernő 
i'ztóivt’tKúr indítványára Han- 
Íim Imi".' államtitkár, egyete- 

f.inm-t, h. osztályéi nőkké pe- 
,'4 szádeczky-KardoKS Tibor 
povelemi ny. r. tanárt egyhan­
gúlag megválasztotta.

Szádec/ky-Kardoss Tibor el 
«nid székfoglalójában meleg 
szavakkal méltatta Hévész Im­
re osztályelnöki működését és 
indítványára az osztály Révw 
Imrének a Társaság érdekében 
weiten elévülhetetlen érde-
uieit jegyzőkönvv>»en örökített''

meg.
\ megüresedett h. osztály tit­

kári tisztségre az osztály egy­
hangúlag Szabó Árpiul egyete­
mi ny. rk. tanárt választotta 
meg.

X api rend elölt Szádeczky- 
Kardoss Tibor megemlékezett 
Csánk) Benjámin nyug. egyete­
mi tanár, a Társaság rendes 
tagjának elhunytéról, akknek 
életét és tudományos működé­
sét legközelebb emlék beszéd­
ben fogják méltatni. Az osz­
tályelnök megemlékezett továb­
bá Herczeg Ferencnek, a Tár­
saság tiszteletbeli tagjának 
nyolcvanadik születésnapjáról, 
akit a Tisza István Tudomá­
nyos Társaság ez alkalomból át-

Részleteiben is letárgya ta a pénzügyi bizo.tság 
az állami költségvetést

6. A Ház 
szó inba- 
délelőtt

Budapest, iiocciiibcr 
iéiizö'-t i bizottsága 

ion, november 6-án 
s’ uúó (iuszláv elnöklete alatt 
üíégt tartott és a pénzügyi tár­
ca költségvetését, tárgyalta. A 
korínén.' részéről megjelent 
Kállaii Miklós mims-zterelnok, 
Kenu nut-Schneller Lajos pénz- 
•mymiiiiszter. továbbá vitéz 
Thuránszkii Irán pénzügyi ál­
lamtitkárok. r

ismertette a tárca
sél. A fels/ólttiá-okra Reményi 

péuaügy-Schneller Lajos 
miniszter •- .zletesen 
majd a bizottság a tárca 
sé-gi'otését részleteiben

költ- 
elfo- 

évi állami 
költségvetést részedéiben letár­
gyalták és a bizottság jelenté­
sét a képvíselőhaz hétfői ülé­
sén terjeszti be Cseléniii Pál, a 
péiizíiwi bizottság előadója.

DÍBREC1MI UISáC-HWOUFÖlO
e’tf ,i Ház aszta.,i;.i h’lyczte.

Bot Andor felügyelő közölte, 
a Magyar Vasutasok Országos S j 
vétségé a téli hónapok megélhe'esi 
szükségleteinek biztosítására őszi be­
szerzési sőgély folyósítását kérte az 
illetékes kormánytényezőktől úgy a 
tényleges, mint a nyugdíjasok ré­
szére. Szükség van a tél küszöbén 
j tűzifa beszerbésétiek lehetővé té­
telére is.

Nyíri Oéza felügyelő megemlítette, 
hogy a közönség részéről panaszok 
hallhatók, hogy hosszabb vasúti uta­
zás alatt sokoknak órákon át álldo­
gálni kell, miért ís az az óhajtás nie- 
rült fel. hogy ilyen ese'eklien azok a ( 
szerencsések, akik ülőhelyhez jutót- ( 
tak. időnként ajánljál-, fel helyeiket ,

Lábéi- Aladár műszaki tanácsos , 
közölte, hogy az illand költségvetés i 
keretében feltűnés keltett, hogy a 
MÁV 58.116 aktív vasutasára 76 
nyugjellátápú vasutas esik, de ezek 
között az özvegyek és árvák is b«n- 
fo/lalta’nak. E látszólagos nagy 
aránytalanság oka az. hogy a MaV- 
nál a nyugdíjazási korhatár a 00-ik 
életév. Ezt viszont a teljes testi és 
elki épséget követelő, rendkívül ne­

héz szolgálat teszi indokolttá. Ebhez 
járul még az átlagos életkornak lé­
nyeges meghosszabbodása is.

Halász Dániel felügyelő a vasnti 
utazás nehézségeit ismertette az. 
elsötétítés ideje alatt, melynek sza­
bályait szigorúan betartják az el­
képzelhetetlenül zsúfolt vonatokon is. 
A fülkéket nem világítja lámpa, 
,»'“’össze egyetlen kék lángocska 

pislákol, A sötét állomásokon vára­
kozó tömeg között minduntalan fel­
hangzik a hívószó: Kalauz, űr ! Ka­
lauz úr I —- -

Dr. Turján O-zk'ir HÉV 
rsos kedves szavakkal 
imre-napja alkalmából 
Imre -napja alkalmából

he Rádiói
Debrecen, Piac-u'ca 85. szám. a < ■ ._g I

Telefon : 34-29 faVlta) |

Nánássy Lajos
rádió és villamossági vállalata 
Rphreren Piac-u ca 85. szánt

November 11-én lesz Debrecen város 
költségvetési közgyűlése

Debreova »»cos törvényhatósági 
liizollsugu november 11-én, esütilr- 
tókön délután 4 órakor tartja őszi 
rendes költség» etesi közgv illését. I r 
röl dr. Kölcsey Sándor polgármester 
u kÖM-tkesö hirdetmény tette közzé:

hibdetmém

Az 192». évi XXX. te. 23. 8-áuak 4. 
pontja alapján közhírré teszem, 
hogy Delvrecen *z.. kir. varos torvény 
hu'ósági bizottsága a 
»ember hó 11-én csiitorlókön

városháza köz­
ödé* közgyűlési 

tárt, amelynek tárgysorozata u vá­
rosháza hirdetőtábláján ki van fug- 
geszí've. Dr. Kölcsey Sándor p tr­
ine ster.

délután I órakor a 
gyűlési termében i*

A közgyűlés keretében ismertetik a 
»áros 1943. évi költség»etésémk bel. 
ügy miniszteri jóváhagyását. lár- 
gyiiljn u kilzgyíílés u lófogutú és 
gépUzeinü bérkocsllpnrt folyt"*“

rl>.M,k. valamint fuvarosok e* »ulyl- 
gúsok ulloinuhpeiizéról Kiadóit *>a- 
húl.i n-ndrlet módosításának terveze- 
‘ét.

Egyik érdeke* tárgyú Ie*z u »árost 
szó ni»e»ívségt és egy vb alkalmazottak 
mellék járundóságulról, valamint u 
váróul számvevőségi tisztviselők ju- 
hilmarásáról, u törvényhatósági köz­
úti hálózatok igazgatásával, műszaki 
és számszaki teendőivel foglalkozó 
tisztviselők külön niunkudijáról szó 
lo előterjesztés,

Főtárgya természetesen a közgyii 
lésnek a város 1943. évi köUscgveie*.

Szóba kerül ismét a Nagytemplom 
elölt! tér rendezése, amennyiben biz 
tositanl kívánják a villamos sínek ál 
helyezéséhez szüksége* kőanyagot.

Jelentést terjesztenek elő a köt 
, gyűlés kentében a harctéren küzdő 

tinin élteink részére 1810 pengő érjék 
ben szeretet ajándékküldéséről.

, liibli, kisebb jelentőségű tárgy 
egészíti ki még a tárgysorozatot.

összejövetele
Íz ifjúság feladatul az erköleóelenség elleni ktizdeletnlwii

Élénk érdeklődés mellett folyt, le 
. nyugalmazott MÁV főtisztviselők 
november havi összejövetele a F&B- 
söröző különtermében, ahol máudi 
Mándy Bertalan igazgatóhelyettes 
meleg szavakkal üdvözölte a megje­
lent kartársakat, ezek között az 
els°ízbeu résztvevő Hajdú László ny- 
MÁV üzletigazgatót, akinek megje­
lenése az összejövetel díszéül szol­
gált.

Dr. Budaházy—Bruckner Ernő kir. 
egészségügyi főtanácsos, főorvos meg 
emlékezett arról a magasszínvonalú 
értekezésről, melyet a MÁV igazga­
tóságénak főorvosa, 
Sándor egészségügyi főtanácsé ? 
tott a Budapesten most ren 
séxiialetikai el°adássorozatbar 
ifjúság feladatai az erkölcstelenség 
elleni küzdelemben“ címen. E küz­
delemnek tetc nem csak az ifjúság­
ra, hanem a nagy társadalomra is 
kiterjed. Kívánatos, hogy alakítsák 
meg a magyar ifjúság erkölcsvédelmi 
bizottságát, amely együttműködnék 
a keresztény alapon tevékenykedő 
o.vostársadalommal, folytatva a har­
cot e téren is a ’nemzet, érdekében. 
A budapesti egyetemen tartott sexn-

Vitéz dr. Csia 
tar- 

-tt 
,.Az

nagy érdeklődést 
.atást keltett.

felügyelő

ifjúság körébn ís 
és rokonszenves l>;

Chaiaeki Farka.« Goza 
közölte, hogy a rádió közeim.ilt. mű­
során a ny. MÁV főtitszviselők csa­
ládi köréből ketten szerepeltek nagy 
sikerrel:
Máudy
Szojka Béla ny. műszaki 
leánya, dr. Szabóné Szojka Anna pe­
dig „Bolyongás Kalotaszegen“ című 
előadásával szereztek nagy élvezetót 
a rádió I>es közönségének.

Ferenczv Viktor felügyelő a tóle
‘ -* köszönte

Ötvenéves 
kartársak

! Ilyen most az éjjeli utazás, 
'-e főtaná 

köszöntötte 
Koszol inyi

Kosztolányi 
egyik leghűségesebb tagját. 
István felügyelő üdvözlő 
aki hivatásos teendői miatt 
kodik jelenleg Budapesten.

Eelszölaltak még: Bacsó 
Mérnök, Erben Tivadar, Csiky Ger­
gely, Gellérl Emil, Csiky Nándar és 
rászay Lajos felügyelők.

Az előkelő vasutas társaság az - L 
sötétítés kezdetéig maradt 
kellerns» hangulatban.

dr. Ujfalussyné máudi 
Margit énekművészeiével, 

tanácsos

megszokott ékesazöl ássál 
meg házasa gkötésének 
fordulója alkalmából a
részéről kifejezett szerencsekívánato- 
kat.

Bartha Sándor főfelügyelő meg­
említette, hogy a vasutneságut is 
magáhanfoglaló Közszolgálati Alkal­
mazottak Nemzeti Szövetsége emlék 
irattal fordult a képvisclönázhoz, a 
melyben a tényleges és nyugdíja* 
közszolgálati alkalmazottak helyzet- 
, avítását és egye* méltányos kíván­
ságok teljesítését kérte. A képviselő­
ház. elnöke bemutatta az emlékiratot 
és azt az 194-1. évi íimmi költségve­
tései leendő együttes

Mester 
levelét. 
tnrt,iz-

PA; tő-

együtt

tegnap a Horlobágyra érkezeit
Ailuui. »uliiuiiut Jendraschlk Gyúry» 
Guiizgyárf igazgató é* Debrecens 1 
t jpeslre felkerült dr. Bäcker Istviu 
kórházi Igazgató é* jó credméun, ■ I 
vadásztak.

Tegnap kedv«-* és bájos 
érkezett a H«>rtol»ágyra : 
színmű»e'zet egyik kiváló egvenlscse 
Szelccz.kv Zita. A neves

sokkal több 
üz elmúlt 

is viszony >k 
befolyásolták uZ bl- " 

•’.z a tény 
varázsának

A Hortobá » uz idén 
vendéget vonzott, mint 
években, noha u háború 
nagymértekben 
is úz idegenforgalmat, 
nemcsak a Hortobágy 
köszönhető. hanem a magyaros yen- 
dégszerete|nek, szív elves ellátásnak 
és egyéb adottságoknak eredménye, 
amelyek u nagy pusziit világhírűvé 
tették Nagyban emelte ebben uz ér­
ben i< Hortobágy Idegenforgalmi ér­
tékét. hogy szinte 
ótu nem volt ennyi

Lemondott dr. Haendd Vilmos 
a prorectorságrdl 

és szabadságra ment 
szerint <ir. 

inos egyetemi ta­
xii István Tudomány- 
prorectora erről a 

a múlt hét folya­
mán lem mlott és hosszabb sza­
badságra ment. Kitűzött elő­
adásait más egyetemi tanaroK 
fogják megtartani.

Érté ül'' mik 
Haende!

elvetem

,Üssed János, 
nem anyád!

vendég- 
a magyar

emberemlékezet 
___ _________ vudllbu, mint 
in«wt. N‘«p. ml"l "“P nngeleg vmlúsz 
keresi fel a pusztát. A napokban ott 
járt gróf Teleki Mihály, gróf Bethlen

míiv szn'i 
férjével. Haltenberg Gyulával iituzi(t 
le Budapestről és értesülésünk sze­
rint a vasárnapi napot a Hortobá 
gyón töltik.

Vasárnap a Hortobágyon túr áz 
kodlk Kiss Elemér, az IBUSZ iga' 
gafója Is. aki szintén a fővárosból 
rámlnlf le.

Neuhauser Karoly 
bensőséges ünneplése 
50 éves jubileuma alkalmából

Kellemetlen kalandban volt 
része a múlt este Harangi Sán- 
d "né, Dömsödi-utca 25. szám 
• latlakosnak. Hazafelé tar- 
tamikor a sötétben három 
et:vén lógta közre. O’ak any- 
nyit látott, hogy az egyik asz« 
szony. a másik, férfi, a hárma- 
d*k pedig egy fiatalabb fiú. 
|.;oy kiáltás hasított aztán bele 
a sötétségbe :

_  Üssed János, nem anyád“ 
— mire a fiatal fiú, a János a 
kezében lévő bottal kezdte ver­
ni Haranginét. Közben a két 
felnőtt is ütlegelte, majd a fold- 
retlporták é* megtaposták. Mi­
kor jól „helybenhagyták“ a sze­
rencsétlen asszonyt, elsza adtak 
Haranginéra a járókelők 
kanták rá. ----— ' ,,
súlyos sérülésekkel szállítottuk 
be a 
rendőrség megindította a nyo­
mozást a vakmerő < s lelkiisme- 
retlen támadók kézrekerftésér«’

Debrecen órásat és ékszerészei, d« 
áltulúbuu az ipurostursiidiilom szom 
buton ünnefH-lte Debrecen egyik regi 
köztihzteletbeu »Hó órásípuro-nt. 
Neuhauser Kárul >' nhuu*er Ka­
roly neve ebben a .szakin 'mu mát 
fogalom, e Ixa-slll. h s. szm .almívs. te­
vékeny. kiváló mim- munka «do 
órás- és ékszerészlparus Iga/I minta­
képe. A deiin-eenl Baross Szövetség 
keretében (ömöriilf órások és éksze­
részek körében telji-s egyetértés, kar- 
tár.sl megluesülés urulkodik .iltalu 
bún és most különösen lelkes egyiiit- 
érzéssel gyűllek össze u Katolikus 
Otthon p-rmeilu-n. hogy Ncuhiiu'.r 
Károly órásmestert üiim-pelhi'ssék 
ubbót uz alkiilomból. hogy őO éve ön-

ködlk közmegelégedésre. Dehrec«-n 
ben és n Tiszántúlon I* megbecsülés

vt- mind. Külön üdvözölték névna,.ju 
ulkalmából Is Hóra Endre h. <!"- 
tus versét olvlista fel és köszönal :e 
u jubilánst é* alny uj ottu neki a « 
se egy pélilunyúf. míg NOgy Itt 
ékszerész, mamíolinszólóvitl fej' ' él 
üdvözletét. Bálori László óruiiuy. 
reskedő közvetlen szilvákban in«1' '• 
tu Neiiliiiuser Károly érdemeit. , He­
lyet mindig ii szorgalom, szereti' k »r 
társi érzés, becsület jellemzett. h • 
tér János ii Baross Szövetség 
Ipurosuiimk üdvözlését és együtt a 
sét tolrninsolhi. Neulinu’er Káron 
könnyekig meghatott hangon mo ’■ 
dol| köszönetéi es köszönte mei' ..z 
őszinte, szívből jövő megemlékez’’I 
és .......... rési. A jeli-nvviták m--g
sokáig ünnepeltek Neuhauser Ki- 
rolyt és ápolták ii kiirlársi eív'”1

nek is. t gyanúkkor névnapja alkat­
máiul is ünnepelték Nenliuuser Ká­
rolyt. INeuliuu-ser Károly 1886-bim
kezdi«- meg pályafutásét Szolnokon.

; buk- 
A kihívott mentők

sebészeti klinikám.

Bud'«p«,.slen fuiiult és így került 
reccnbc é* 1890-1** évek elején 
meg Debrecen egyik legrt'glbb 
tét é* iizótn önálló üzlete van. 
éve szerződéses piilyaóriÍKii u 
debreeenl üzlet vezetőségének.

Az üSMzejő» eleien elsőnek I 
Gusztáv, uz órássziikíisztály e 
üdvüzüllc meleg szuvakkal és »uzolta 
Neuhauser Károly érdemes pályiilu 
tiisul és úlnyujlolt'« ««'ki :< k'irhí' 'k 
gyönyörű iijűndékút, egy ezilsl buln-i 
koszorút, amelyre rá »olt »«■",«’ "
debreceni ékszerészek és órások i'1

rette
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Vendéglősük, 
korcsmárosok!

szükségletüket 
legolcsóbban 

Pótor László
hornagykereskedőnél 
szerezhetik be,

Hatvan-u.
i»>lelon h“-71,
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Levelek valahonnan 
Magyarországból

Vll.
Egy nemzet életében gén 

nagy szerepe van, sőt taian 
csak eiuiek, a közösségi gondo- 
dolatnak. Eroneo Spanyolor- 
szága csodát müveit a közössé­
gi gondolaton alapuló» rendszer­
rel, Németországban Hitler él­
esztette újra a lelkekeben szuny 
nyadó köz.össégi gondolatot és 
fejlesztette 3 legmagasabb fok­
ra. úgyhogy ma már az egész 
világ bámulata a német népé. 
Olaszország csak addig tudott 
eredményeket felmutatni,

népé

eredmenyeket felmulatni, csak 
addig szolgálta népének jólétét 
és biztató jövendőjét, amíg 
Mussolini legendás személye, 
egyénisége ébren tudta tartani 
a közösségi érzést. Magyaror­
szág életét is ez mozgatja im­
már több, mint ezer év óta ezen 
a földön, nekünk magyaroknak 
még tovább kell fejleszteni, 
mé" erősebbé kell tenni, álta­
lánossá. mert sajnos még min­
dig vannak olyanok, akik az 
egvéni érdekeket fölébe helye­
zik a közösségi gondolatnak.

1.
A közösségi gondolat megkí­

vánja, hogy magyar és magyar 
között ne legyen különbség. Hí­
ven szolgálni az Istent, híven 
szolgálni a nemzetet, — ez ér­
vényesülhet most csak és az. 
hogy Valaki templomának a 
tornyán kereszt, avagv kakas 
van. nem emelhet válaszfalakat 
magyar és magyar közzé. .4 
templom sohasem lehet politi­
ka színhelye, itt csak egy poli­
tika érvényesülhet: a szeretet 
politikája. A templomoknak ég- 
benyuló fáklyáknak kell lenni, 
a krisztusi szeretet lobogó fák 
lyának. akár a Dunántúlon, 
akár a Tiszántúlon, vannak 
azok. Láttam égbenyuló, karcsú 
templomtornyokat és oroszor­
szági templomokra emlékeztető 
ha-’ makupolás istenházakat. 
Fejérre egyében óborok és Ér­
sekújvár közelében Barcs apró 
templomának tornya, mint az 
Isten ujja nyúlt fel a fellegek 
be. hogy felfelé mutatva figyel 
meztesse az embereket. Po­
zsonytól nem messze, Galántán 
és as a fejérmegye! Bicskén 
ha gy re ak u po'ása n fe jeződö11
he a harangot ajnározó tem­
plomtorony. mintha az emberek 
hitének tömörségét akarnák ki­
fejezni. Az esdő ember öntötte 
kőbe hitét, reménységét. Isten 
utáni vágyódását ezeklven a tere 
ólomokban, mint az ország töb­
bi ezer, meg ezer templomába, 
hogy legyen mindig egv erős 
vár. ahol magábaro'kadve, bü- 
ne’t megbánva, esdekelve me­
nedéket találjon a bűnös világ 
szennyáradatában. A mi tem­

plomtornyaink még épek és fel 
néznek az égre, csak egyet ron 
gélt meg a bűnös emberi kéz 
ált"! szerkesztett gyilkos szer­
szám. de azt is felépítettük. F.s 
«z k a templomtornyok 
tik, me-szi kimagaslóan 
közül, a dombok mögül. 
Magnarország csak az 
országa, nem pedig az 
lehet!

hirde- 
8 fák 
hogy 
Isten 

ördögé

DEBRECZENI UJSÍG-HllOUfOlD

Gyermek a vonaton
1043 november 7. Vasarnan.

Kitzel a sz'ovák 
tárhoz, .Galántán 
müvet én’tett egv 
ZÓ C«,'-',őr zá.-'/h'

és német ha- 
hösi emlék - 
ott állomáso- 

»ti. K't sza-

TOLTOTOLL
» VI U*. El A I) A S.

Ulin AV n»ú»*eré»i m. nUKHT IPARKAMARA

kaszvezetó, a polgári eleiben az 
egy ik kőfaragó, a másik komü- 
\e~ völt, alkotta rövid két hét 

- alatt.
Aem a kivitelezés, hanem 

a gondolat a fontos, — mondot­
ta a csendőrzáazióalj parancs­
noka. az emlékmű átadásánál.

A forma, a kivitelezés csak lé- 
okieien anyag, ha nincsen bel­
ső tartalma. Belső tartalmat pe­
dig a lélek, a gondolat adhat, 
r-s ez egyszerű, tömör kőemlék, 
amely olyan, mint egy kőbevé- 
si tt akarat, nincsen rajta sem­
mi cikornya, semmi felesleges, 
évszázadokon át fogja hirdetni, 
bogy az emlékezés oltárán örök­
ké élrn fognak a láthatatlan mé­
csesek, millió magyarok szivei 
es éltető melegségük besugároz­
za az újabb ezeresztendőt!

3.
,hősi emlékmüépitö csendőr 

zászlóalj érdekes laktanyája van 
Galantán. A zászlóalj csak rövid 
ideig marad itt, mig az ország 
másik részén fel nem építik lak­
tanyáját. Barakk tábor a mosta-1 
ni szállásuk, de valóságos kis] 
tündérkert. A kemény, inas Ae-| 
zek nemcsak az ásó fogására u'-l 
kai masak, hanem művészi mun-| 
kát is tudnak csinálni. Színesre I 
festett kavicsokból, színes üveg-] 
cserepekből nagyszerű század-] 
jelvényeket, címereket raktak 
ki a hatalmas parkban. Keletről 
magunkkal hozott szines-álom- 
virágok díszítenek mindent, nem 
csak lakóhely ez a laktanya, ha-, 
nem otthon is, amelybe meleget 
varázsolt a ■ ' ____„
akarat. I

Az emberek úgy taszigálták, 
lökdösték, tapostak egymást, 
mintha minden lábralépéssel, 
minden könyökdöféssel egy fi-, 
zetési osztállyal feljebb ‘ küsz \ 
ködték volna magukat a lúrsa- 
dulom rozoga polcain. Fene­
mód dühösek voltak minden új 
felszállóra és szidták a uasutai, 
amiért nem indítja a már ú(/j/d 
i.s rogyásig telt szerelvényt.

— Ez mégis csak .szemte/en- 
séy, másodosztályú jegyein róni 
és itt állnak „rajtam" a har | 
madnsztályú folyosón.

— Meg köll 
gos úr — felelt egy 
mott hang, két bőrönd

Nagyarányu cukorpanamát leplezett le 
a szatmári rendőrség

Nagy arány ú cukorpanamát 
leplezett le a napokban a szat­
mári rendőrség. Az egyik ügye 
letes rendőrórszem ugyanis a 
város határában gyanús sze­
kérre lett figyelmes, amelyen 
átvizsgálás után 3 mázsa cuk­
rot talált. A szekérhez kihívott 
hivatalos személyek ekkor vá­
rakozni kezdtek, fog-e vaaki 
jelentkezni a szállítmányért s 
nemsoká meg is jelent a' szekér 
nél Katz .!óz->et szatmári zsidó»

Miután a cukorutalványok k) 
állítási helyéül a kisgérej kör­
jegyzőség volt megjelölve, a 
rendőrség azonnal áttette a nyo 
mozást Kisgércre. ahol meg'l- 
lapitották, hogy az utalványt 
iöldváry Rezső községi írnok 
állította ki. höldiváry egv dara­
big tagadni próbált, majd beis­
merte, hogy a 
csakugyan ő irta 
hamis pecséttel ? 
zért árusította. A

szokni, nuc-csá- 
összenyo-

, .. ------ közül.
— Tetszik látni, én is megszok- 

’ tam ...
' Igen, látták, hogy ö is meg-\ 

szokta, de azért nem hatódtak\ 
meg, fjá raktak még két zsá- j 
k>t, meg egy ruháskosarat, 
egésznek a tetejére 
veszekedtek tovább, 
nemlétező helyekért.

És akkor, amikor 
molyán félni lehetett attól, 
lingi/ a vasútikocsi kifakad, 
mint egy szép, tömör, érett ke­
lés, szabadfolyást engedve a 
benne felhalmozott ember- 

\ gennynek, akkor megjelent a 
Gyermek.

I Szőke, göndör hajú, kékszeműi 
„.srác“ volt. Isten tudja, hogyl 
tudóit anyástól, bőröndöstül] 

Ifölkecmeregni, de végül mégis] 
I fönn volt. Nagy, ártatlan sze- 
meivel belecsodálkozott a hu 
tagos, dühöngő kavarodásba és 
csöppet sem ijedt meg. Vem. 
dehogy is ijedt. Kacagott. A’a ] 

„ u„^gue mewyeti^n^y0 bácsik1at’ » fa­
szénért lelkesedőI ■ nemlef. meg minden oos-| 

] manyságot, ami körülötte fér j 
Ezért mondta látogatása alkalK;7^^' ‘^z.,anyjü fölültetteegy\ 

. - Hu.sAa tetejére, kezébenyomottl 
\egy jókora almát és ő neA7-| 
\ látott jóízű majszolással. Véúa 
\ belegüggyentett a nagyok m- 
jába és kifejezte ezzel, /im/y 
mennyire lesajnálja az ' 
szamárságot. Azután 
látta, hogy mind többen néz­
nek rá. elhatározta, hogy közli 
másféléves gondolatait a gyü­
lekezettel. És ennek a „di'kció- 
nak" csodálatos hatása volt.

Először is csend lett. Hihe- 
részében van|,e,(/fn> mindenki föl-

ameiv igen térfogatát és ebből
történelem- / d hnf,t' ef'ész sok hefy 

1 an még. Később egyesek ka-\ 
cagtak. mire a többiek is né­
péin/ kezdtek. Az előbbi össze­
nyomott hangot kiásták a cso- 
mag hal mázból és kidugták az 
ablakon szellőzni, ót perc mut- 
va már minden nő ült, a mrf- 
sodosztályú utas pedig me<z- 
kf‘rle n trágyaszagú csizmús 
szomszédját, hogy álljon r/sz- 
sza fekete lakk félcipőjére.] 
mert már igén-igen megszokta. | 

un» mari nzótalan. mogorva utazó,| 
míivelf eddifl fölvg káromkodással] 
eüensé-lfOft,alkf>zntt' nielegen érdeA'Ző- 
aviva-H^^ n kalauz családjának hoqy-\ 
KJ«'a.. hétfi felől és megkérte, érte­

sítse őt. amikor ezen a ronaZon 
I legközelebb szolgálatot teljesít,] 
mert ő föltétien vele akar 
utazni. ;

A gyerek beszélt, az emberek] 
nevettek, g vonat megindult...]

Vitte magával a szőke 
rajt, az igazi lelki c 
a boldogság időtálló kivonatát, 
vitte, vitte 
azt a kis 
akit embert tanítani és világot 
menteni küldtek ide a végtelen 
Magasságból,..

VÖLGYES1 A.

mával a jutási tiszthelyetteskép­
ző iskola vezérőrnagy parancs­
noka:

— Ennek a laktanyának nem- 
esgk tégla és fa az építőanyagai 
hanem a lélek is!

Ds így van ez szerte az országi 
ban, Debrecenijén ie. Mert a ma 
gyár honvédek marka kemény! 

simogató, ai-| 
ha szépíteni,I

a puskafogásra, de 
kotó kézzé nyílik, 
díszíteni kell.

4.
Dunántúl északi 

a kisDeáki község, 
nezetes a magyar 
ben. Itt találták meg a Halotti 
beszedet, az első magyarnyelvű 

korában, 
év tizedé - 

magyar 
legszebb 
Írás. Bi-

írást, amely II. Endre 
az Aranybulla (1222.) 
ben kelt. Az ezeréves 
szellemi közösség egyik 
példája ez a csodálatos 
zonyság arra, hogy a honfoglaló 
magyarság szellemi érettsége 
magas fokon volt, hogy a most 
használt magyar szavak alig vál| J 
toztak ezerév távlatából. Hogy 
méltóképpen beilleszkedtünk már 
akkor is az európai , 
nemzetek sorába, noha 
geink, a rosszindulatú, 
ságió! reszkető nációk kut.tafejü 
emberevő népnek hirdette ősein­
ket. A krisztusi értelemben vett 
egyenlőséget, a magyar és ma­
gyar egyformaságát hirdeti ez 
az irás; ....egy ember sem mul-\
hatja el a vermet. Bizony mind 
ahhoz járók vagyunk."

Deáki községnek érdekes a 
temploma. Két hajója között 
emelkedik két tornya s nemrégi­
ben Serédt Jusztinján herceg­
prímás éjittette újjá, akinek a 
község szülőfaluja. I

Legven ez a község felkiáltó­
jel a magyar életben, a magyar 
közösségi gondolat egyik várad 
bástyája, hogv ezekre a várakra! 
építve erősebM szervezzük szép! 
Hazánkat. Magyarországot! 1

. KaoJonyi Györ.w.|

ültek 
már

már

az 
és 
ég

ho­

egész 
mikor

ka- 
orvosságot.

zaaktoló kerekein 
kékszemü angyalt.

OLMOT VESZ 
lapunk nyomdája 

>ózsst klr. herceg-utca 16.

öt egy Moskovits nevű egyén 
bízta meg a cukor átvételével. 
Később kiderült, hogy Mosko- 
vics a megadott címen sohasem 
lakott, így valószínű, hogy 
Katz nemlétező személyre akar­
ta áttolni a felelős-égét.

azokat jópén- 
f-kete utalva 

nyoknak hamarosan híre 
a községlxm s egész ser
reskedő kereste fel az ii..... ....
akj korlátlan mennyiségben ál­
lította ki a szelvényeket. Az
ügyben több letartóztatás tör­
tént s tovább is nagy appará 
tussal folyik a vizsgálat.

ment

, Egy debreceni óranagykereskedö gyönyörű 
vándordíját adományozott a debreceni hadtestnek

A debreceni kereskedötáisa- 
dalom számtalanszor bizonysá­
got tett nemzeti érzéseiről, 'izzó

| hazaszeretetéről é? 
| szór adta tantijeiét 
honvédségünk

| nek. szeretet ének.
| runk most hivatkozni azokra a 
I megnyilatkozásokra.
] ékesen igazolták ezt, .„„w. 
| pán ennek a szeretetnek, r g 
| becsüiesnek legutóbbi szép je- 
I léről akarunk megemlékezni. 
| Báthory K. László debreceni 
I óranagykereskedő szombaton 
délelőtt nyújtotta át illetéke­
seknek a debreceni hadtest jel­
vényszerző versenyeire vándor­
díjként felajánlott művészi 
szobrát, amely Hollós Mátyás 
királyt ábrázolja lovon. A szép 
szobor talapzatának egyik ol­
dalán a következő felirat olvas­
ható : „Munkával, hittel, ha 
kell fegyverrel, mindent a Ha­
záért, a szebb magyar jöven­
dőért. A szobor elején Hollós 
Mátyás ezüstveretű címere van, 
míg a másik oldalon ez a fel­
írás : „Mátyás király ~>ó() éves 
uralkodásának emlékére, örö­
kös vándordíjként fel a jánlotta

dicsőséges 
megbecsülésé- 

aka-

amelyek 
most csu-

. meg-

Báthory László, 19i3. év."
A debreceni óranagy kereske- 

' dőnek nem ez az első í ven 
ajándékozása. Hasonló Mátyás 
király-szobrot a debreceni had­
test leventeparancsnoksághoz 
is eljuttatott, amelyet a 
gos lövészversenyen 1 
ceni hadtesthez tartozó 
noki leventeegyesület I 
lövészcsiapata nyert el.

Amikor erről az ajándékozás­
ról a legnagyobb elismeréssel 
<-*nileekzüirk meg a Debreczeni 
U jság—Hajduföld hasábjain,
megbecsüléssel kell szólnunk 
magáról az adományozóról is. 
Báthory K. László bebizonyí­
totta, hogy a mai nehéz idők­
ben is lehet áldozatot 
nemzeti célokra. Mert 
védsvgi jelvényszerző 
nyék valóban nemzeti ........ ..
szolgálnak, hiszen a sport nem­
zetvédelem, fejleszti az erőt, 
tettre késztet, versenyre sar­
kal. Adja a Mindenható, hogy 
Báthory K. László példamuta­
tását minél többen kövessék. 
Mert ilyen cselekedeteken épül 
a szebb, boldogabb magyar 
jövendő !

az orszá- 
a debre- 

>•20]-

hozni 
a hon-

célokat

(Foto Asznia mii
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A művészet szocializálását mutatja be 
a Déri múzeumban rendezett 
német reprodukciós kiállítás

Via délben nyitják meg az újszerű tárlutrit
Érdekes es minden tekintetben új- , 

kiállítást rendezett a debre-
ni Deri-1,lúzeuiuban az N®" ' 

^et Tudományok Intézet, a magaa- 
'.rnvoiialú és nagy érdeklöd&sre. szá- 
' olurté kiállítás sajtőbemutatója 
“ombaton délelőtt volt.

tárlat a müncheni Német Aka- 
vándorkiállítása, egész Báró­

it bejárta már, s legutóbb Görög- 
orazáglcm mutatták be nagy siker- 
L innen került aztán Magyaror-

s Debrecent megelőzően Kas- 
ti’t’ék közszemlére. A kiállitfe 

’nvaelt 1800-tól napjainkig állítot- 
tik Uze, tehát értékes visszapillan- 

nyu.it a német festőművészet fej­
ődésébe. Eredetiséget ad a kiállítás­
nak hogv a legutóbbi század »eves 
fest'ón'iivészeinck remekelt repro- 
tftketókban mutatj&k be, ezek a to- 
„rodukci'tk azonban megtévesztésig 
hűek annyira, hogy első pillantásra 
" íe szakértő szemét is megcsalják. 
A 8línek. az ecsetkezelés, hangulat 
mind, mind hűen ttikrözédik vissza 
njrkröl a reprodukciókról. Ezzel az 
e’járássai a németek nagymértékben 
c-obbrevitték a képzőművészet nép- 
jrertlritését. A művészet szocializálá­
st tették lehetővé, hiszen világhírű 

-----" alkotásaihoz
hozzá a leg- 
Nem szabad 

színvonalon

debreceni idegenforgalmi hivatal 
igazgatója éa Hornt Dörkeu, német 
cserediák .aki Jelenleg a debreceni 
egyetem orvosi szakán hallgató, mű­
ködtek közre.

Mint, érdekességet említjük meg, 
hogy dr. Heybey Wolfgangnak ez

QfBRtCZEII UiSÍG-HIIDUFÖLO - 
egyúttal búCBÚkiállitákt. öt éves deb­
receni tartózkodása alatt négy kép­
kiállítást, egy iolyóírat s egy könyv 
kiállítást rendezett nagy sikerrel. 
Dr. Heybey Wolfgangot most be- 
hívták katonának. Helyére a front­
ról vezényelnek vezetőt a Nemet Tu­
dományos Intézet élére, egy sebesült 
tanár személyében. Felesége és Del)- 
recenlreu született három gyermeke 
egyelőre városunkban

Itt említjük még 
kiállítás november
10—1 és délután 4—7 
nyitva. Megtekintése díjtalan.

marad.
meg, hogy a 
14-ig. délelőtt 

óráig leez

Fejeskáposzta felvásárlásra kijelelölt 
körzeti kereskedők névjegyzéke

A m. kir. közellátási kormány­
biztos Hajdú vúnnegye és Debrecen 
sz. kir. város területére fejeakáporíz- 
ta felvásárlásra 
az alaábblakat

1. Szövete» 
Bellegelö 32.

2. Hajdűhadhází Hangya Szöv., 
Hajdúhadház.

3. Újhelyi István, Debrecen. Csa- 
pó-ut-ca 36.

4. Katona 
Horthy Miklós

Juhai 
h»z.

vidéki Mezőgazdák Szöv.,

körzetí kereskedőkké 
jelölte ki;

Gerzsou, Debrecen,

Imr-. Hajduhadbáz, 
u. 26. 
Miklós. Kunmadaras

467.

rflvtezek nagyszerű 
egészen olcsón juf-liát 
szegényebb népréteg is. 
azonbíiu 
emlegetni ezeket a reprodukciókat a 
nálunk má»- megszokottakkal. Teljé­
jén különleges eljárással készítették, 
falemezre másolva. A nyomtatás 6— 
10, finomszemcséjű.
bevont üveglemezről 
er^eti kén 
fá’át is hűen visszaadja a reproduk- , 
elő. Csaknem azonos az eljárás a 
szfnesfényképezé.ssel, csak fejlettebb 
formában.

A kiállítás tehát többszörös célt 
szo’gál. i. Bemutatja 1800-tól nap­
áinkig a német festészet fejlődését.
2. Fogalmat alkothatunk a német | 
renroduká’ó művészetről. 3. Meggyő­
ződhetünk 
ve^viinsr

Vegyük 
anvaeát. 
vészi alkotásokat 
romantikus Friedrich tájképei. Buli­
ra alakjai Diliig Köbbel tablói a 
n*inet művészet romantikus korsza­
kából, Soitzweg az utóromantikn 
karról, a klasszikus kor alakjait, té­
máit romantikus elemekkel felfris- 
,-t'ett formában tolmácsoló Böcklin 
Feuerbach, a fr-anc’anevfí modem 
vonásokkal bővelkedő Maries, aztá- 
Tenbach az ű.i-klassziciztnisböl, Zü 
gél és Wide az impresszionlsmus 
i-oibl, Menzel, Thoma a realizmusból. 
Feiner, Petersen, Lenek. Jungliann“ 
és von Stock az fijkor művészetéről 
ad ízelítőt a látogatónak. A festő­
művészet ragyogó alkotásai ezek.

A kénk’áHítSst ma délben 12 óra­
kor nyitják meg ünnepélyes keretek 
között. Dr. Häckel Ernő a budapesti 
Német Akadémia és Német Tudomá­
nyos Intézet képviselője üdvözli a 
megjelenteket., Toroczkay Oswald 
méltatja ezután a kiállítás jelentő- 
"Mt, dr. Edvard Lurtz közvetségi 
tanácsos. 3 nagyváradi konzul meg­
nyitót mond. dr. Heybey Wolfgang 
a debreceni Német Tudományos In­
tézet vezetője ismerteti végül a kí- 
á'iftás felépítését, anyagát. A meg­
nyitással kapcsolatosan ma este 7 
érakor a Fledel-triö hangversenyezik 
a Német Tudományos Intézetben. A 
hangversenyen Franz siedersbeck.
Beatrice Dohme, Erich Wilko, Ernst 
Ronraa Haase, a majnai-frankfurtl
állami zeneiskola tanárai a gótika 
és renaissance zenéjét tolmácsolják
korhű hangszereken.

A művészi és érdekes kiállítás 
renőezésí-hen Debrecenben dr. Hey- 
bev Wolfgang, a Német Tudományos 
.Intézet vezetője, dr Lengve! Tmro a

zsclatinrfte'í°el 
történik. Az 

gyűrődését. ko-

a német nyomdaipar én 
nagyfokú fejlettségéről.
sorra, most a kiállítás 
Egytől-egyig remek, mű- 

láthatunk itt. A

A friss fenyőtö» zsekben szuszogva 
csúszott a fűrész, a szekercék ke­
ményen koppantak a kivágott fa.ör- 
zseken, egy más k rész eg már álla 
a cölöpgödröke*, mindenki cs na 
valamit, végezte a maga munkáló', 
parancs nélkül. Olyan ez a hídépi 
tés, mint valami torz szobrászmun­
ka,' az emberek egyetlen vezelés 
irányítása mellett adnak lábakat, 
törzset, egesz lestet a hídnak. így 
csinálták az dröidi fiúk is, akik va- 
valahol ott a lassúvizü szőke Tisza 
pariján szívták magukba az árkász- 
nreserséget. Nek;p*rult arccal, fr.s 
sen és tempóson dolgozlak. Másfé - 
óra alatt készen állt az első híd.

A zaszlóalj ’ovább folytatta me­
netét.

Még harminc kilometer volt hatra

árkásx-stóú' pillanatok alatt, ni®9- 
ítélte a „tákolmányok1- teherbírását.

Mert báony, exek inkább cs- k 
,t,ákományok" voltak

A ködöt már feiszivta a nap, 
csak a felhőkkel nem bírt még é' 
fosson szemerkélni kezded Délelőn 
tiz óra lehetett. Az út beszorult oz 
erdők közé és oz út, mintha 
valahol a Bakony romantikus 
gyein futna, kanyargóson, erős 
lásokkal bújt végig az erdőn

Ih találták az árkószok az 
felrobbarr’ott hidat.

Még friss volt o robbantás, 
is, o banditák nem elégedlek 
az c..... — .
alá. r.

Az árkász szakasz percek 
nekilátott a hídépítésnek.

Négy hi<t egymásután

esik 
völ- 
haj-

első

Égett 
meg 

aknákkal, tüzet is raktak a híd 
A megeredt eső oltotta el.

’< alatt

Debrecen.
7. Kovács Sándor, Téglás.
8. Várady Sándor, Hajilúsaiusun.
B. Szólőssi László, Debrecen, Eöt­

vös utca 26.
10. Kisari Sándor, Kunmadaras.
11. Galambos István, Hnjdúhad- 

ház, Bánóinkért u. 8.
Kálmán. Nagyvárad, vá-

ozZtJ kftpcsoiat|>au az ói- 
lioíív a beszolgáltatásí 
csak az itt felsorolt öö»--

12. Tóth
Báltér.

Felhívom 
de kelt eket, 
pontozásba
z.eti kereBkedőkuek vételijegy ellené­
ben eladott fejeskáposzta «zánn'ható 
be, Polgármester.

Hirtelen halál a Bellegelön
Bein-,>zubu*zluy .lúno.s 53 éves, I 

gelíí 514. *z.áin uhiftl lakos t< gr» 
kúra reggeli órákban kimen! u 
dasági épületekbe, Imgy u jos/agut 
megetesse. A család többi tagja csuk 
később ébredt fel S mar nagyban 
szorgalniatoskodlak, amikor feltünl, 
hogy Szoboszlay János nem .jelent­
kezik. .Máskor éppen csuk megölelte 
u jószágokul, aztán meglnf bemen! a 
szobába és olt tevékenykedet! égy 
darabig, inig annyira ki m m virradt.

dig ekkor mér nem volt éh t beline. 
A i-.sulud előbb uz! gondolta, 
szeri-ix-étlenség történt, talúu 
melyik leben rúgta bulálru 
luyt. De mikor kivitték 
semmi gyanús kiilwrelml 
nem lulállak rajta.

Iiogy 
,ula

s/ollOsZ 
az udturru. 

nyomot

Délié egesxen nekibuzdul! az eső. | 
Sűrűén és szakadatlan verte a me- I 
netet, á’itotto a kpenyegeket, a sá­
torlapokat megkeményítette és az 
amúgy is felázott útra vastag »árré­
teget mázolt. A tempót csökkentem 
kellett. A vonat is meglassult, a 
jármüvek kerekei» szinte megkötőit« 
a sár, a lovak csúsztak és izzadva 
vonszolták a megrakott kocsikat.

De merüli kellett.
Az őszi orosz este még gyorsab­

ba nsé váratlc-nabbul szakadt le, 
mint nyáron és olyan vaksötéltel, 
hogy lépésre lát az ember. Addigra 
el kell érni az új tamponokat.

Pedig csak ezután következet» az 
út nehezebb szakasza.

A banditák mintha megvárták vol­
na a megered* esőt és mintha erre 
is számítottak volna, egymásután 
robbantották fel a zászlóalj előtt a 
hidakat. Négyet.

Az árkász szakasz megállás nél­
kül dolgozott.

. Hogy a munka gyorsabbon hol^d- 
t jón, a hordozó részlegekbe beállí­

tanák a gyalogosokat ;s a csizmás

panfallós fiúk izzadtak e csípős eső­
ben. Zubbonyban, bőrig ázoltan 
verték a hidakat, Roppanlak a sze- 
kercecsapások, sírtak a fűrészek, az 
ásókra vastagon ragadt a sár, a 
csizmák majdnem nyak g süllyedtek 
a puha folyóágyakban, de kilőiő- 
döft ezzel. Most meg kellett mutat 
ni, mit tudnak.

Meg is mutatták.
Négy hidal építettek fel egymás­

után, félórás időközökben.
Este, úgy hat óra körül, amikor az 

este már ráült a falura, a zászlóalj 
már elérte menetcélját. Es az árká- 
szok, ezek a keménykötésű, izmos 
fiúk, az alföldi faluk, Tisza mellé ra­
gasztott községek, meg a végtelen 
síkságok tanyáinak fiai, amikor az 
egésznapos kemény munka u'án a 
rögtönzött szállásuk szalmaágyob 

i itták a frissen főzött feketetét, moso­
lyogva dúdolták a régi árkász né-

• tát :
„Hídépítő árkász fiúk, fel a fejek

• kel...“

Szabó Sándor zls, haditudósító

Kérésénél*,1 indultuk, 
lulúltuk ni. Ott feküdt 
mán u téliének közölt, 
mintha aludnii. nyugodt

4/ int.". ‘ hun 
uz ul<>ni*z*>t- 
Olyun roll, 

nz arcú, pr-

4. hirtelen halálról jelentért tettek 
esendorségnek. uiuelj megtartotta 
ilzsgálutut. A heljszínre érkezeit 

ono« szerint szívszélhüdé» végzett az 
33 éves gazdin í»h

Tekintettel urru. Img.' SzubuozUj 
János hnlúlúban semmiféle bítucrt»- 
lekmény nem játszóit közre, u '< - 
nietésére niegadtúk az. engedélyt.

u

O' hidat egy
Alföldi árkáHZok <

Fehéi-Oroszország, szeptember 
végén. Az alföldi zászlóaljaknak 
egyetlen nap alatt el kellett érnie 
új helyét.

Hűvösszelű, felhős, esőreállo nap 
volt. A Dnyeper-Pripjet háromszög­
ből csípős szeptembervégi szél fuj» 
és fekete, húsos felhőket sodort 
nyugatra. Úgy látszott, megint esős 
nap lesz, mint tegnap. A ha|nal ko 
dösen szürkült és a bágyadt fényű 
őszi nap nehezen gyűrte maga a.a 
a vastagon felemelkedett kodo.t. 
Olvon a szeptemberi orosz köd itt 
a mocsórvidéken, mint a vatta, sű­
rűén és átláthatatlanul tapad ra az 
útra a fákra, az arcokra es beje- 
issza magát még a köpeny suru 
szövetébe is.

A zászlóalj koro reggel indult, a 
sáros, tapadás és csúszós utón 
mély nyomokat hagytok o bakan­
csos lábak, hátrább a von* kere­
kei vágták fel az öklömnyi kövek­
kel teleszórt földutat.

Egyetlen nap állt mindössze 
zászlóalj rendelkezésére, hogy 
őszi csapatmozgások kereteben 
jelölt új támpontjait elérje.

Obren kilométeres lávo'sagro.
Gyorsított ütemben gyúrták p 

lométereket, már messzire maguk 
mögött hagyták régi helyüket: pom 
páson kiépített fenyöbunketeket, 
megerősített támpontokat, fa dero- 
Jöket M őrállásovat. Ismeretlen vi-

nap alatt...
Pripjet menten
Péken jártak már ; pedig semmi sem 
változott, o mocsár ugyanúgy la­
pult az erdő fái között, a megnőtt 
és itt-off már megsárgult fű, meg 
bokrok alatt a fenyőfák ugyanolyan 
rongyos és vörös törzzsel ágaskod­
tak az útszegélyeken. Szétszórt fa­
lukon vágtak ót, azüresen gubbasz­
tó házakból csak itt-ott bújtak elő 
bozontos és szakállas muzsik tejek : 
és azzal a megszokott orosz bam- 
oosággal bámulták a kora harm - 
bon átvonuló magyar gyalogság ■*.

A zászlóalj előtt haladt az él, ol­
dalról közelbiz'osító járőrök b'.óo- 
sitották a zászlóalj zömének t ivar­
talan útját.

Eddig még nem történt semmi.
Pedig számítani lehe* rá, hogy az 

orvlövész bandák megpróbá koz­
nak

bandák 
a menet zavarásával.

a 
az 
ki-

Nagysikerű teaest 
derecske« református egyházközségben

ház
már
gyón áldott
zál, ‘

II. -.Zulllll 
hosszú e

reformat»« egy* 
női bibliaköre 

ztendők óla mi- 
munkál végez az- 

minden hónapban

Az első 
„híd robbant ás“

Az utat a mocsárvidék szám > an 
patakja keresztezi. A hidakat, még 
ha az orvlövész aknák meg s l- 
mélték őket, gondoson kellett meg­
vizsgálni, vájjon a gyalogszázadok 
után haladó vonat terhét efbirják-e.

Az alföldi árkász szakasz ott ment 
az élen. A hídépítés mesterei gyor­
san és lelkiismeretesen vizsgálták 
meg ezeket az orosz muzsik-gond­
dal vert fahídakat és a szakavatott

h'W , ,egyszer összegyűjti l>ereeske 
vezetőrétegét egy teaest kere­
tében s ajkaimat ad arra, hogy 
emberek ilt-.ti »‘gtioá'-al taiul- 
kozhassanak és közös problé­
máikat a fehér asztal mellett 
megbi'sZ/éi lie.-sek. A teaestet 
minden alkalommá! inagi.s ni- 
\ón mozgó műsor előzi, meg. 
A műsor középpontjában ilyen­
kor mindig a legkiválóbb elő­
adók szerepelnek a legmélyebb 
és legaktuálisabb problémák­
kal.

A novemberi teaest n az. ün- 
nepi szállók Arany János Pas­
cal nagyváradi premontrei ka­
nonok volt, aki a „Krisztus ál­
tal érlelmezett szegénység“ cí­
men tartott nagyon mély nyo­
mokat hagyó előadást, 
az előadásban azonban 
sem az előadás gyönyörű gon­
dolatai ragadlak meg, hanem 

hogy a református 
asszonyok biblia- 

ci, római katolikus 
szerzetes jeleni meg s szolgált 
egy olyan estén, amelynek a 
tiszta jövedelme a reformátu.- 
lelkészek özvegyeinek a szüks»- 
geit van hivatva »'nyhiteni.

Derecske község közönségé 
felekezeti különbség nélkül 
nagy tömegben jelent meg ezen 
az estén. Lein 
a kíváncsiság 
Azonban ez a 
hamar 
amikor látták azt- az ős»zinte 
mély 
bibliakör \»-z‘fíí 

: Tornau Dez®" ó-

zull kunmmk egymás Iráni mu­
tatott. .lói esett látni és hallani 
így együtt őket. Ha pedig va­
jak' megkérdezte volna, hogy 
hugs an lehetséges ez a mély 
barátság a református lelkész 
és a római katolikus szerzetes 

annak is megfelelt 
Antiin Pascal előadásának _ az á 
ri-sze. amelyben ezt a kijelen- 

„aliik szerétéiben 
azok megértik egy

között.

test tette : 
titl'd köztiül', 
mást

Derecske 
nek szívében 
hagyott ez az “,ste 
következményei I' 
maradnak el.

kö'/ség 
i mély

kÖZÖHFégé- 
nyomokat 

$ áldásos 
bizonyára nem

.1 \o\EMHER HAVI 
PETIK >1 El' M UTA LV.ÍNYOK 

HÉV.íl.TAS A

Ebben 
meg­

az a tény, 
intelligens 
körén égj

is hozott »‘1 
..............- t.'ÍUl’.-isóu csuk 
örömmé változott nkh»’!'

barátságot.
lelkésze. dr. 

» fent nevf-

tórtysiti a Közélttlmezési ügy- 
osztól.v ti város érdekelt lakos­
ságát, hogy a petróleum utal­
ványok 17. és 18. számú szel­
vényére az /Ulti, éri november 
hóban összesen 1.50 liter (egy 
liter és ,5 deciliter) petróleum 
riísiirolluitói a petróleum áriisi- 
túsával meghízott kiskereske­
dőnél a napi fogyasztói árban. 
.4 petróleum utalvány 17. sz. 
szelvényére 1 liter (egy liter), 

szelvényre 5 deciliter 
petróleum szol- 
\ szelvények 

, ^. .. beválthatók. A
jH'li-i’ileiim utn!\ányok 17. és 18- 
sz. szelvényei o-nk * 
not ember hó 30-ig 
be. Az utalvóm 
1 tá rm e I y h a t ós»;í gi 1 a g 
pe ról e 11111 - k i s k e r e .-»k eti ön é I 
vásjirnlni. /’oZy írmc^ler.

a 18. f 
(öt deciliter) 
{/áltatható /j.

a i. t'-!
válthatók 

szelvény "‘re 
megbízó't 

lehet



0EBREC2EMI UISiG-HilOUfOlD
KÖZGAZDASÁG lkáénál, tái'gy ilagos, megfon-

polt, tapintató^ felszólalásaival 
A Debreceni Kereskedő lársuet és a Kamara 'SÍÍ

megindilolták a Kereskedők Országos
Egyesöieiének szervezési munkáit

A Debreceni Kereskedő Társuiut rendkívüli közgyűlési tart, p,zilv'„ ,vazonnali, 
alapszabályát a KOE-hoz idomítja > az évi tagsági dijat M P.‘üg’í .nA’ '«•' is 1)eb'

>0U pengőig felemeli

keresztül
életében.

\ nne 
Vag.v 
a ön-

Mint értesülünk, a Debreceni 
Kereskedő Társulat elnöksége 
Körlevelet bocsátott ki, amely­
ben bejelenti, hogy a kamatú­
val együtt Debrecenben is meg­
indítja a Kereskedők Országos 
Egyesületének, a 
.-,-erve.zesi munkáit. 
az, hogy a kereskedelmi 
túszter a KOE-t jelölte 
reskedeiem hivatalos 
képviseleti szervéül.

A KOE elnöksége a 
\<atalos lapjában, az 
ban közötte, hogy Debrecenben 
nemrégen lefolytatott tárgyalá­
sai során sikerült megtalálnia 
azt a normát, amely szerint a 
vidéki kereskedelem bekapcso­
lódhat a KCXE-ba- Ezt követi 
a Debreceni Kereskedő Társu­
lat elnöksége, amikor tudatja, 
hogy a Debreceni Kereskedő 
Társulat törzstagként belép a 
KOE ha és így unnak itt mint­
egy fiókja lesz. A KOE--mint 
a körlevél elmondja — hono- 

a Debreceni 
azt a 

a KoE-központ 
ben külön vidéki 
alakit elnökséggel 
tisztviselőkkel, mert 
Debreceni Kereskedő Társulat 
elnöksége kifejtette 
központ vezetői előtt, a vidéki 
kereskedelem érdekei nem min­
denben azonosak a fővárosi ér­
dekelt-ég törekvéseivel. Úgy 
véli tehát a Debreceni Keres­
kedő Társulat, hogy a vidéki 
kereskedelem ezen a vidéki fő­
csoporton keresztit] a maga 
speciális érdekeit hathatósab­
ban, mindenesetre a fővárosi 
kereskedelem befolyásától men­
tesen tudja érvényre juttatni.

A Debreceni Kereskedő Tár­
sulat arról is tájékoztatja tag­
jait, hogy a KOE-központ hu­
szonöt százalékát kapná a vi­
déki egyesületeknél befolyt tag­
sági dijaknak, amellyel azon­
ban az egyéni taggyüjtést álta­
lában mellőzné, úgy értesü­
lünk, hogy legalább évi nyolc­
ezer pengő az az összeg, ame­
lyet a KOE-központ a Debre­
ceni Kereskedő Társulattól évi 
hozzájárulásként igényel. Ép­
pen ezért a Debreceni Keres­
kedő Társulat progresszive évi 
21-500 
solni a 
Társulat 
emelését, amelyet 
körlevél hangoztatja — a szak­
mák képviselői egyhangúlag el 
is fogadtak.

A magyar 
lomnak 
receni 
levőleg 
pontja, 
leteket 
ipartestületeket, a kötelező tag­
ság szilánd alapjára helyezzék. 
Ez azonban nem történt meg, 
ennélfogva a KOE be — leg­
alább egyelőre — csak az a ke­
reskedő lép be, aki akar. .4 kő- 

tagság kimondására a 
miniszter állás­
osak akkor ke-

KOE-nek 
Ismerete- 

mi­
ki a ke- 

érd ek-

KDE hi-
OMK E-

rálta 
Társulat 
bogy

Kereskedő 
kívánságát, 

kebe'é- 
föcsoportot 
és külön 

mint a

a K( >E

pengőig fogja java- 
Debreceni Kereskedő 
tagsági dijának fel- 

mint a

kereskedötársada- 
s ennek sorában a deb- 
kereskedőknek tudva- 
az volt az elvi állás- 

hog.v a kereskedőtestü- 
éppen úgy, mint az

telező
kereskedelmi
pontja szerint

amikor majd a ke- 
tervbevett képest- 
kii tését meg tud jók 
Kétségtelen azon- 

amennyiben a gya- 
be tudja igazolni 

s meg tudja 
ilyenformái) a magyar

rülhet sor. 
reskedelc m 
téshez való 
valósítani. 
ban. hogy 
korlatban 
életrevalóságát 
nverni

kereskedelem bizalmat 
mogatását, agy a >E 
a kötelező belépési 
Kiépített kereskedelmi

recen
I egyikI marad. 

é& t-á-l Úgy 
lennel hogy a 

alapon ja i nak

k e r e sk e d ő u i r sml a I m • i n h k 
1 e g t ek i n t é 1 y eseb b tagja

értesülünk különben, 
Baros—Szén etség tag-

, száma most D állandóan
... , --------- - erdek-| emelkedik s újabb szakosztá-

K'.pviseletnek az eiőfuiárja. lyok alakítása válik szüksé- 
I gé halljuk, hogy a D< bre- gt»é.

írni KeresKedő lársulat a na- A másik nagy múltú -zahad 
pókban megtartott vaiasztmá-lérdeképviselet a Debreceni k'ü- 
ny 1 ülésen úgy határozott, hogy l szerkiskereskedők Egyesülete, 
u h calu l>elepés c’ő/yó/xztl amely most ünnepelte fenn- 
u szükséges alupszabálymódo- á láwinak harmincéves jubileu- 
.s'íMsok eszközlése végett talán mát-. Ez a Radnai Márton elnök 
mé// e ho folyamon rendkívüli ambiciózus vezetése alatt álló 
Kozgyuiest fog tartani. Egy-I egyesület szintén igen jelentős 
ben előkészületeket tett ....— 1'' * ■ • -
hogy a Debreceni I'
társulat — már mint a KDEI saját háza is van. A 
fiókja —-kebelében az egyest Fűszerkiskereskedők 
.szakosztályokat felállítja. ;

Kg.'-| egyesület
arra.pényező, tagjainak száma a há- 

K.resk, dől romszázat is meghaladja s már 
). A Debreceni

Egyesit-

leiének végleges elliutároziimt 
még nem Dinerjük. Minden­
esetre két út all előtte. Az 
egyik az 'enne, hogy beolvadna 
a Debreceni 
latba * azon 
részt a KDE
pedig megtartaná a 
állóságát továbbra is törzxtag- 
ként csatlakozna, mint a Deb­
receni Fűszer kiskereskedők 
Egye-ületétől, mint kisebb, 
csupán szakmai tömörüléstől, 
évi ezer pengő tagsági díj­
átalánnyal meg légedne.

Mint látható, a kereskedelem 
új 
kialakulása 
még csak 
van. Most forr 
mozgalom.

érdekképviseleti szerv ének 
itt Debrecenben 
kezdet kezdetén 

erjed ez a 
amelynek jelenlegi 

állását igyekeztünk itt vázlato­
san i.-inertetni. A legteljesebb 
tárgyilagossággal meg kell ál­
lapítanunk, hogy az új keres­
kedelmi érdekképviselet debre- 

nemcsak 
körültekintést 
kényes mun-

ben pedig már fau-re apum k- 
Mindenki tudja, hogy meny, 

nyíre megnehezültek az idők 
manapság, amit a csiztnadia- 
iparosok éreztek m g legjob- 
ban. A Csapó-utcai ingatlan, 

házbii'tok általában, jó- 
” "*■ “ A

elvitte az adó. 
illetőleg pedig a csiz­

madiamesterek 
hogy a telekkel 
tervei vannak 
Mindezek a kedvezőtlen körül­
mények érlelték meg a Szövet­
kezet tagjai nagy többségének 
azt az elhatározását, hogy meg­
váljanak ettől a régi hajléktól. 
Az eladási ár egy rés'zén nehéz 
helyzetükön segítenek, a másik 
részéből vettek egy kisebb há­
zat, amelyet a boldogabb idők­
ben majd újra nagyobbá s kor­
szerűbb csizmadiaszinné Írbe' 
kiépíteni.

mint
formán alig hozott valamit.' 
bevételt jórészt 
A jövőt

úgy tudjak, 
szabályozási 

a városnak.

een i megszervezése 
nehéz, de nagy 
igénylő, rendkívül

Ritka vadmadarakat tőt?e> 
a Hortobágyon

a KOE debreceni szervezke- A debreceni csizmadia mesterek 21 hold 
desi akciója természeteséül . , , . ._ u
lénkén foglalkoztatja a többi földdel IJ.6ÜU DC HdO-fo intért vették 

debreceni kereskedő •
érdeké pv Deleteket is.
ross- Szöv etség debreceni fiókja 
ugyanolyan barátságosan nézi 
itt a KOE, illetve a Debreceni 

munkáját, 
barátságosan 

illetve a Deb- 
Társulat is a 

debree-ni

akciója természetesen 
foglalkoztatja a többi 

kereskedő szabad- 
Ba-

Myen 
a 
az

va- 
Hortobágyon, 
évben. Nagv 
húznak min-

itt a KOE.
Kereskedő Társulat 
mint amilyen 
szemléli a KOE, 
receni Kereskedő 
Baross-Szö vétség 
fiókjának működését.

Úgy halljuk, hogy a Baross- 
Szövetség debreceni 
maga önállóságának és függet­
lenségének feladására nem is 
gondol s tudatában van annak, 
hogy majd a KOE debreceni 
funkcionálása mellett is meg­
találja és betöltheti a magyar \ 
kormányzat által is i..:....' 
méltányolt és értékelt feladatát!K!k arról. 
és hivatását. Tagadhatatlan az,|ItíKelsö 
ohgy a Baross-Szövetség 
receni fiókja az utóbbi 
ben igen nagy és a legilletéke-. .. ___ ______
sebb tényezők által is elistne-1 költségükön építettek. Am ez a

csopóutcai régi Simonfy-féle 
házastelket

I Mint a Debreczeni Ljság
I Hajáuföld cikkeiből jóJ ismere­

te-', a Debreceni Csizmadia 
Arucsarnok Szövetkezet kebe­
lébe tartozó csizmadiamesterek 

[eladták a Csapó-utca 17. szám 
alatt lévő csizmadiaszínt, s bár 
egyideig meg használhatják, 
de tulajdonjogilag már meg­
váltak ettől a régi, nagvmultú 
épülettől.

A csizmadiamesterség egyik 
legrégibb iparága Debrecen vá- 

—fsának. Meg az Úrnak 162S. 
m/n(7íg| úvébŐl maradtak fel feljegyzé- 

hogv mint
- 1 cs a legnépesebb

deb-| Debrecenben < 
év<k-|nagy piacon lévő 

ban árulták,

fiókja a

céh, a 
volt 

s a céh tagjai a 
j ái'ucsarnok- 
amelyet saját

....---- ----- ,, __ - -------  ---- ---- a
réssel kísért tevékenységet fej-1 helyiségük az 1802. évi emléke- 
tett ki annyival is inkább.l ze^es nagy tűzvész alkalmával 
mert a legtöbb szakmai szerve-1 Por*8 leégett.
zettel is rendelkezett. A Ba-| A csizmadiamesterek termé- 
ross-Szö\etség az áruellátás’te-pzeteí»en nem maradhattak 
rén is igen szép eredményeket I árulóhely nélkül s a Nagy új­
tudott felmutatni s így külö-| utcán vettek meg erre a célra 
nősen jóleső segítséget nyuj-pK.v házat. Ez azonban nem fe- 
tott az áruhoz nehezen jutó kis- lelt meg s ezért túladtak rajta, 
kereskedő tagjainak. De kfzna-l Hamarosan akadt azonban eg.v 
gasló sikerrel jártak társa- >Kpn alkalmas telek a Nagy- 
dalmi megmozdulásai, így: « csapó —- a mai Csapó-utcán 
„Csak egy cigarettát/" haza- s,a rajta lévő Simonffy-féle 
fias akció, a jótékonycélú tea-pózzal meg js vásárolták 13.600 
délutánok, a had baconul tak\ Pengő forintért 2f katasztrális
hozzátartozóit felkaroló Baj­
társi szolgálat stb. A Baross- 
Szövetség népszerűségét min­
denesetre fokozta az is, hogy 
anyagilag is a legszerényebb, 
eddig havi egy pengő, évi 
mindössze tizenkét pengős tag­
sági díjjal is beérte. A Baross- 
Szövetség itteni 
téz dr. Dávid < 
özvegy Dávid 
Baross-nőitábor 
Cjvárossy Dezső 
Sándor társelnökök nek. 
mint a kitűnő és lelkes 
viselőkarnak : 
igazgatónak. dr.
András főtitkárnak 
Lajos pénztárosnak 
része.

Kétségtelenül sokat dolgozott 
a Baross-Szövetség érdekében 
Pethö Lajos, akit tiszteletbe!’ 
főtitkárnak is megválasztottak. 
Nagy súlyt kölcsönzött a Ba­
ross-Szövetség textilszakosztá- 
lyának Pefrik Károly, aki mint 
elnök, céltudatos, komoly műn-1.

sikerében vi- 
Téza elnöknek, 
.lakaiménak, a 

elnöknőjének.
és Volenflk 

vala- 
tiszt-

JánosKovács
Palánszky 

és Ember 
van nagy I Tiszántúli 

Déli Minap 
részletes 
helyi 
sportrovata

hold földjével együtt.
A telken aztán megépítették 

a jelenleg iis fennálló csizma­
diaszint, amely az akkori idők­
ben kerek ezer pengő forintba 
került. 1861 december 24-én, 
tehát cpp.'u Karácsony szom­
batján kezdették meg az áru­
lást. benne. Elmondhatjuk, hogy 
Jézuistka hozta, Jézuska aján­
déka volt a debreceni csizma- 
diaszin ...

A csizmádiaszín teuntartusa 
érdekében 1875 ben alakították 
meg a mostani Debreceni Csiz­
madia Arucsarnok 
tét. 4000 darab rt 
csátottak ki t 
forintot kitevő 
bonként 70 forintjával. A csiz- 
madia>sizinbői azonban nem zár­
ták ki azokat sem, < 
jegyeztek részvényt, 
azok is árulhattak ott, 
évi négy forint bért 
fizetniük.

A megalakuláskor a 
áruló 625 iparosból 
részvényes. Ez mutatja, hogy 
akkor még igen jól állt anya­
gilag ez az iparág. Azóta azon­
ban mintha állandóan romlott 
volna a helyzet. Az első világ­
háború után, 1922-ben már 
280-ra olvadt le a részvényesek 
száma, a mostani háborús idők-

Regen volt 
dá^z-szezon 
mint ebben 
v ad liba-csapatok 
(ten nap a Hortobágy felett s
ezek között több, különleges 
vadmadarat is fel lehet l'edezm. 
Szombaton három értékek és 
ritka vadmadarat lőttek a Hot 
tobágyon vadászó vendégek. Si­
került egy vörösnyakú hidat 
•ily vörös Iádat és egy sarkvi 
léki húvárt lelőni.

1 Fiede’-'rió hangversenye 
Debrecenben

Xzövetkeze- 
zvényt bo- 

28.000 osztrák 
vagyonra dara­

akik nem 
hanem 

, de ízért 
kellett

színben
514 volt

&tv<í£Sü.

Uítfő. délte*

' Német Tudományos Intézet 
képkiállításának megny itása al­
timával a Fiedel-tr?ó este 7 
'mai kezdettel hangversenyt ad 
i Német Tudományo* Tntézet- 
bpn-. ő'io tagjai, Franz Sie- 

Tohme. 
inajna*

dersbeck. Beatrice 
Erich Wilke mind a 
frankfurti Zeneiskola 
szóra i, akik értékes 
hangszereken a gótika 
naissance zenéjéből 
be í ’ ' ’■ __________
A hangszere* zene élénkítésére 
Ernst Conrad Haase fog éne­
kein*. Külön említést érdemei, 
hogy az együttes hangszereit 
teljesen korhű kivitelben ké 
szítették.

Az értékes hangverseny iránt 
városunkban nagy érdeklődé* 
nyilvánul meg annál is inkább, 
mivel az intézet vezetősége * 
nvelvtanfolyamok hallgatói’n kí­
vül minden érdeklődőt szívesen 
lát. Belépődíj nincs, mfísormeg- 
váltás kötelező.

kor h fi 
és a re­

mutatják 
a legértékesebb darabokat.

Megverték a vendégifiben 
és még a pénzét is ellonték

Különös verekedésről é- lo­
pásról tett jelentést a debreceni 
rendőrségen Kovács Mártonné. 
Iskola-utca 4. szám alatt? lakos. 
Kovácsné a múlt este bement 
az egyik Iskola-utcai vendéglő­
be egy pohár málnára. Itt egy 
ismeretlen asszony nekltámadt. 
szidalmazni kezdte, majd ütle­
gelte, úgyhogy a vendéglőben 
lévők csak nagyneheze.n tudták 
megfékezni a támadót, aki az­
után elszaladt. Mikor elültek a 
verekedés hullámai. Kovácsné 
vette a rediküljét, amelyet az 
asztalra tett le. Legnagyobt- 
megdöbbenésére a rldikülből 
’’•ényzott 20 pengője. Valaki, 
kihasználva a kínálkozó alkal­
mat. míg a két asszony esetepa- 
tézott, megdézunálta a pénztár­
cát. A rendőrség keresi a vere­
kedés és a tolvajlás tettesét



inis november 7. Vasárnap.

Meg kell rendezni
a debreceni grafika 400 esztendejét 

felölelő kiállítást
Debrecen varos, a Lleri-niuzeum. a Kollégium és a del receni 

grafikusok fogjanak össze a kiállítás érdekeben

Pedig a háború 
dók a művészetek 
Ilyenkor " ' "
ben kel.

amelyeket német 
rendeztek Magyar- 
Miért éppen mi ma- 

' ' ' \ mö- 
i számos példa iga­

művészeink világ- 
is eredményes 
fejtenek ‘ ki.

Debrecenben az utóbbi idő- 
oeii igen nélkülöztük helybeli 
n)ű'és”eink gyűjteményes kiál­
lítását. Részint a háborús évek, 
!■’.>zim a közönség érdektelen- 

nagymértékben elkedvet- 
lei itette művészeinket, e az el- 
kedvetlenedés átterjedt 11Z őket 
összefoglaló egyesületekre is. 

’ .. ..... t nem lehet in-
‘ '■ mellőzésére, 

fokozottabb mérték­
terjeszteni a szép- 

"művészeteket, mint békeévek - 
ben. hogy meghittebbé tegyék 
,r otthont, napsugarasabbá az 
emberek életét. Vessünk csak 
néhai’.' pillantást- Németország 
felé, amely sokkal nagyobb és 
..úlyosabl/ áldozatokat hoz eb­
ben a háborúban, mint Magyar­
ország. A német képzőművé­
szet. irodalom, dal. zene nem­
hogy ellanyhult volna a vér- 
zivatar közepette, hanem még 
nagyobbszerű teljesítményeket 
mutatott fel. Emlékezzünk csak 
azokra a pompás kiállításokra, 
tárlatokra, 
művészek 
országon.
radjunk el szomszédaink 
gött, húszén " 111
zolja, hogy 
viszonylatban 
tevékenységet fejtenek’ ki. A 
történelmi mult is kötelez erre, 
s ez az íratlan törvény sürgeti, 
hogy Debrecenben rendezzék 
még a debreceni grafika iOO 
esztendejét tárgyaló és felölelő, 
visszatekintő kiállítást!

Hogy miért éppen a grafi­
kára esett választásunk, azt 
mindjárt alátámasztjuk néhány 
érdekes adattal. Elvitathatatlan 
tóiig, hogy Debrecenben a kis- 
grafika igen nagy tért hódított. 
Egyesületi, intézményi, család 
ünnepélyek, évfordulók kedves 
tartozéka lett a művészit grafi­
kával díszített értesítés, jelen­
tés vagy műsor.

Debrecenben négy évszázad­
dal ezelőtt kezdte meg működé­
sét az első nyomda, a Huszár 
Gálé, 1561-ben.' Főleg egyházi 
nyomtatványokat adott ki a 
nyomda, s ezeket fametszetek­
kel díszítették. Előbb csak kül­
földi művészek metszeteit hasz­
nálták, hamarosan 
tevékeny debreceni 
szók, művészek, akik nem átal­
lották kézbe venni a vésőt és 
magyar motívumokkal ékesí­
tett fametszeteket iktattak be 
az általuk nyomtatott könyvbe. 
A városi nyomdán kívül a 
Récsböl ideszármazott Hoff- 
halter Rafael könyvkereskedő, 
fametsző, betűöntő, nyomdász 
tevékenykedett. ö nyomtatta 
li>65-ben az első magyar Wer- 
Mczit szép fametszetekkel. 
Komló.s András debreceni
nyomdája is kultiválja a famet­
szetet.

A fa metszés akkoriban meg 
nem vált a debreceni művészek 
közkincsévé. Czakó Elemér em­
líti „Sokszorosító művészet 
Magyarországon“ című tanul­
mányában :

— A fametsrós akkori álla­
potára Debrecenben érdekes 
ftnyt vet Töltési István itteni 
nyomdászok 1685-ben hang 
Jánoshoz írt levele, amelyben 
* nyomdász azt mondja magá- 
i'H. hogy metsző, s hogy Laing 
németből fordított könyvéhez a 
•euzeteket és iniciálékat már 
’Ik'wVrtte. „Imitáltam a né-

— mondja aztán —• 

akadtak 
nyomdú-

de kiváltképpen kellett vigyáz­
nom, mivel a magyar afféle 
metszetekhez semmit sem tud.“ 

Töltési litván véleményévé 
ellentétben, ebből a korból is 
számos, szép grafikai emlékünk 
maradt. Ezek részűit a Déri 
Múzeumban, részint a Kollé­
gium könyvtárában találhatók 
meg.

A továbbiakban említsük meg 
a híres debreceni rézmetsző 
diákokat. Csokonai több müvét 
illusztrálták, s remek térképe­
ket metszettek.

Sok-sok debreceni grafikust 
sorolhatnánk még fel. De most 
nem ez a célunk. Elegendő 
most rámutatnunk arra, hogy 
a debreceni grafika elmúlt iÜV 
éve rendkívül gazdag és érde­
kes anyagot 
visszatekintő kiállításhoz,

szolgáltatna egy 
nem 

is említve azt. hogy jelenlegi 
művészeink híres munkákkal 
vehetnének részt azon. Hiszen 
(r. Szabó Kálmán fametszete', 
világhíresek, több külföldi kiál­
lításon elismerést nyert velük 
a művész. Menyhárt József 
neve csaknem egész Európában

Rendelet az iskolai 
tantermek világításáról

rendeletet 
tantermek 
ügyében, 

most kez- 
a háború- 
körülmé-

A kultuszminiszter 
adott ki az iskolai 
megfelelő világítása 
Rámutat arra, hogy a 
dődő tanév folyamán 
okozta kényszerítő 
nyék következtében előrelátha­
tólag egyes iskolában délután 
Ls folyik majd tanítás. Az ilyen 
iskolában nagy gondot kell for- 
lítani a tantermek tisztántartá­
sra, szellőztetésére és világí-

Hogyan hoz 9000 pengő hasznot 
9 hold föld?

Balmazújváros egyik

szá- 
me- 
hat

hiszi, —

nemrégen még 
, Én 
Han- 

megbízásából, hogy nK4' 
az üzem alapjait. Bi­

Balmazújváros egyik szélső 
utcáján a környező házaktól el­
ütő, zöldvasrácsos kerítéses és 
modern, új gyártelepnek beillő 
épület áll. Ez az üzem egyike 
a balmazújvárosi Hangya 
rított zöldségüzemének, 
lyekből egyelőre összesen 
van az országban.

Felkerestük irodájában Bácsi 
István telepfelügyelőt, hogy 
megtudjunk egyet s mást az 
üzem működéséről.

— Talán el sem . , 
mondotta Bácsi telepfelügyelo 
hogy ennek a hatalmas, mo­
dern, több épületből álló telep­
nek a helyén i__ 
egyszerű kis szín állott. 
1938-ban kerültem ide a 
gya 
vessem — ------ - - -
zony nehéz munka volt ez. Kez­
detben kamilia feldolgozására 
rendezkedtünk be, melyhez a 
nyersanyagot idegen helyro, 
kellett szállítani, mert a hely: 
íveli gazdák nem bíztak az uj 
növények termesztésének sike­
rében. A balmazújvárosi gaz­
dák nem akartak letérni a bú­
zának és tengerinek apáiktól 
örökölt. bevált módszeréről. 
Csak később tudtam rávenni 
egv-két gazdát a dologra. Ma 
már egy-egy gazda 34 katasz­
trális holdon is termeli a zöld­
babot, vöröshagymát, borsmen­
tát, sárgarépát, petrezselymet,

OEBRECZEMI ÚJSÁG-HfllDUFÖLD . 
ismert. A háború előtt nem 
volt az öreg világrésznek olyan 
országa, amelyben ne forgott 
volna a műgyűjtők kezén 
.Venph'lrí-metszet. Aztán ott 
vannak a többiek, hogy csak 
Oláh Istvánt, Bánszky Tamást, 
Nagy Ferencet, Nagy Sándor 
Jánost stb. említsük.

Elgondolásunk a következő 
lenne. .4 kiállítást maga Debre­
cen városa rendezné a Déri 
Múzeum yét kiállítási termé­
ben. A Déri Múzeum és a Kol­
légium nagykönyvtárának gyűj­
teményéből szép 
hetne 
Nem hinnénk, hogy 
János múzeumigazgató, 
számtalan 
működött 
gondolat elől, 
gítenének 
nak

anyagot le- 
összeáliítani a múltból.

dr. Sőregi 
aki 

hasonló kiállításnál 
közre, elzárkózna a 

Művészeink se- 
a kiállítás anyagá- 

__  összeállításában, s művé­
szi, tanító prospektust készíte­
nének. A kiállítás idegenfor­
galmi szempontból is jelentős 
lenne, s jelentős támogatást 
nyujtana művészeinknek.

Hisszük, hogy ez a gondolat 
nem fog elsikkadni, mint annyi 
más, de közelesen megvalósul. 
Szükség van hasonló kezdemé­
nyezésekre. Nem szabad a há­
borúra hivatkozni, mert ez ko­
holt és alaptalan indok. Sőt 
ilyenkor kell megmutatni, nyil­
vánosságra hozni értékeinket!

(Kagyő.)

kelltására. A déli szünetet úgy 
megállapítani, hogy ez alatt a 
tantermeket a személyzet kita­
karíthassa és szellőztethesse.— 
Gondoskodni kell a tantermek 
megfelelő világításáról. Végül 
különös gondot kell fordítani a 
világítótestek tisztántartására, 
mert elpiszkolódás következté­
ben a fényveszteség egy hónap 
alatt 20—30 százalékot is kite­
het. (Magy. Tud.) 

mely az itteni éghajlati viszo­
nyoknak megfelel. Az új növé­
nyek már katasztrális holdan­
ként 3000 pengőt is hoznak, 
úgyhogy ha nem volna a pont- 
beszolgáltatási rendszer, min­
denki csak ezeket a növényeket 
termelné.

— Kezdetben azonban csak 
egy nagygazdát tudtam ráven­
ni ' hosszas magyarázat után ar­
ra, hogy próbálja meg egy hol­
don a termelést. Kezébe adtam 
a papirt és a ceruzát, hogy ő 
számítsa ki, mennyivel jövedel­
mezőbb lesz így a földje. Ma 
már ugyanez a gazda 9 holdon 
termel és 9000 pengőt keres. 
Viszont az újabb nemzedék, az 
aranykalászos gazdaifjúság 
nagy megértéssel sietett segít­
ségemre.

Bácsi István telepfelügyelő 
ez után az elgondolkoztató ma­
gyarázat után bevezetett ben­
nünket a telep belsejébe.

Nyitott színek alatt feküdt itt 
1100 métermázsa gőzölgő nyers 
sárgarépa felhalmozott állapot­
ban. A helyiségekben 80—30 
munkás dolgozik állandóan éj­
jel-nappal a feldolgozáson. A 
zöldségneműeket kaskákban 
hordják be, aztán ledörzsöl’k, 
tisztítják azokat. Utána kádak­
ban főzik az anyagot. Innen 
kerül a szárítókba, ahol az 
egves tételek 2 óránként szá­
radnak. s a szükségnek megfe-

lelrten esetleg megőrlik liszt­
alakra A feldolgozott anyagot 
vagononként szállítják aztán •>! 
a Hangya dunapartl gyógynö­
vény- és zöldségraktáraiba.

A telep teljesen önellátásra 
van berendezve s saját villany­
telepe fe van már. A fejlettség 
mértékére nézve elég megemlí­
teni, hogy évenként csupán a 
munkásoknak harmincezer pen­
gő bért fizetnek ki s a gépek a 
legújabb típusúak.

A Hangya vezetőcége mint 
mindenütt, úgy itt is gondosko­
dott a munkások szociális hely-

Kíjelölési eljárással teremtik elő 
a vágómarha-szükségletet

Mint ismeretes, a napokban a köz- 
:llátásügyl miniszter és a földmive- 
lésügyí miniszter rendeletet bocsá­
tottak ki, amellyel szabályozták a 
kötelező szarvasmarha-igény bevételi
feltételeit, a Magyar Vidéki Sajtó- 
tudősítő budapesti jelentése szerint 
a hússzükséglet folyamatos biztosí­
tása érdekében az igénybevételi el­
írást december 31.-ig megismétlik, 
lletve arra az esetre, ha a szükség­

let biztosítása céljából helyenként 
új Igénybevételi eljárásra kerülne 
■or, annak feltételeit az utóbbi el­
járások során szerzett 
figyelembevételével 
Az új kijelölések csak 
kezdődtek, mert az 

tapasztalatok 
szabályozzák, 
október 15-én 
Allatforgalmi

Központ rendelkezése értelmében ed-

Látogatás az épülő 
városi bérháznál

Középiskolás diákok közreműködése az építkezésnél
novemberében 
a Rakovszky- 

épi-

A múlt év 
kezdődött meg 
utcai új városi bérházak 
tése. A már meglévő bérházak 
után folytatólagosan nőtt ki 
a földből még két új bérház 
kb. 80 méteres utcai fronttal. 
Jóst Ferenc okleveles építő­
mester tervei nyomán folynak 
a munkálatok, melyek a 
borúokozta nehézségek és 
anyaghiány dacára is jövő év 
júliusára készen lesznek. A két 
kétemeletes épület 12—12 la­
kást foglal magában, mely ha 
lényegesen nem is, de minden­
esetre enyhíteni fog a Debre­
cenben uralkodó lakásínségen. 
Az épületek már majdnem tel­
jesen tető alatt vannak. A te­
mető feló eső folyosók utcai 
falai félköralakban árkádosán 
vannak készítve.

Megkértük Túri István mun­
kavezetőt, aki éppen a város 
által küldött ellenőr társaságá­
ban az épületeket szemlélte, 
hogy mondjon egyet s mást az 
építkezésekről és az azon dol­
gozó munkásokról.

— Az építkezések — mon­
dotta Túri István munakivezető 
—• hatalmas összegeket emész­
tenek fel. Csupán a kőműves­
munkák egymillió pengőt je­
lentenek. Ha minden jól megy, 
a jövő héten mindkét épület 
fedél alatt lesz. Már eddig is 
sokan érdeklődtek a lakások 
iránt, bár ez még korai. Min­
denkinek volnának egyéni kí­
vánságai, melyet természetesen 
nem lehet teljesíteni, mert a 
lakások egységesek lesznek, így 
a beosztáson változtatni nem 
lehet.

Az építkezéseknél jelenleg 
mintegy 36 munkás dolgoz !;. 
Mióta a diákok — akik égés’ 
nyáron nagy segítségünkre vol­
tak a munkában — az iskola 
kezdése miatt itt hagytak ben­
nünket, kissé nagyobb telmr 
kerül a meulövő munkások vál-

9

zetének emeléséről. Külön épü­
letben vannak elhelyezve a für­
dők és étkezőhel/ységek. Nem 
is beszélve arról, hogy a külön­
böző helyiségek magyaros fa 
rágású bútorokkal és szőnye­
gekkel vannak berendez.'e.

Mikor elhagytuk a telepet, 
még sokáig nem tudtunk napi­
rendre térni a látottak felett. A 
magyar élniakarás és gazdasá­
gi haladás egyik kis mozaikját 
láttuk itt meg, mely biztató je 
lenség a jövőre nézve.

Erdíissy Andor

dig az időpontig arányosan kellett 
beosztani a még rendelkezésre álló 
mennyiséget, a szabályozás abból az 
alapelvből indul ki, hogy az igény­
bevételnél elsősorban a takarmány 
miatt felajánlott vágómarhák kerül­
jenek átvételre s csak azokon .* he­
lyeken keli az állatokat 
eljárással igénybe venni, 
ily önkéntes felajánlás, 
igénybevételek során a 
folynak, míg a szükségletek egyelő 
re még az egyes vármegyék az előző 
igénybevételből le nem szállított vá­
gómarha-kontingensből és az önkén­
tes felajánlásokból fedezik. Termé­
szetesen a gazdáknak továbbra is 
módjukban áll az igénybevett vágó­
állatot bizománybán értékesíteni.

a kijelölési 
ahol nincs 
Az újabb 
kijelölések

építkezéseknél 
munkásoknak 

kérésük van. 
fél kilogramm

közremű- 
mindösfee 
Hetenként 
szalonnát

Iára. A diákok egyébként nag.' 
igyekezetei és munkabírást ta­
núsítottak s természetesen jól 
is keresitek, úgyhogy egyénileg 
is eltarthatták magukat ezalatt 
az idő alatt.

Az asztalosmunka késedel­
met szenved, mindami] lett az 
építkezés a téli időszak alatt 
iá folyni fog, míg csak a leg­
hidegebb idők be nem állnak.

Az 
ködő 
egy 
egy 
szeretnének kapni, amit a fürdő 
átépítésénél dolgozó munkások 
is megkaptak. Ezirányban a 
polgármester úrhoz beadott 
kérvényük bizonyára nekik i-“ 
kedvező elintézést nyer.

Megkérdeztünk egy diákot is, 
aki a kát. gimnázium kereske­
delmi tagozatának negyedik 
osztályába jár. Elmondotta, 
hogy az iskola kezdésének első 
napjáig megmaradt az építke­
zési munkálatoknál. Válaszából 
kiderült, hogy nemcsak itt. ha­
nem több más vállalkozásban 
résztvett a nyár folyamán. Dol­
gozott tengeri törésnél, cséplés- 
nél, kályhásmester mellett és 
egyéb helyeken. Természetesen 
tekintélyes összegekre tett ,<zert 
mindenfelé, nemcsak pénzben, 
hanem természetbeni 
súgókban ís. 
ismerünk, 
megvagyunk 
alapos ismereteket szereztek a 
fizikai munka mibenlétéről, s 
más saemmel néznek a világba

járamdó-
Sok ilyen diákot 

akikről ezekután 
győződve, hogy

Betétjét jól kamatoztatja 
vállalkozásokat finanszíroz, 

értékpapírokat ad. vesz

Víratfegyházmeovci 
Takarékpénztár H4

Debrecen, Puc-u tea 48.
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ASSZONYOK, LÁNYOK
DIVAT

Bundák, kabátok, kosztümök
noMai ÓM ▼Nx. Ha üy«u io* 

»oki, mé- »bbjja fogunk hinni, 
ho&y egyoser létsík u oUó hope- 
fce.y, hogy angyalok jégvirágot 
festenek u ablkkokra te nekünk me 
leg KUkabitot kell venni. Pedig el­
jön ennek is az ideje.

Az elflrelktö asszonyok m*r régen 
mcgcaln&tatUk a szüksége« télika- 
bátokat. De jól is jórtak, hiszen ta­
pasztalhattuk, hogy egy hét alatt 
grá faltat ugrott a szőrme ára.

A túlik osztümök mindenkor n»- 
Kj’úii elegánsak. Különösen fekete 
színben, kis perzsa gallérral, perzsa 
«sebekkel. De nagyon szépek színes 
vastag szövetből is. Ma a legna­
gyobb divatszalonokban is kásrfU 
ezónr.-’■átlóval teli holmi. Ez vagy 
műszőrme, vagy zsinórozás, esetleg 
angora.

Leginkább hermelint, karakiilt 
ntdncznak. Erek nagyon űctósak és 
sfőrmepőtlönak igen alkalmasak. Ka 
bátbílísnek még talár. Jobb, mint a 
szőrme, mert ugyanolyan meleg és 
mé-’T’ottt vrstagit.

Z'lnőrozftssal is nagyon srtpen 
lehet prémet helyettesíteni Rend­
szerint a kabát színével megegyező 
zsinórral.

A- angora jő meleg, de csak nem 
pótolja a prémet. Nem is szép. Sze- 
Itr-trm inkább semmit, mert ez csak 
nem olyan időtálló.

A t'ükabátok vagy teljesen ször- 
me élkl’li, yaw dúsan szőrmezettek.

Bundán, kabáton, koszt úrnőn egy-

GYERMEKROVAT
Kató néni emlékeiből

Magduska
Síjnoe, a mai kislányok nem él­

vezhetik végig a színes báli éjtsza- 
kálr-it. Nem várhatják sxívszorong- 
va az első hossznruhát.

De nézzük, hogy volt öt-hat év­
vel ezelőtt, amikor műiden hétre be 
volt iktatva egy-két nagy bál.

Lisas készülődés folyik az Arany 
Bika dísztermében, a kertészek dí­
szítik a termet, a rendezők tárgyal­
nak, a Turul vezér próbálja a meg- 
ny ót. Egy két fiatal fiú suttogva 
beszól az esti társaságról. Tervezget­
nek, gondolkoznak. A hatalmas csil- 
'Ar behunyt íremmel várja az <**4t. 

araut divatos a borostyánkő ú<k ké­
szült apró kas dísz,

A bundák királynője • pemo. 
Vittel énül elegáns, fo, rettenetes 
ara vau. Ilyen szamokkal talán csak 
a raillagászok. amilyeneket a szű­
csök kirakatában látunk egy-egy 
bundán. Nagyon szép ezen az ezüst 
vagy kékróka, melyet gallérnak, túr 
bánnak és mnffnak viselnek.

Lényegesen olcsóbb a mi hazai 
rókánk- Hiába nekünk meg kell elé­
gednünk ezzel. De nem keli elkese­
redni, mórt ezekltől is nagyon ele­
gáns bundát készítenek. Mi nem ra­
gaszkodhatunk olyan görcsösen a 
kékrókához, mint Bajor Gizi a Her- 
ezeg Ferenc darabjában.

Idén legdivatosabb: a vörösróka, 
hörcsög, ürge és mókus. De nagyon 
sok lesz a vadnak látszó cica prém, 
ís. Tartós bundát tudnak belőle ké­
szíteni. jó, hogy erre már mi ís rá­
jöttünk. Külföldön már régen hasz­
nálják. Igen kifizető lenne., ha te­
nyésztő le pékét létesítenek. Hiszen 
ebből is 30 I’ körül van egy bőr.

Mutatok be néhány nagyon dá­
nos formát.

I. Pcrzsalmndu, kékrókávai.
II Vörösróka hosszú kepp.
Hl. Mogyorószinü télikabát, hör­

csög prémmel díszítve.
IV. Zöld kötöttkosztum. csau- 

csau szinti kötött blúzzal.
V. Barna könnyű kabát, vörös­

róka karmantyúval.
Ferenc«! Katalin.

első bá’ja
Aszik... Nagy feladat vár rá, ki 
keli pihenje magat. Felteritik a 
bosszú piros szőnyegeket, a lépcsőre 
örökzöldet tesznek. Olyanok ezek, 
mint egy-égy testőr, aki feszes vi- 
tyázban áll. A bejárattal szemben 
felkerül a hatalmas jelvény, a nem- 
zetjsztaü zászló míllett, a város 
zászlója, ünnepi disz mindenütt.

Magduska ezalatt az iskolában 
elmondja a barátnőinek, hogy ma 
es’e bálba megy, ondói áltatni fog 
és hosszú ruhát kap. Élete első hosz- 
uúruháját. te ezüst cipőt hozzá.

Szem« i**á úgy ragyog a nagy 
örömtől.

Végre eljött az est*. 4 nagy dí­
szes meghívón az áll, hogy pontosan 
9 órakor kezdődik a bál.

— Anyuci készüljünk már. ön 
olyan izgatott várárok. Te, vájjon 
jól fogok mulatni ? Vájjon lese-e 
sok ismerősöm ? Ott lesz Laci ? — 
Édes Istenkém. csak b) ne essék a 
a hosszú ruhában... Segít« már 
Anyukám, mert meg azt sem tudom, 
hogy kell felvenni. Vigyázz a hajam, 
össre ne borrolódion. Mond Anyuci­
kéin úgy-e jól áll nekem ez a fri­
zura ? A fodrász Is azt mondta, 
hogy mindig így viseljem.

— így ni, ez a virág jobb lesz itt 
bálról, jaj de szép vagyok, milyen 
Jól áll nekem a fehér. Miért nem 
születtem én angyalnak ? — Drága 
Anyukám és olyan nagyon-nagyou 
boldog vagyok.

Az autó elrepítette őket a Biká­
hoz. A hallban már várták rájuk. 
Laci, az a fiú, aki mér régen kí- 
sérgeti Magduskát délutánonként » 
zenedébe, — meg egy csomó barátja.

A nagytükörben még egyszer kö­
rülnézte magát. megigazította vállig- 
érő szép barna hajfürtjeit, aztán el­
tűntek a forgatagban.

A megnyitó után, a zene ütemére 
könnyed léptekkel jöttek be a nyitó­
párok. mind hófehérben, szmokingos 
’ovagjuk karján. Kezükben sikkesen 
tartották az első bálozóknak járó 
kis ajándék legyezőt. — Csárdás, 
utána keringő... Mind egy-egy kis 
angyal ... Mintha a mennyből száll­
tak volna alá, hogy boldogítsák a 
gondterhelt embereket, a sok tflB, 
■’zlnte álomszerűvé tette őket. Mag- 
-iuska ruhája úgy repült, úgy zize­
gett. mintha pajkos tavaszi szél ját­
szana vele.

És most megkezdődött mindenki 
számára a tánc. A sok tarka ruha 
vadvirágos rétté varázsolta az előbb 
még hópelyhekkel tele termet, A 
sötétruhás lovagok boldogan forgat­
ták ragyogó arcú partnernőjüket. — 
Minden mosolygott, a villanyok el­
sötétültek, megszinesedtek. Hangn- 
'atniágltás, Közeleg az éjfél... A 
levegő tele van mámoros illattal. A 
párok jobban összesimulnak.

Laci is szorosabban fogta meg 
Magduska remegő kis kezét, és mié 
kor az egyik kis csendes sarokban 
értek, Laci megkérte a boldogan 
mosolygó Magduskát, hogy legyen 
a felesége...

Felzendült a szuppécsárdás, lemen­
tek az étteremben és egymást meg­

értő azctúWJ koccintottak a )ovó 
boldogságukra.

Kata néni.

PITYRE PETI VICCET MOND

1. VadUzat ideje lévén, Misi apu­
kája egy szop nyúl urfit lőtt. De­
bit nemcsak azért, hogy Misi si­
mogassa, hanem, hogy jó ebéd le­
gyen belőle. Apuka vett egy j<F éles 
kéet és elkezdte nyúzni avarszinü 
bundáját.

Elbőgi magát a hős Misi.
— Apuka, apukám ne vedd le a 

kabátját, mert, megfázik.
2. Felszáll a villamosra uagy cso­

maggal és egy szódavize« üveggel 
az egyik meglett korú kövér min­
denes.

— Jegyeket towék! — rikolt a

It&zei

A hajdúsági hörcsög vadász az. ország legtávolabbi helyére lg 
eljut. Házak „épülnek“ hörcsög bőrből Balmazújvároson
Kevesen tudják, hogy a bal­

mazújvárosi lakosok egyrésze 
milyen jövedelmező mellékfog­
lalkozást űz. Mintegy 800 1000 
ember foglalkozik höresögvadá- 
szattal. Október közepétől egé­
szen a fagy beálltáig tart a hör- 
csögvadászát szezonja. Ilyenkor 
a vadászat nemes szenvedélyét 
űző balmazújvárosi polgár ki­
puhatolja, hol is volna alkalmas 
terület az országban a vadászat 
megkezdésére. —a Összepakolja 
szükséges holmiját é,s a szer­
számjait hóna alá kapva, kibal­
lag az állomásra. Észreveszi 
azonban, hogy néhány barátja 
is utazni készül. Meg és kérde­
zi tőlük, merre vezet az útjuk:

— Hörcsögvadászatra, fe­
lelik nagy nyugalommal. Vadá­
szunk ebbe, bele is nyugszik s 
megváltja vasúti jegyét a Du­
nántúl valamelyik szélső vár­
megyéjébe, vagy Erdély irá­
nyába. de meglehet, hogy ép­
pen a Bácskába, avagy Nyitva 
megyébe. Vadászszei’számail pe- 
d*g feladja az árupénztúrnál és 
búcsút int községének.

Ezalatt egy másik barátja 
szintén elballag az árupénztár­
hoz s megnézve vadászunk cso­
magjának rendeltetési helyét, 

félszemmel sandítva — 
ugyanoda adja fel csomagját ő 
is. A nehezebb részén most már 
túl vannak mindannyian. Majd 
aztán mikor becsületes vadá­
szunk megérkezett sokatigérő, 
de még le nem foglalt vadász­
területére, meglepetéssel álla­
pítja meg, hogy harátjai is 
ugyanazt ti helyet szimatolták 
ki. S nem tud sehogysem rá­
jönni, honnan tudták meg azok, 
hogy milyen lehetőségei van­
nak a területnek, mikor azt sen­
ki sem árulta el.

Na de így sincs hiba, mert 
egyelőre még több a fóka, illet­
ve hörcsög, mbit a vadász. — 
Ezért aztán még mindig jól jö­
vedelmező foglalkozás a hör­
csögvadászat. Nem egy balmaz­
újvárosi lakos építette fel lakó­
házát az ilyen úton szerzett 
pénzből. Egy-egy sikeres va­
dásznap eredményeként néha 
100 pengő is vándorol a vadász 
pénztárcájába. Hallottuk, hogy 
egy élelmes balmazújvárosi ke­
reskedő egyszer 500.000 pengős 
üzletet bonyolított le hörcsögva­
dászat révén.

Megkértük egyik Iralmazujvá- 
rosi gazdát, árulja el nekünk a 
hörcsögfogás mesterségének bel­
ső titkait:

— A vadászat úgy történik — 
mondotta — hogy a vadász el­
helyezi tőrét a hörcsög kibúvó 
föhlhúnyása előtt. A tőr tulaj­
donképpen por csőszerű alkot-
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kalauznő. Mire az kétségbeesetten 
kotorász a laskájában s elfelejti, 
hogy milyen üveg vau nála, cső- 
magjahozszoritja és oly riharnar.a 
lespricceli a vele szembenülő áltnoj 
öreg urat, hogy az rémülettől szól- 
ni sem tudott, csak nagy sebesen 
befogta az üveg csövét.

Na... sóhajtott megnyugodva, mi­
közben másik kezével törölgetu 
mesterséges könnyeit»..

3. Mondd Liliké, nem táncolnál 
egy szép balettet az uj színdara­
bomban?

— Oh nagyon kedves vagy, 4» 
hiszen én már olyan öreg vagyok 
ehez.

Ugyan, ngyan, de hisz, az nem 
is baj.

— Nem baj...? hát kinek rende­
zed az előadást?

uiány. deszka kerettel, két végén 
hurokkal. Reggel megjelölik a 
lyukakat , estefelé elhelyeaik a 
tőröket, Ugyanarra a lyukra 
többször is rá lehet helyt zni a 
tőrt, mivel ott rendszerint egv 
egész család közlekedik, akik 
nem is veszik észre az életük el­
len irányuló halálos merényle­
tet, A sikeres fogás után a va­
dász lenyúzza a hörcsög bőrét, 
melyet egy párhuzamosan futó 
drótra feszit ki szárítás céljából. 
Az ig> ■elkészített bőröket bálák 
ba rakják s leadják a körzeti és 
központi gyűjtőkbe, ahol aztán 
gondoskodnak el adá sukról.

A idén nagyon «keresvolt a 
höresögvadfczat. A hörcsög 
ugyanis száraz időjárás esetén 
nem sok hajlandá-ágot mutat a 
föld felszínére való kibúvásra; 
Hégebben bőre miatt vásárolták, 
most azonban értékesebb a szőr­
méje.

A vaiiái.-'ztarsaságok soks!0*1 
akadályt gördi'«nek a hörcsőg- 
vadáezok elé, mert nézetük sze­
rint a vadászok mellékfoglalko­
zásként nyúl vadászattal is foglal 
koznak. Vannak azonban olyan 
vadásztársaságok is. amelyek 
megengedik területükön a Wr- 
csögMadászatot, bizonyos száza­
lék kikötése mellett. A ható-íi- 
gok támogatják a hörcsögvadá­
szatot már csak azért is, mert 
kártékonyságuk miatt szükség 
van ezeknek az állatoknak irtA 
sára.

Nem is csoda, hogy a balmaz­
újvárosi lakosok közismerten 
nag.v világlátottsággal és tapasz- 
taltsággal rendelkeznek. A hflr- 
csögvadászok, akik minden év­
ben felkeresik szép országunk 
egyes tájait, nemcsak jelentő? 
mellékjövedelemre, hanem gya­
korlati földrajzi tudásra is szert 
tesznek, sok élelmességet kívánó 
utazásaik alatt. Ne is próbáljon 
senki sem vitáira szállanl velük 
tájismereti kérdésekbői.

AZ OLTÓHOMOKNAK 
MINDIG SZÁRAZNAK KEU­

LEN NIE

Az oltóhornok mindig legye” 
száraz. — A zacskóban vagy 
edényben tárolt oltóhomok 1 
magába szívott nedvességtől 
idővel olyan göröngyös csomos 
lesz, hogy a gyujtóboHiba va»y 
gyujtólepény befedésére nem le­
het használni. Ezért időnkéül 
meg kel) vizsgálni és ha néni 
volna szemcsésen folyékony, 
megfelelő eszközzel össze kei* 
törni a uöi'önoöket» csomökut- 
(M'I'D
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a »»agyar Éet 
Pártjának teírei

,1141’0**'* PAR1TRODA; Arán; 
Kik<-szálló félemelet, ahol a párt 
,toeiálls tanácsadó irodájában le- 
Ifkrt fogadnak és kérvényeket át. 
tesznek minden bétkSmap dél­
előtt »—I 6rai«-

H Wüt* VARMEGYE MAGYAR ELEI 
PAKT1 VEZEI'ÖSEGE minden 
hetión és pénteken a főispán] hl 
tatalban délelőtt »—12 óráig pa 
uminapol tart, amikor la a kéret 
uiek és panasaok a vármegye) 
központi MEP titkárnak adha 
lók át.

gyógyszertárak 
ÉJJELI SZOLGÁLATA 

.Arany Angyal“ Bánó Andor, Piac 
vtca 50. Telefon: 34-06. — „Remény­
ei- Gödény Ilona, Csapó-utca 22. 
Telefon : 14-21. — „Szent Három- 
<ag- Sallay L Homokkert, Szabó 
saluián-utca 14- Telefon : 17-07. — 
>as" özv. Maudel J-né, Hatvau-u. 

58. Telefon : 39-19. _..... ,

— Beregfy Károly altábor­
nagy leányának eljegyzése. Be- 
regfy Karoly altábornagy leá­
nyát, Kornéliát eljegyezte dr. 
tiyöry Béla idegklínikai orvos.
- Esküvői hír. Szentgyörgy? 

Dodi és Preczner Gábor mező­
gazdasági kamarai intéző f. hó 
6-án tartották esküvőjüket 
Nyírbátorban. (Minden külön 
értesítés helyett.)

... Előkelő esküvő. Szomba­
ton délben a debreceni egyete­
mi1 templomban, amely erre az 
alkalomra Ízlésesen fel volt dí­
szítve, előkelő esküvő volt, da­
cot des Combes Gabriella, dr. 
des Combes Emil városi fő­
ügyész leánya és nagybajomi és 
kisfalusi Miklósy Kálmán me­
zőgazdasági kamarai intéző, a 
nagyváradi« kirendeltség veze­
tője tartották esküvőjüket. A 
templom megtelt előkelő közön­
séggel. Az esketési szertartást 
Uray Sándor lelkipásztor vé­
gezte. Tanuk voltak : des-Com- 
bes Henrik és Miklóssy Béla.

— Hajdú vármegye közigaz­
gatási bizottsága november 
8-án, hétfőn délelőtt 9 óra* kez­
dettel tartja szokásos havi köz­
igazgatási bizottsági ülését. A 
közigazgatási bizottsági ülést 
követően, fél 11 órakor a kis- 
gyfilés ül össze az Mőszerü me­
gyei kérdések tárgyalására.

—• Tanári kinevezés, öröm­
mel vesszük a hírt, hogy dr. 
Giday Kálmán középiskolai ta­
nárt a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter kinevezte a makói ál­
lami1 gimnázium tanárává. Dr. 
Gidav Kálmán Debrecenben 
végezte tanulmányait, élénk 
részt vett az egyetemi életben 
a értékes, figyelemkeltő cikkei­
vel is gyakran szerepelt a Deb- 
reczeni Újság hasábjain. Kine­
vezése debreceni» ismerősei kő­
iében általános örömet keltett.

— A Baross-szövetség Ismét 
húsz mázsa jégszódát oszt ki 
kiskereskedő tagjai között. — 
Mbit értesülünk, a Baross-sző- 
vetség debreceni fiókja ismét 
''ősz mázsa jégszódát szerzett 
8 azt kiosztja kiskereskedő tag­
jai között.

— Lekvárokat horgászott az 
ablakon keresztül a tolvaj. Ko- 
'’*•08 Józsefné, Virág-utca 38. 
^áni alatti lakos, vendéglős fe- 
e*tege feljelentést tett ismeret- 

l(“*] tettes ellen, aki a múlt haj­
nalban. 3 óratájban felszakítot- 
a az éléskamra utcára nyíló 
'•'’lakának dróthálóját és az ab­
lakon át 200 pengő értékű ba- 
rack- és szilvalekvárt ellopott. 
4 rendőrség keresi a tettest

—-----------------------DEBRECZRI OJSÍC-RIIOOTOI»

Őszi lovasvadászatok
Hejl Riad az élet kürtje 
sebesen, lobogón riadóra, 
hagyd ott az ágyat, az ál<n« 
» dob) nyerget * tói» !

Kánt mfenek a rókaarcu bokrok, 
a tarlók tikja gyors galoppra hív, 
hej! vörös az ősz! Most tépni kell a fogncdi 
s verekedőt a duzzadó izomnak!

A holloli tóz kiűz magunkból minket, 
ag csapja el bús grimaszát az arcnak 
a lovakról o rohanás habja csorog 
s a cinkos szél arcunkba vigyorog1

Hej! Rohanj, hevúlj!
Hej! Kortyold az életet 
lélekzetállitóan állati kortyba,
— hogy otthon este
(ha fekete lesz o rőtből) 
telkedre toló Ihass magadbarogyva.

CSIA ISTVAN.

OBOBoaoBoaoaoaoaoRcsaoacsaoaoBcsao
— Galamb Ferenc Ipartestü­

leti elnök Budapesten. Galamb 
Ferenc ipartestületi elnök hi­
vatalos ügyek elintézése végett 
Budapestre utazott.

— Felhívás a repülő-modelle­
zőkhöz. A Magyar Aero Szövet­
ség 3-as számú modellező mű­
helye felhívja a középiskolai 
Aero körökbe tartozó növendé­
keket, hogy a közelesen megin­
duló modellező munkába kap­
csolódjanak be és jelentkezze­
nek a Debreceni Repülő Club 
városi irodájában felvételük 
céljából.

— A vendéglős szakosztály 
elnöksége ezúton hívja fel a ta­
gokat, hogy az OTI által fel­
mondott napibérosztálybasoro- 
zás újabb megállapítása végett 
a változásbejelentést f. hó 19-ig 
feltétlen adják be. A változás­
bejelentő lapokat az OTI pénz­
tárában lehet átvenni1.

Gyomorsavtúlteugés és gyomorfekély 
ellen csak Kalcisrfl-t, (ezelőtt Haj 
duint) használjon. Hatása biztos, íze 
kellemes. Ajánlják orvosok, betegek 
Készíti : „Sztankay“ gyógyszertár. 
Debrecen, Szent Anna-utea 64. sz

— Élőállatokat nem szabad 
postán szállítani. A m. kir. ke­
reskedelem- és közlekedésügyi 
miniszter 242.600—943. K. M. 
sz. rendelet alapján értesítem 
a város érdekelt lakosságát, 
hogy élőállatokat — pióca kivé­
telével — a belföldi forgalom­
ban postán szállítani a további 
intézkedésig nem szabad. Pol­
gármester.

•— Új tanfolyam kezdődik no­
vember elején a Sftnai Magdol­
na és Sipkovics Béláné Slezák 
Mária gyorsíró-, gépíró- s szép­
íróiskolájában, Debrecen, Piac­
utca 73. Előkészítés államvizs­
gára. Vidékieknek vasúti ked­
vezmény. Telefon : 22-53. Deb­
receni tank. kir. főig. eng. szám
5548/1943—44.

— Éleslövésze. Debrecen sz. 
kir. város elsőfokú közigazga 
tási hatósága értesíti a város 
érdekelt lakosságát, hogyadeb- 
receni m. kir. Bethlen Gabor 
11. honvéd gyalogezred a haj- 
dúhadhází lőtéren f. évi nov. 
13-án reggel 7 órától délután 
18 óráig, a pallagpuszti lőtéren 
nedi*’ folvó évi november no 
9. 16.. 11.. 13., 16.. 17., 18., 22.. 
24. és 26-án reggel 7 órától 12 
óráig, 14 órától 18 óráig éleslö­
vészetet tart. A lőgyakorlat 
napjain a lőtérre lépni, ott tar­
tózkodni tilos és életveszélyes. 
<\ lőterület területén nemrob­
bant lövedékek vagy azok al­
katrészeinek érintése tilos és 
feltalálásuk az érdekelt község 
elöljáróságának bafadantendő.

— Eljegyzés. Tibád Piroska 
Magda és ifj. Fentös Kálmán,a 
Debreczeni Újság—Hajdúföld 
belső munkatársa jegyesek. — 
(Minden külön értesítés he­
lyett.)
— ONCSA-családtagok figyel­

mébe ! A Debreceni* Reformá­
tus Egyházrészek Munkaközös­
sége november 8-án, hétfőn fél 
4 órakor tartja első értekezletét 
a Révész-tér 2. sz. gyülekezeti 
teremben, melyre valamennyi 
önkéntes családlátogató testvért 
szeretettel hív és vár a Munka­
közösség vezetősége.

— Az „Anyák találkozója“ 
előadássorozatának egyik leg­
fontosabb pontja a magyar 
anya-eszmény megrajzolása, en­
nek az előadásnak előkészítését 
dr. Karácsony Sándor vállalta. 
Előadását hétfőn délután 6 óra­
kor tartja meg a ref. egyház ta­
nácstermében (Kálvin-tér.)

— A debreceni egyetemi ff- 
|úság Szent László Köre ma d. 
e. 10 órai kezdettel tartja ren­
des közgyűlését a pirista gim­
názium földszinti tanácstermé­
ben, melyre a tagokat ezúton is 
meghívja az elnökség.

— Ne zárkózzék el annak fel­
ismerése elől, hogy milyen fon­
tos tényező az, hogy valamely 
ország lakosságának vagyona, 
élete mily mértékben van biz­
tosítva. Ha ön mint egyén biz­
tosítja vagyonát, ez a közva- 
gyon biztonságát emeli1. For­
duljon a 85 éves Első Magyar 
Általános Biztosító Társaság­
hoz, helybeli képviselete: Fe­
renc József-út 59.

— Dr. Naménylné Szentend­
rei Olga gyorsíróiskolájában, 
gépíróiskolájában (Batthyányi- 
utea 1.) novembertől kezdőtan­
folyam. Előkészítés államvizs­
gára. Vidékieknek vasútked- 
vezmény. Telefon húszhetven­
hét. Debreceni tanker, kir. főig, 
eng. száma : 6471/1942.

— A debreceni Ipartestület 
kiküldöttje az IPOK anyaggaz. 
dálkodásl tanfolyamán. Az Ipar 
testületek Országos Központja 
az iparügyi miniszter támoga­
tásával Budapesten háromna­
pos anyaggazdálkodási tanfo­
lyamot rendez, amelyen a deb­
receni ipartestület részéről La­
jos Béla vesz részt

— Kérelem az almatermelők­
höz. A Vöröskereszt a debrece­
ni liadikórházakban ápolt sebe­
sült és beteg katonák részére a 
szeretetcsomagokban többek kö­
zött almát is oszt szét Ennek 
lehetővé tétele céljából kéri az 
aiinatermelőket, hogy fenti cél­
ra adakozzanak almát. Az ado­
mányok a Vöröskereszt irodá­
ba (Simonffv-u. 1., II. em. 12.' 
szolgáltatandók be naponta Hl 
-13 óráig. Ugyanott eladó lá­
dák kaphatók.

Vasárnapi Istentiszteletek
Beformátoi latén tiszteletek:

Nagytemplomba» délelőtt 10 óra­
kor dr. Ferenczy Károly, délután 5 
órakor dr. Farkas 1’41. Kistemplom- 
baa 9 órakor Berínyi JóMof, 11 óra­
kor Szenes László, délután 5 órakoi 
dr. Erdei Mihály. Kossuth ntca 
temp’oml>an 10 órakor Kulcsár Dezső 
délután 5 órakor Dusicza Ferenc. 
Károlyi G. téri templomban 0 óra­
kor Kolozsváry Kiss László, délután 
4 órakor Rficz Zoltán. Ispotály-temp­
lomban 10 órakor Molnár Ferenc, 
dálntán 5 órakor Birinyi János. 
Arpádtéri templomban 10 órakor dr 
Hegyaljai Kiss Géza, délután 5 óra­
kor Tariska Zoltán. — Homokkert 
templomban 10 órakor Kovács Jó­
zsef, délután 5 órakor Bányay Zol­
tán. Nyilastelepi templomban 10 
órakor Baja Mihály, délután 5 óra­
kor Márton Károly. — Csapókerti 
templomban 10 órakor dr. Dancs- 
házy Sándo«, délután 5 órakor Ba­
logh József. Kerekcstelcpi templom­
ban 10 órakor Fentös Tibor, délután 
3 órakor Fentős Tibor. Egyetemi 
temp'omban 11 órakor dr. Czeglédy 
Sándor. Auguszta szanatóriumban 
negyed 10 órakor Konca Zo’tán. 
Egyetemi klinikákon egész héten át 
Szenes László és Koncz Zoltán. 
Ügyészségi fogházban 9 órakor Ma­
gyar Bertalan. Tégláskerti áll. isko­
lában 10 órakor Síposa Imre. Tégla­
vetői gyűl, házban 9 órakor Erdei 
Károly. Wolaffka telepi Olvasókör­
ben 10 órakor Pinczéei Pál. ONCsA 
telepen 5 órakor Ráess Zoltán. Olaj­
ütőben 3 órakor Szflcs Tibor.

Tanyai Istentiszteletek: Fancsikn 
9 órakor, Létai út 11 órakor, Hosz- 
szűpályi fit 3 órakor Udvarhelyi 
György. Ebes 10 órakor Molnár 
Gyula I. Nagycsere 9 órakor, Szatn 
11 ómkor Molnár Gyula II. Paling
9 órakor vitéz Szabó Endre. Hfir- 
mashegy 10 órakor, Lnkaháza 2 óra­
kor László L. Elek. Szepes 10 óra­
kor Pál Antal- Ondód I. Kádár dűlő
10 órakor Rápolty Árpád. Macs 10 
órakor, Kismacs 2 órakor Nagy­
sándor.

Gyermek-istentisztelet: Egyetemi
templomban fél 9 órakor Szenes 
László. Révész-tér 10 órakor Uray 
Sándor.

Az egyetemi templomban 
november 7-én, vasárnap délelőtt 11 
órakor az Egyetem által rendezett 
igehirdetési sorozat tárgya: „A gyü­
lekezet éneke“. Igét hirdet: dr. 
Czeglédy Sánd< vebemi tanár.

Római kav .ub miserend:

Vasárnap déle . t a Szent Anna- 
uteai plébániatemplomban a szoká­
sos miserend. Csendes szentmisék 6 
7, 8.20, 9 órakor. Féltízkor nagy­
misét mond és prédikál dr. Bánás“ 
László prépost p'ébános.

További csendes szentmisék 11. 
háromnegyed 12 és fél egy érakor. 
A külsőségeken e. következő a be­
osztás: Csapókertben dr. Va*s Pé­
ter, Szoboszóói-úton Román Béla, 
Auguszta szanatóriumban Goes Gy., 
Pallagon Nngy Miklós, Fogházban 
pálmai József, Mikepércon dr. Zer- 
nye József mond szentmisét.

Este fél 7 órakor szentségbctétr-l 
lesz n főplébánia templomban, itt 
Joó Sándor prédikál.

Az evangélikus templomban:

vasárnap délelőtt 9 órakor ifjú­
sági istentisztelet. Prédikál: Döns? 
Tivadar. Délelőtt 10 és este 5 óra­
kor gyü'ekezeti isten tisztelet. Prédi­
kál: dr. Pass László.

Gör. kát. templomban:

Reggel háromnegyed 7 órakor 
csendes szentmise, negyed 8 órakor 
reggeli istentisztelet, 8 órakor diák­
mise, 9 órakor katonamise, 10 óra­
kor nagy szentmise, a szentbes; í let 
Papp Gyula szentszéki tancím? 
mondja, háromnegyed 12 órakor 
csendes szentmise. Délután fél 4 óra­
kos rózsái üzérájtatosság. 4 órakor

11

vccsernyo és szentségimá<ia“. .Novem­
ber 8-án. hétfőn Mihály és Gábor 
főangyalok ünnepén vasárnapi n-i-<- 
rend.

A unitárius templomban noverribei 
7-én délelőtt 10 órakor iskolai <•' 
nyitó istentiszteletet tart Ferenc ló 
zsef lelkész.

— A nyllastclepl református 
egyházrész Nőszövetsége m;i 
délután 6 őrai kezdette) egv- 
házrészl gyülekezeti termében 
műsoros teaestet rendez. Az ün­
nepélyt Siposs Károly reformá­
tus lelkipásztor nyitja meg. 
majd a leánykör kis színdara­
bokkal szerepel. Az ünnepéi' 
keretében Papp Imre lelkipász­
tor tart értékesnek ígérkező 
előadást. A teadélután bevétele 
jótékony célt szolgál.

— Változás az ipartestület 
tJsztvlselőkarában. Varga Ella, 
az ipartestület gép- és gyors­
írónője az ipartestület kötelé­
kéből kivált s a m. kir. isista 
•zolgálatába j lépett. Távozását 
az iparosság köréből sajnálják 
mindazok, akik közelebbről is­
merték ennek a kitűnő munka­
erőnek működését.

— A Déri Múzeum a II. eme­
let kivételével ma, vasárnap <1. 
e. 10—1 óráig nyitva. A Déri 
Györsy-múzettm s a. Thaly-szo- 
ba javítási munkálatok miatt 
zárva. — A Déri Múzeumba 
beiéptMíj fél 11 óráig nincs, 
fél 11 óra után köteles minden­
ki beléptidíjat fizetni. Képes 
katalógusok és múzeumi kiad­
ványok a jegypénztárnál kap­
hatók. A Múzeumbarátok Köre 
tasjai tagsági jegyük felmuta­
tása mellett ingyen látogat!.:ti 
nak.

— A Debreceni Repülő Club 
vitorlázó osztálya felhívja az 
1928—29. évfolyambeli középis­
kolai növendékeket, akik repü­
lőpályára készülnek, hogy vi­
torlázó kiképzésre a DRC váro­
si irodájában mielőbb jelent­
kezzenek a délelőtti órákban.

— Schaff tánciskolájában, a 
.Koronában“ minden vasárnap 

5 órától és csütörtökön és szom­
baton 7 órától össztánc.

— Schaff tánciskolájában, a 
. Koronában“ 8-án új tanfolya­
mok kezdődnek. Gazdálkodók­
nak 4 órától, iparosoknak 7 órá­
tól.

— Emlékhélyegzőt használ a 
“osta Kassa hazatérésének 5. 
évfordulóján. MTI jelenti : A 
m. kir. postavozéi-igazgatóság 
közli, hogy a Kormányzó kassai 
bevonniérának 5. évfordulója 
alkalmából a „Cassovia“ bélyeg­
gyűjtők egyesülete által rend“- 
-ett bélyetrkiállítás alkalmává' 
november 10-től 14-'g alka’m 
postahivatal működik. Az alkal­
mi postahivatal, valamint a kas­
ai 1-, 2.. 3. és 4. sz. pnstehlva- 

‘alok az ott feladott kflld'mu'-- 
nvek felülbélyegzésére ,.193« 
november 11. — Kassa hazatért

Cassovia bélyegkLMlítmm 
feliratot használják.
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éves korában elhunyt, Terneté- 
se vasárnap délután két órakor 
tesz a Köztemető ravatalozójá­
ból. l-akás: Haltíp 184. Gebauer 
cég rendezi.

Kozák Julianna 43 éves korá­
ban elhunyt. Temetése vasár­
nap délután négy órakor lesz a 
Köztemető 2. b. ravatalozójából 
a ref. egyház szertartása sze­
rint. Lakás : Gyár-utca fi. Ge­
bauer cég rendezz.

Kiss Dániel hajdúszobosziói 
föld birtokos, kereskedő 85 éves 
korában elhúnyt. Temetése hét­
főn délelőtt lesz Hajdúszobosz­
lón a ref. egyház szertartása 
szerint. Gebauer cég rendezi.

Balogh Sándor gazdálkodó 72 
éves korában elhunyt. Temeté­
se vasárnap délután fél 2 óra­
kor lesz a Köztemető II. á. ra­
vatalozó terméből. Lakás : Ká­
roly Ferenc Józseí-út 42/á. 
Dankó temetkezés.

Födi Sándor kőmivesmester 
73 éves korában elhúnyt Te­
metése vasárnap délután 3 óra­
kor lesz a Köztemető III. rava- 
lozó terméből. Lakás: Kút-u. 
28. Dankó temetkezés.

Kányássy István honvéd 22 
éves korában elhunyt. Temeté­
se vasárnap délután 2 órakor 
lesz a Köztemető 111. ravatalo­
zó terméből. Dankó temetkezés.

özv. Szabó Elekné temetése 
hazaszállítás után vasárnap dél­
után lesz a tiszaigari temető­
ben. Dankó temetkezés.

Szoboszlal János gazdálkodó 
64 éves korában elhúnyt. Te­
metése kedden félkettőkor lesz 
a Köztemető II. A. terméből a 
r“formátus egyház szertartása 
szerint tartandó gyászima után. 
Gyászolják bánatos felesége és 
testvérei, rokonai. Lakásunk : 
Bellegelő 501. A temetést Oáur- 
kn temetkezési vállalat rendezi, 
D4ger.feld-tér 2. szám.

Polgár Tokaji István gazdál- 
kcdó életének 38-ik évében el­
hunyt. Temetése kedden dél­
után 8 órakor lesz a Közteme­
tő II. A. terméből a református 
egyház szertartása szerint tar­
tandó gyászhna után. Gyászol­
ják : bánatos neje, édesanyja, 
testvérei és nagykiterjedésü ro­
konai. Lakásunk : Lorántffy-u. 
28. szám. A temetést Csurka te­
metkezési vállalata rendezi, Dé- 
ge”feld-tér 2. szám.

Vadász Borlska csecsemő te­
metése vasárnan 11 órakor lesz 
a Köztemetőből a református 
egyház szertartása szerint tar­
tandó gvászlma után. A teme­
tést Csurka temetkezési válla­
lat rendezi. Dégenfeld-tér 2. sz.

Szilágyi József és leánya ex­
humálása n Kossuth-utcai teme­
tőből a Köztemetőbe november 
1l-én. csütörtök reggel 8 óra­
kor lesz. Csurka temetkezési 
V-Vln’nfa végzi.

Köszönetny llvánitás Mind­
azoknak, kik szeretett férjem, 
Nvár! Péter elhúnytával bána­
tomban részvéttel voltak, teme­
tésén megjelentek, ravatalára 
koszorút helyeztek, valamint a 
dohánygyári vegyeskarnak a 
temetésen való közreműködésü­
kért ezúton mondok köszönetét 
íVmatos özvegye.

Köszönetnyilvánítás. Mind­
azon kedves rokonainknak, lw- 
rátainknak, pályatársainknak, 
k k megiwldogult drága jó fér­
jem, édesapám, testvérünk, só­
gorunk, Böszörményi István tc- 
netósén megjelentek, ravatalá­
ra koszorút helyeztek, nagy bá­
natunkat vigasztaló szavaikká) 
enyhíteni igyekeztek, fogadják 
ezúton hálás köszönő ifinket, 
flzv. Böszörményt Istvánná es 
kisfia.

Köszönetnyilvánítás. Mind­
azoknak. kik szeretett férjem, 
édesapánk elhúnytával bána­
tunkban részvéttel voltak, te­
metésén megjelentek, ravatalá­
ra koszorút, virágot helyeztek, 
valamint a hentes szakosztály, 
MAHUSz tagjainak és hentes­
mester uraknak áldozatos rész­
vétükért ezúton mondunk hálás 
köszönetét, özv. Pávay György - 
né gyermekeivel.

Köszönetnyilvánítás. Forrón 
szeretett, édesanyánk, özv. Kiss 
Jánosné elhúnytával ért nagv 
bánatunkban részvéttel osztozó 
rokonainknak, ismerőseinknek 
a temetésen való részvétükért és 
koszorúkért ezúton mondunk 
köszönetét. Bánatos gyermekei.

Köszönetnyilvánítás. Mind­
azoknak a rokonoknak, jóbará- 
teknak és osztálytársainak, kik 
szeretett kedves gyermekünk 
sírjára koszorút vagy csokrot 
helyeztek, részvétükkel fájdal­
munkat enyhíteni igyekeztek, 
ezúton mondunk hálás köszöne­
tét. Nagy Miklós és család la.

Köszönetnyilvánítás. Drága 
.jó feleségem és édesanyánk te- 

j netúő'n megjelent, rokonaink­
nak, barátainknak, a római ka­
tolikus tisztelendő uraknak, kik 
a temetési szertartást végezték, 
hálás köszönetünket nyilvánít­
juk. hl. Bugámért Ferenc és 
gyermekei.

— A Péteri ia-o teal egy házrész. 
Nőszövetsége kedden. 9-én dél­
után fi órai kezdettel a Balta­
zár-teremben Kálvin-tér fi. alatt 
szeretet vendégséget, rendez, me­
lyen Karácsony Sándor dr. 
egyetemi tanár tart előadást 
„Szolgálattól az áldozatig“ cí­
men. A szeretetvendégaégre je­
gyek hétfőn és kedden délelőtt 
Farkas Pál dr. lelkipásztornál 
kaphatók Kálvln-tér 17. alatt és 
aznap délután a helyszínen a 
pénztárnál.

A Nagyváradi Orvosi Ka­
mara választmánya legutóbb 
tartott ülésén tagjai sorába fel­
vette dr. Zöld Sándor (Berettvó 
Újfalu), átjegyzés folytán fel­
vette a Debreceni Orvosi Ka­
marából : dr. Bárdos Endre 
(Szentjobb) és dr. Bíró István 
(K i rályháza) orvosokat.

— FelluvSfs a te—26 éves n«khöz. 
A Női önkén.,»? Honvédelmi Munka­
szervezet vezetősége felhívja » 16— 
26 éves nőket, hogy h&torszábgan 
• < jedtendö, díjazással járó katonai 
híradó szolgálatra mielőbb jelent­
kezz -nek. A híradó »zolgáiatra je­
lentkezők 3—8 hetes tanfolyamon 
v.-s/.nek részt. 6s a tanfolyam sike­
res elvégzése után a hadbavonnlt 
férfink pótlására — n szükséghez, 
k-'pest •— a honvédség egyes alaku- 
'iitaihoz nyernek díjazás mellett, be­
osztást. (Jelenlegi díjazás 202 Pl. 
Híradó szolgálatra jelentkezhetik az, 
aki a középiskola legalább négy »*• 
tá yát elvégezte. (Gépírni tndók 
QÚinyben). A közeli napokban meg­
kezdődé előkósrftő tanfolyam jelent­
kezői közül a tanfolyam egész tar­
tama alatd díjazásion rósapsninek 
ős a szükséghez képest villamos vi­
teldíj megtérít "-bon. Jelentbe«/-« no­
vember hó 8-án. H-őn és 10-én. dé1- 
elótt 11—1 óráig, Toron« József-út 
28. szám alatt, e’<ő emeleten a Női 
önkéntes Honv'-lelmi Mnnkn.'Wrve- 
?»rt bon. t jt»1ontk‘’zők származási 
nkmánv-.iks* barnák n’Sgnkkai.

Erdélyi utiélmények
irtó : IFJ. ZAKAB JANOS (Hajdúszoboszlói

n. rész.

öt uap mtüvs aztaii tovább indul­
tunk az egyeskéi EKE (Erdélyi 
Kárpát Egyesület) menedékházhoz, 
lajnalbau Indultunk a pongráctetó 

1300 m. maga* nyerge felé, maid 
onnan tovább az Egyeskőhöz vezető 
sárga jelzée mentén. Ez a 30 kro-es 
út véges-végig n Györgyöt Havasok 
legszebb és legmagasabb csúcsain — 
mindenütt a hegykerinoen — vezet 
és így remek kilátással kárpótol a 
a fáradalmakért. Különösen szóp volt 
a Lóhavas 1600 m. magas csúcsánál 
a kilátásunk kelet felé, be egészen 
Romániába, aho! a 2000 m. magas 
Csalbő nevű hegység óriási sziklatö- 
möget »segélyezik » látóhatárt. — 
Szinte nem győztünk eleget fényké­
pezni. Ebben » magasságban már a 
Nap is másképpen süt, a fenyők 
színe sötétebb. a fű zöldebb, soha 
nem látott ismeretlen virágok nyíl­
nak, az áfonya szőnyeg módjára te­
ríti be a tisztásokat, ajkunkat és 
arcunkat cserepesre szárította az in­
tenzív ibolyántúli sugárzás. Hát 
igen, ezek azok az élmények, amiket 
csak gyalog, szegesbottal f» szeges- 
cipőve] lehet elérni. Ide nem lehet 
feljönni sem vonattal, sem autóval, 
sem pedig kivágott félcipővel, üt nnk 
minden kanyarulatában, minden 
csúcson újabb és újabb szépségek 
tárultak szemeink elé. A gyilkostó 
Békásszoros környékén mélyen alat­
tunk terült már el. Majd a Cofránka 
meredek sziklacsúcsa tövében. a 
forrásnál rövid pihenőt tartva, meg­
töltöttük a termoszokat és tovább 
folyattuk utunkat a Fehérmeö felé, 
ahonnan tovább a völgyi útról be 
torkoló kék jelzés mellett kellet' 
volna dél felé mennünk.

A Fehérmező fensíkjáu azon bar 
egyszerre csak eltűnt a jelzés, pedig 
ott jobbra-balra »ok út vezetett 
Nagyjából tudtuk ugyan az irányt 
de ilyen maga« hegyek közt nen? 
mindegy melyik völgyben, melyik 
hegyháton indul el az ember. Meg­
álltunk. tanakodtunk, újból és új­
ból elővettük a térképet, de az sem 
adott kellő felvilágosítást.mert min 
den ösvény, minden csapás nem le­
het rajta. Egyszer csak halljuk 
hogy egy ember jő messziről, kiabál, 
integet felénk, hogy menjünk arra. 
Felszedelőzködtltnk és * jelzett irány 
ba mentünk. Egy 70—80 év körüli 
öreg csángó fogadott bennünket. — 
Látta, hogy eltévedtünk és feltűnő 
készséggel ajánlkozott, hogy meg­
mutatja a helyes (itat. Napbarnítot­
tá, jellevyetes arca, pergamenszeril 
bőre mutatta, hogy sok vihart élt 
át mát a hegyek közt, '»raerte is a 
vidéket, mint a tény et. .'agyon 
barátságos volt. Kikér czett dinün­
ket honnan jövünk. < <>vá mogyünk, 
majd cigarettát kért « r> után lát­
ta, hogy nem vagyunk lg ári ruhás 
csendőrök, egy csőmé szép havasi 
gyopárt szedett elő a , sebéből és 
felkínált« eladásra. (A gyopirsredés 
tilos, azt szigorúan büntetik.) Nem 
adta olcsón — egy pengjö volt da­
rabja. de ml szívesen vásároltunk 
tőle, hadd legyen jó kedve az üreg­
nek, hisz' ő mutatta meg nekünk az 
útat. Közben már mentünk is az 
újrakezdődő kék jelzés felé és Gál 
János bácsi — mert így hívták az 
öreget — elmesélte egész élete tör­
ténetét, a boszniai ofcupációtól a vi­
lágháborúig. a r omún megszállás 
éveit és a felszabadulásukat, jó ma­
gyar volt az öreg. Lefényképeztük 
és szives búcsút véve tőle tovább 
indultunk. A kék jelzés hibátlanul 
meg volt most már végig, a szives 
búcsú ellenerére u gyanakodtam va­
lahogy *z öregre, hogy a nagyon is 
készséges kalauzkodás körül valami 
nincs rendbén és e gyanúmat közöl­
tem is társaimmal. Amikor aztán a 
Nagyhagymás 1800 m. maga« csú­
csán pihenő közben kőt másik tu­
rista is odaérkezett és azok elbe­
szélték. hogy a mi esetünk pontosan 
mngisméwMHt« velük w. tiszti» lát­

tuk, hogy az óreg jói rászedett ben­
nünket. Gál János bácsi a fehénne- 
zői esztenák körül (esztena: havasi 
gazdaság) levakarta a jelzést, hogy 
az arra érkező turisták kénytelenek 
legyenek megállni, tétovázni. Erre ő 
mint mentőangyal közeledik és ciga­
rettáért, jó borravalóért meg borsos 
áron eladott, gyopárokéi! megmu­
tatja nekik ’a továbbvezető ú*-at. Az 
öreg Úgy ttl az osztenája ajtajában, 
mint • pók a bálója közepén. A há­
lójába beleakadó turisták pénztár­
cáját megcsapolja egy kicsit, aztán 
kegyelemmel elbocsátja őket. — Hát 
ec a csángó furfang.

Estére fáradtan érkeztünk meg íz 
egyeskői monedékházhoz, ahol ellen­
tétben * többi magyarországi mene- 
úékházakkal — szomorú elhanyagolt­
ságot találtunk. Bennünket azonban 
mégsem kellett ringuiut és jöl ámí­
tunk volna reggeliz, ha éjjel a 
szomszéd szobában alvó turisták 
fel nem vernek bennünket azzal, 
hogy ég a ház felettünk. Megijedve 
rohantunk ki a szabadba, de hál' 
Istennek nem volt iga« » hír. Az 
történt ugyanis, hogy a menedékház- 
tól légvonalban kb. 100 méterre, ha­
talmas területen égett az erdő, amit 
mi már este is láttunk, de semmiféle 
aggodalomra nem volt okunk, mert 
az Egyeskő hatalmas sziklafala ép­
pen elválasztott tőle minket. Éjjel 
azonban a szél a nyitott ablakon át 
a társaink szobájába hajtotta a füs­
töt és ez okozta az idejedelmet.

Az Egyeskő és környéke már 
egészen a déltiroli Dolomitokra em- 
’ákertet. Az l«oo m. magas Nagy- 
lagymás óriási szikla-letörései, az 

Egyeskő bizarr hármas-osztású csú­
csa és az Öcséinhavas erősen omló, 
csipkés sziklapereme a legszebb mész 
"röformációk. Lent a szédítő mély­
ségben. kb. 1000 m. szintkülömbség- 
gel az Olt folyó keskeny, csillogó 
szalagja kanyarog, háttérben a Har­
gita, a székelyek szent hegye kék- 
’ik. délfelé a Brassói Havasokat lát­
juk halványan kibontakozni. Felejt­
hetetlen látvány. Nehéz szívvel bú­
csúztunk másnak útunk e legszebb 
szokássától, de az örök turista vágy 
tovább hajtott bennünket. Követ­
kező állomásaink Balánbánya. majd 
Csikszentdomokos és Tűimé dfürdő.

Vége kör.)

Vattny táneiskolHhun no­
vember 8-ún (iiákkolon kezdő­
dik. Kossuth 11.

Hirdetmény. Debrecen -z. kir. 
város gazdasági és erdészeti ügy­
osztálya a Gulyás-Uinyán, a Nagyer­
dőn, telelő marhaállománya által 
termelt és » még ezután termelendő 
kiváló tehén trágyái szalmáért haj­
landó elcserélni. Felhívom az érde­
kelt gazda köBÜnséget, hogy ezirá- 
nyú írásbeli ajánlataikat Vár-shazat. 
gazdasági ügyosztályhon 14. sz. szo- 
bába november hó 9-ig adják be. 
Az ajánlatban megjelölendő, hogy 
hány szekér szalmát hajlandó aján- 
.áttevő a Gulyásttmyára kiszállítani 
és ennek ellenében hány «zekér trá­
gyát kér. Gazdasági tanácsnok.

B. Márlássy Ma^da tánc­
intézetében november 9-én 
kezdő, 15-én haladó tanfolyam 
kezdísDk. Péterfla 30.

— Hirdetmény. Debrecen kir. 
város a verestarka marhatenyésztő’ 
minőségi fejlesztése érdekében több 
városi tulajdont képező fiatal fe­
nyőág bikát kíván elhelyezni gaz­
dáknál, vagy más személyeknél a 
váró» határának különböző pont­
jain. Felhívom mindazokat. Akik 
bikák tartására vállalkoznak, hogy 
abbeli szándékukat a Városházán n 
gazdasági ügyosztályban (félemelet 
13. sz. a. szoba) » hivatalos órák 
alatt 8—2-ig jclonK'k be. Ugyaá* 
ott a tartási feltételek in megtud­
hatók. Gazdn’Arri tanftesnok.

Sokat elvesztettem
Sokat elvesztettem. 
Sokat mégis nyertem. 
Nagy harmónikábau. 
Aa örökös perben; 
EUgézc’t egyes 
Testek eúlloiyu*. 
Majd munkára revei’ 
A közösség vádja. 
Gyűlöltem gazdagot, 
és szántam a szegény' 
Musste csillogtattam 
A hitet, ós reményt . . . 
Előttem lobogott 
Az igazság fény« 
S szemem el kápráz. t« 
Szivárvány színére- 
Amerre (fák néztem. 
Mindig máskép láttam 
A célt elvesztettem, 
Istent nem találtam . ..

Betonút nem vasztettam 
Semmit meg n«m nyertem. 
Mert az életemet 
Egyedül öleltem ... 
Nem csábított kéjek 
Csalfa ragyogása, 
Nem serkentett mások 
Keble zokogása... 
Vádat nem szenvedtem 
Lelkiúflnerőtben. 
Semmit el nem vettem. 
És nem cselekedtem ... 
Tűrtem, nem reméltem.

- Szenvedtem, nem hittem. 
Magamat kerestem.
S átölelt a* isten ...

Békési Gyula

— Dr. Rácz Ernő előadása a 
Kálvin János Társaságban. A 
Kálvin János Társaság tudomá­
nyos szakosztálya november 
8-án délután félhat órakor Bu­
dapesten a Ráday-könyvtár ol­
vasótermében felolvasó ülést 
tart. Az ülésen dr. Rácz Ernő, a 
fiatal, neves publicista, akinek 
számo” értékes eHike és politi­
kai tanulmánya jelent meg la­
punkban, „A Biblia és a pénz“ 
címen tart előadást. Az előadás 
után eszmecsere következik.

— Követésreméltó példa. A 
Debrecen-nyúlasi állami népis­
kolában működő ifjúsági Vörös 
kereszt-csoport tagjainak, am foil, 
megkezdődött a tanítás, első 
gondolatuk az volt, hogy gyűj­
teni fognak a Vöröskereszt ja­
vára. Fel is keresték a nyulasi 
rokkanttelepen lakó rokonaikat, 
ismerőseiket, kik szívesen fo­
gadták őket éM jószívvel áldoz­
tak a nemes célra. így gyűjtöt­
tek össze nagy örömmel és lel­
kesedéssel 41.20 P-t, melyet a 
„Debreczeni Ujság-Hajdúföid" 
útján juttattak el a Vöröske­
resztnek.

MOZI
Zwieiö malom. (Filmb^inutaito * 

Vígszínházban). A ma<gy&v film- 
gyártók az utóbbi időben érdeke- 
szokást vettek fel. Aa eddigi rend- 
8zet helyett egyre gyakrabban bob­
nak vidékre első bemutatóra olyan 
filmeket, amik eddig valamelyik fő* 
városi premie mm z-i mö-soréról indul­
tak ei a siker útján. Most a megfor­
dított bolyáéi azt eredményezi, hogv 
néhány film a vidék fémjelével ke­
rül fel viflsM Budapestre. A leg­
újabb magyar produkció, a Zenéié 
malom wngj'a.ror.MZÚ-gi bemuta­
tója a Vígszínházban volt «•zombat 
i^te zsúfolt nézétér elÓtt. PomptU, 
hnngiilatoíí. fordulaítow nienéjö film- 
operett, amelyhez « jénevü Huszk* 
Jen/í írt kolJemrx muráikét. A 
repíok e! sóra neuak. Szeleczky Zí’A' 
vnl és ßriJaasy rak^zlóval az élés 
\“alarneniiyipn ragyogó tlakítfifd. nyo ' 
ínnak. A Ze.néió malom premier* 
kerébdl ítélve, a Vfgwlnhúznak jó' 
néhány hót nem lednek tnŐaor- 
oBondjaí«
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Rádió-hírszolgálat
Magyar nyelvű hírek.

9.16 Dunai német »dók- 32^.4 «
ioo o"»»» rádió 3&> 41 r*»MhulUiu 
8.IHI Zágrábi rádió 376 középbal-

Iám.
17J0 Poxionyi rádió 760 m.
íbJI9 Olasz rádió 1936 rövidhullám
IV15 Dunai német adók 325 4 
**.40 Olasz rádió 2545 rövidbui

lMro «’ 11. középhuiám 221 és 
<n

11.27, Dunai német adók 253.4 m

I5V Dunai német adók 325-4 «a 
(Brünn.)

0.4» Hírek.
19.10 Hírek némi, angol és franeia 

nyelven.
10.40 Zenekari rniot
11.45 Hírek.

BUDAPEST 11. MŰSORA

5.00 Hírek nemet, román, szlovák, 
ruszin és horvát nyelven.

7.0» Német nyelvoktatón. Tartja 
Szentgyörgyi Ede dr.

7.30 Beethoven : Gdur roniaiMr.
7.40 Itália Nagyasszonya. Tóth Lász 

ló de. egyetemi tanár előadása 
Stenai Szent Katalinról. Felolva­
sás.

8.00 Magyar nóták. Orbán Sándor 
énekel. Csorba Gyula cigányzene 
kara muzsikát
Dalok: Jónás: Minek es «in 
szerelem a világon. Magasan re­
pül a daru szépen szól. Maros vi­
ze folyik csendesen. Sárgalábú kis 
pacsirta, népdalok. Ats Tivadar: 
Nem jártam én. Fráter Lóránd : 
Korán reggel harmatos Népdal: 
Bécsi hegyeken, Murgúcs Kálmán : 
Gólya, góiya. Osortos Gyula : Volt 
már szivedben fájdalom?

9.00 Százötven év mugyargrufikája. 
Kopp Jenő mii/i iimigazgató elő­
adása a Fővárosi Képtár kiállítása 
alkalmából.

9.15 Tánczene.
10.00 A Mária Terézia I honvéd gya 

logezred zenekara játszik Vi'Z'iiv-'I 
Várhatni Oszkár

10.40 Hírek

K Ü I. Fö L D
POZSONY: 17 30 Hírek magyarul. 

Német műsor 20.40 Szorakotla o
zene.

Hétfő
November 8,

Budapest l műsora
$.00 t'zen a* otthon. A Vöröskereszt 

bajtársi rádiószolgálata.
6.25 Ébresztő. Torna.
6.45 Reggeli zene.
7.U0 ii'ick Közlemények Reggeli 

zene . . L
8.00 Hírek német, román, szlovák, 

ruszin és szerb nyelven.
<0.00 Hűek
10.15 Székesfővárost rűz.ollozeiiekar 

Vezényel Eördögh János.
I Sándor Jenő : Magyar tuzvito 
induló. 2. Bálié: A cigánynő, nyi­
tány. 3. Johann Strauss: 1 őrizne­
tek ‘ a Bécsi erdőből, keringő. 4 
Eérdögh János: Magyar induló. 
Ernőliázy Vilmos : Dal trombitára 
6. Linckc : Luna asszony. egyve­
leg. 7. Encsiik : Firenzei induló.

I’
11.15 keresztessy-Kreutx Hédy éne 

kel. Őszi dalok.
11.40 l.eiinu és a magyarság. Bncb- 

niann Károly előadása.
12.00 Harangozó. — Főbűne Him­

nusz
12.10 Hadiózenekar.
12.40 Hírek.
1.20 Időjelzés, vízálláslelentés.
1-30 Honvédelnk tirenrrt. A Vörös- 

ker<1«7< haUársi -4.'' * -e7(dl,ál.'l ta.
2.00 Tiiiiczenekar játszik.
2.30 Hírek,
2.45 Műsorismertetés

Utána árfolyamhírek. piaci árak, 
zlvlmiszerárak

100 Háztartási és gazdasági verseny. 
Leiszcu Erzsébet előadása.

4.15 Budai Mandolinzenekar. Vezeti 
Horváth Zoltán. Közreműködik : 
Hitler Irén, Japán népdalok. For­
dította Szabó MMclós.

<15 Időjelzés. Hírek.
4.00 B1 érlottót as omnibuszig VRéz 

Szabó Sándor szabadalmi bíró elő 
adása.

6.20 Butára Kálmán én eigánr.eneka 
ra muzsikál.

555 O. helyesírás Vígjáték egy fel­
vonásban. Irts Lnbiche és Jolly. Han 

kiss János dr Rendező Barsí Ödön 
0.5(1 Hírek
7.00 Véré nyel « szerző. Bmluy Dé­

nes operett. és filmzenéjéből ját­
szik a Budapesti Hangversenyze­
nekar. \r. összekötő szövegei írta 
és elmondja Babay József. Közre­
működik Gyurkovits Mária. Karó 
dy Katalin Orbán Sándor, Szabó 
Miklós és Oláh Kálmán cigányze- 
nek,ir8 Rendező A Balogh Pál.

«•M Az árnyék Ilié* Endre elbe­
szélése.

«20.1 nápolyi király páholyában. 
Előadás a régi nápolyi operamu- 
oikáról. Kovrígné Mnltyók Klára 
előadása. Felolvass« Marsuvszky 
Livi» K AnremíMtödik Senyéi Sza­
bó Jlus, Szabó Miidós, a Rádiózó 
nokar Baj tér Lajos vezénylésével.

’?o HORTOBÁGYI PUSZTÁN FUf 
A SZEL. Hangképek az őszi 
Hortnhámraót Umvél B«ltaw»kv

.0« Taue«nr.
23» Hírek.
2.45 Műsorismertetés

Utána árfolyamhírek. piaci ái**, 
élelmiszerárak.

3.00 Szórakoztató «ne.
3.30 ŐSZI Sf.’l'A A HEBREGF.Nl 

NAGYERDŐN. Hmigképek lU-szél 
Budluszky Sandor.

4.15 Kamaraegyüttes.
4.45 Hírek, Időjelzén
5.00 A modern tánezene Msimfónlkoe 

fovmái. Körremftködlk Véeaey Er­
nő »ingóra, Kiss Ferenc hegedű.ii 
HoJéczy Ákos szaxofon és a Buda­
pesti Kamarakórus Paulovits Géza 
dr. vezetésével, A rúdiózisnékar ve­
zényli Bertha István,

0.00 Honvédmüsor.
6.40 VlUgpolitlkal kérdenek vé 

lemén) ek.
6..50 Hírek.
7.00 A svájci garda Boldizsai Iv.in 

előadása.
7.10 A Filharmóniai larsunag hang­

versenye.
A magánszólamukaf énekli ; Rig<7 
Magda, Bas.i1ides Mária, Rösler 
Endre, l.osonezy György. Közremü 
ködük a Székesfővárosi Enekkiit 
Karvaly \ iktor karigazgató beta­
nításában.

8.40 Nepezeni filmakadémia. H> 
gyan készül a film forga-liAönvve ’ 
Rodriguez Endre előadása.

9.00 Huber Gyula emlékezett. B< s 
aetőt mond IÁipp Viktor Közre- 
működik Cselényi József ének. 
Berzsenyi László és Villus István 
kétzongorin játszik kísér Sárai 
Elemér esgányzencsara.

9.40 Hírek
10.10 Hírek német, angol é» iruneia 

nyelven.
10.40 Szórakoztató «ne.
11.45 Hírek.

BUDAPEST II. Ml SORA
5.00 Hírek nemet, roman, szlovák, 

ruszin és horvát nyelven.
7.00 filosz nyelvoktatón. Tartja : 

Gálleráni Bonaventura
7.30 Táncnene.
8.10 I-sonka festben k ép a lélek. 

Közvetítés a margitszigeti honvéd­
kórház ezilskalászos yarxlntanfo- 
lyamánaik záróvizsgájáról. Vezeti 
Plubár István.

8.35 Szórakoztató miiudka.
9.40 Mindenből egy keveset. Halmos 

István és Giuseppe Moretti -nekel, 
Vidák József cigányzenekara és a 
női szalonzenekar játszik tz Os­
tend« kávéháabóf

10.40 Hirek.

K U L FÖ I. 0
POZSONY 17.30 Hirek magyarul. 

Német műsor ■ 20.15 .Szórakoztató 
zene. SOFTENS 19.45 Ninon Va 
lentin énekd.
*4»a»**«»*«»*****4i

Csütörtök
November 11

BU DA PEST I. MŰSORA
6.0« ,,t un az otthon“ A Vöröske 

resztbajtársi r.ádiószolgálata,
0.25 Ébresztő. Torna.
6.45 Reggeli zene.
7.00 Hírek Közlemények. Itcggeli 

zene
8.00 Hírek német, román, szlovák 

ruszin é.s szerb nyelven.
10.00 Hírek
10.15 Erkel : Hunyadi László nyl 

tívny.
10.30 Kassa ünnepli huzaterésenik 

ötödik évforduliijót. \z ünnep be 
széliét Káilay Miklós ni. kir »'■- 
niszlcrelnftk mondja ■ A köz- 
vetilést reacH Rudlnsr.ky Sándor

11 Dl ' z* '
11.40 l>hrk kni-svakahan Egyház) 

Imre <si Ondi an
12.00 Harnagszó. Fohász Hím 

ama.

2.15 I ím. : MeHuató-keringő 1
2.30 Hirek. Mdsorismerletés
3,00 Az egri negyedmesterek. A KÖZ 

vetítést vezeti Dövényi Nag) l-a 
jós.

3.1» Egri vealon*e»elLar. Kozreuiukö 
dik dr Berecskyné Znakovsz>k.v 
Klóra hegedű. Vezényel Huse'hy 
Zoltán,

3.40 As egri lony. Arany János köl­
teményét elmondja Lebolay Árpád

3- 50 A» Egri Dalkör hangierwiye.
Vezényel Huszthy Zoltán.

4.15 Az egri norm» A közvetítési ve 
zetii Buduiszkv Sándor,

4- 15 Liszt : IX. magyar rapszódia. 
Előadják a berlini fWhoi-mónikn- 
sok,

4.45 Időjelzés, hirek.
5.00 Az egri Várost Zeueinkola taná­

rainak hangversenye.
5.30 Dobó István vára. A közvetítési 

vezeti az egri vártxrt Dövényi 
Nagy Lajos és Budinszky Sándkír,

6.00 Eger város rrodnltiií zenei 
estje.

6.50 Hirek.
7,441 f.dp^auyám. ha bejön.

Szó rgkoz ta tó ha ngk-mezek.
7.50 (gárdonyi Géza emléketek s 

közvctílé-sf az egrj Gárdonyi ház­
ból vezeti Budinszky Sándor.

8.0G Ilié.*» Gyula é* Jancsi elgányx«- 
nekara muzsikál « Korona-aiáHó- 
ból.

8.25 Ax egri b«»r Mara.! Sandor 
előadó* a.

8.41» Híre* opera és upurettiioMrk.
Közreműködik Orosz. Júlia, bar 
kas Ilonka, l'dvardy Tibor, Lació 
István. A Szék«“d»"»városi Zemkurt 
vezényli Frkü Frigyes.
10 Ifink.

10.10 Hírek német, angol és frauviu 
nyelve n.

10.40 Tánezene.
11.45 Hírek»

BUDAPEST II. MŰSORA
5.00 Hírek német, román, szlovák 

ruszin és horvát nyelven,
7.00 A földművelésügyi minisaté- 

riiim mezőgazdasági félórája,
7.30 Asbmlnvártól » kivánságbang- 

versenylg.
8.30 Széchenyi tnlujn. Srentiványi 

Béla előadás« Nagyvenkröl.
9.05 Cesar Franek miivel :
9.45 A szlovák radlá mősorából
10.15 Magyar nóták 
tá.40 Hírek.

K Ü L Fö I. I>
POZSONY; 17.30 Hírek iuabyaiul. 

Nemet műsor* 20.15 Szórakoztató 
zene.

Kedd
November 9.

BUDAPEST 1. MŰSORA

0.00 „(iáén az otthon“ A Vöröske 
resztbajtársi rádiószolgálata

B.45 Reggeli «ne.
7.00 Hirek. — Közlemények - 

Reggeli zene.
8.00 Hírek német, román, szlovák, 

ruszin és szerb nyelven.
10.00 Hírek.
10.15 Káinok? István dr. Eger me­

gvet város polgármestere köszönti 
a rádió hallgatóit.

10.25 Magyar mű vész lem ezek.
10.45 Szüret Egerben. A kö/vv'itest 

vezeti Dövényi Nagy Lajos.
ti. Ili Nemzetközi vizjelzősz»lgálat.
11 15 Az egri római katolikus egy­

ház története és hivatása. Cwpik 
Gyula dr. egri érsek előadása.

11.25 Egyházzenei hangverseny. A 
Főszékesegyház énekkarát vezényli 
és közreműködik Szatay Lajos. 
Orgonán kísér Husztby Zoltán,

12.00 HurangSzó — Fohász Him 
nusz.
Közvetít*, egri fővéKeM-gyhaz 
bői.

12.10 Séta Eger városában. A közve­
títést vezeti Budinsz'ky Sándor és 
Dövényi Nagy laijos.

12.10 Hirek.
12,50 A 14. Ibiim István gyalogezred 

fii véssenek ara Vezényel Juhas? L. 
I. Pécsi József: Katona vér. 2. Gál- 
di Ferenc: Rajta vitézek. 3 Tu­
bán József: HŐS vitézeink. 4. Pro­
fánt István : Miskolci emlék, 4. 
Kókay István : Sorakozó. «. Ru 
szinszkó Nándor : Honvéd ejlőcr 
nvös. 7 vitéz. Major István Déli 
végeken 8. Kenni Antal : Magyvir- 
díszmenel.

1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
1.30 Honvédek «zennek. A Vörös 

kereszt bajtársi rádiószolgálata.
2.00 Az egri úszósport malija és jö­

vője. Bárány István dr Wzélget 
Bodio*?kr Sándorról.

Szerda
November IV,

BUDAPEST I. MŰSORA
li.OO „Lzen az otthon“ A Vöróske 

resztbajfársi rádiószolgálata
6.45 Reggeli zene.
7.00 Hirek. Közlemények Reggeli 

zene.
8.00 Hírek német, ionian. szlovák, 

ruszin és szerb nyelven.
10.00 Hírek
10.15 Szórakoztató zeue.
11.10 s
II.lő Weldlngrr Ede »«atonzenekaru 

játszik.
1. Linóké: Operi-ttegyvelcg. 2. Lo 
sonegi Lnjos : Verbunkos szvit, 3. 
May Lajos : Tangószeretiád. 4. 
Noáck : A két gitár. 5. Kröget ■ 
Polka,

11.40 findest Hiszim leányai, somlai 
Károly elbeszélése.

12.00 Hurung.szo — Fohász Him 
mist.

12.10 Beszkárt-zenekar, Vezénye' 
Müller Károly

12.40 Hirek
t.,‘0 Időjelzés, vizóllís* ienlís
1.30 Honiedetnk üzennek. A Vö- 
,,rö.skcrc*»g. bajtársi .rádió.’íPlgálaW

IX a rudiozenekar m&sOrabAI Ve 
zéuyid Berta István

12.40 Hirek.
t“0 Időjelzés, vizalánjettntéa.
U0 Uonvédelnk üiennrk. A Vö 

röskereszt bajtársi rádiószolgála a
2.00 A légierői, fuvívszenekara. Ve­

zényel Doruszla: Károly.
1, vitáé C-siko* Jenő : Farkasáö 
lyók, induJó. 2. Csajkovszkij: Ví 
rágkeríngö, 3 Kodály uépdalfel 
dolgozásai 4. Hoffmann : Megy.ii 
tánc.

2.30 Hírek
2.45 Műsorismertetés.

Utána árfolyamhírek, piaci árak 
éleim iszirárak

3.00 Délutáni niUMika,
3.30 Népi fazekasaink, Gorka Géza 

előadása K.izmúvelődési előadás 
sorozat.

4.25 Az Orszúgoe Műszaki Muzeum 
megnyitása Kassán A közvetí'és1 
vezeti Rudinszky Sánddr

4.45 Időjelzés, hírek
5.00 A könyv a háborúban. Dékánt 

András előadása.
5.15 Pán*, icttlgetók. Matolcsy Mar 

git i s Orbán Sándor magyar nő 
Iákat i iiekel. kíséri Veress Károly 
és cigámyeenekara.
Dúlok ; Fráter Lóránt : Mii su­
sog a fehér akác. Egresi Béni : Ne 
menj rózsám a tarlóra. Bujnosik 
a kedvis rózsám, népdal. Adorján 
Sándor Kalapomra páros, Thero 
Károly Ezt a kerek erdőt Járom 
én. Pete Lajos : Páros csillag az 
cg alján. Dan’kó Pista: Három sós 
perec. Kukorica édes máié, nép 
dal Sz.entirmay Elemér : Piros 
piros, Balázs Árpád : Pirospeltyes 
ruhácskádban láttalak meg leg 
előbb Népdalok : Valamit súgok 
magának Sárga a csikóm. Ellőlek 
a jobbkaromat,

5.05 Gyakorlati óra a kassal közép 
fokú gazdasági tanintézetben - 
Helyszíni közvetítés. Vezeti Bn 
diíiszKy Sandor A fftldmflveésürv 
minisztérónn rAdióeőadássoro 
zatn.

6.20 Oray tánervnekúr Játszik »Brir 
tol suinóból,

0-50 Hirek.
7.00 Vidám hétköznapok Lfcvn Nán­

dor csevegése.
7.10 Örök muzsika. A rádió nyilvá­

nos hangversenysorozatának TI. 
estje » Magvar Művelődés Házé 
ban,

8.05 Négyaoemköit Erdélyi József 
fel a könyvtárszobában. Az íróval 
be«zé)g«f Btidinsz'ky Sándor.

9.10 Dalos, zenes tarkaságok.
«40 Hírek.

Utána iówrse nyered mén vek
111.10 Hírek német, angol én Iránéin 

nyelven.
10.40 OperrttresrJetek.
11.45 Hírek

BUDAPEST U. MŰSORA
5.0t» Hirek német, román, szlovák 

ruszin M horvát nyelven.
7.00 Franria ayelvokfatás. Tartja 

Makay Gusztáv dr
7-30 t.rhar-est Közreműködik Gyúr 

kovils Marin Orosz Júlia, Sárdv 
János, a rádiozenokar és énekkar 
l-ridl Frigyes vezénylésével.

850 A vlrágember. Dráma egy fel 
vonásban. Irl« Snoiogvsáry Gyűl.- 
Rendező Csan.idy György.

9 ’.It I .óvei-»erivi-ri’dménvrk.
0.40 lnne Aiiltí fl«ov dalokat éneke* 
10.00 Knuiararene.
10.40 Hírek.

KOI. Fö I II
SO I TENS 19.46 Dalok — Né 

tncf műsor : 20 30 StócaAozUló zeni 
21.00 Tart« őr»
w«» «»*«»«» <a»

Péntek
Norrtubrr 12

BUDAPEST I. MŰSORA 
t>.m> „Caen »« ■»tthoo“ A Vórö»h» 

«aMttMjtezai »MbóaralgMala.

HEBREGF.Nl


OfBRECZHI ÖISÍC-IWOÜFÖLB
IMS n*»v*mher T. VsMnup.

;.(H) Hírek. Kőalemények Reggeli 
lene

S.űO Hírek német, román, «dórák, 
ruszin és szerb öveire«.

10.00 Hírek
10.15 Szórakoztató lene.
It.IV NemzelMIzl ríljellóeiolgál«!.
11.15 Frank l-ajon gordonkárlk.
11.40 Ruházatunk. Somogyi Bel« dr. 

orvosi előadása.
12.00 Harangszó. —Foba«r Hím 

nősz.
12.10 Melles Bel« zenekara játszik. 

Vezényel Bucsár Adela.
12.40 Hírek.
1.20 Időjelzés, vízállás jelentés
1.50 Honvédcink Oiennek. A 'őrös,

kereszt hnl*Ar«i rá ’ *a.
2.00 A radlózenekar műsorából. — 

Vezényel Rajler Lajos
2.00 Italok.
2.30 Hírek.
2.45 Műsorismertetés

Utána árfolyamhírek, piád árak, 
élelmiszerárak.

3.00 Délutáni munslk«.
Budapesti Szimfonikus Levente» 
zenekar. Vezényel Usáky Nán­
dor 
t KeJer Béla : Csokonai nyitány. 
>. Johann Strsauss : Déli rózsák, 
keringő. 3 Liszt : Roham induló.
4. Lehár : Víg özvegy, egyveleg.

3.30 Az esernyő. Kolozsvári Graud- 
pierne Emil elbeszélése.

4.15 Szalonőtös.
4.45 Hírek.
5.00 Hadszínterek földrajzi szemmel 

Vadas Jolán beszél Észak-Olaszor­
szágról.

5.20 se szó. se beszéd muzsika
5.50 S|>or|közleményvk.
8.00 Német hallgatóinknak
6.20 Magyar ének magyar lélek.

Adóm Jenő a Zeneművészeti Főis­
kola tanárának népdalfélórája.

0.50 Hirek,
7.00 Ipar és művészet. Bornemisza

Géza iparügyi miniszter előadása.
7.10 Gordonkaest
7.55 Asszonyok egymás ellen, .lele­

tetek klasszikus és modern drá­
mákból. összeállította, a bevezető 
és összekötöszőveget írta Németh 
Antal dr. Felolvassa Hevessy Zol­
án. Közreműködik : Lukács Mar­
iit. Makay Margit. Peéry Piri és 
Izőrénvi Éva Rendező Németh 
Antal dr..

9.15 Roósz Emil szalonegviittese ját­
szik az Astória szállóból.

9 411 It'-k
tO.IO Hír”k német, angol és francia 

nyelven.
10.40 Opvrettrésrlctek.
1.45 Hirek.

BUDAPEST II. MI SOKA
5.00 Hírek német, román, szlovák, 

ruszin é* bor» ál nyelven,
7.00 Régi magyar vendégfogadók. 

AnlaUfy Gyula csevegése.
7.20 Móryné Szakmáry Magda éne­

kel zenekari kíséreltél. Film- és 
opereí'daJok.

8.15 Gord mka-cet. Közvetítés a Ze­
neművészeti főiskola nagytermé­
ből. II. rész,

• 10 A filozófia mesterművei. Hu- 
assy Nagy József dr. egyetemi la 

nár előadása Rousseau : Társadal­
mi szerződéséről.

9.30 Beszkart zenekar. Vezényel Miil 
ler Károly.

0.40 Híreké

KÜLFÖLD
POZSONY: 17.30 Hírek magyarul. 

SOTl'EN.S: 18.15 Tánczene. — Né­
met műsor 22 30 Tarka zene.

kísérleti adóállomás
418 METEREN

5.30 6.55 Gond űző derű.

Szombat
November 13.

BUDAPEST I. MISOKA
6.00 „üzen «z otthon- A Vöroskc

Fesziba jlórsi rádiószolgálata
6.25 Ébresztő. Torna.
11.45 Reggeli zene.
7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli 

zene.
8.00 Hírek német, román, «Hazák, 

ruszin és *«««b nyelven.
10.00 Hírek.

8.15 Hirek.
8.30 őszinte bestéd.
<1.00 Unitárius fadeutl.szleiet « Kohó- 

rs-utcai templomból Igét hírde 
s'zeiit-l'ánvi Sándor vezető lel­
kest. Orgonái Nagy Sándor.

10.00 Lgjüazi enek es szen.beszéd a 
Koronázó főtemplomból. A szent­
beszédet mise közben Szunyogb 
Xavér Ferenc dr. bencés tanár 
mondja.

11.15. Evangélikus Istentisztelet • 
Dcák-lérl templomból. Igét hirdet 
Scholz. László budapesti lelkész.

12.15 lévente-miisor.
1. Bosch : Túl a Tiszán, induló. 2. 
A belső lalpraállás. 1. Bevezetés 
Tornay Károly ny. őrnagy előadá­
sa. 3. vitéz Pongrácz István : Hő­
sök., induló. 4. Házlartási, egész­
ségügyi, élelmezési csoport mun­
kájáról. Schirger Lajosné csoport- 
veoető előadása. 5. Sándor Jenő : 
Palotás és friss. 6. Faiu»i levente­
leányok. Vereczky Klára levente- 
leányvezető előadása. Közreműkö­
dik egy leventsslcány’kar. 7. üze­
netek. 8. Dvorzsák Lajos : Piros, 
fehér, zöld, induló.

12.55 A radiózenekar műsorából. —
1.45 Időjelzés, hirek, vízállásjelen­

tés.
1,00 Miívészlemezek.
3.00 Időszerű gazdasági tanácsadó, 

ai Állami birtokok és a népies ál­
lattenyésztés. Battlia Pál minisz­
teri tanácsos előadása, b) Gépek 
és eszközök téli gondozása. Nass 
Gábor főiskolai tanár előadása. 
A Földművelésügyi Minisztérium 
rádióelőadássorozata

3.45 Halló, itt rádió Budapest. Rá­
dióábránd. összeállította, az Ope­
raház zenekarát és a rádiózene­
kart vezényli Zakál Dénes dr. 
Közreműködik Miklóssy Irén. Kel­
ly Anna. Fodor János. Szabó Mik 
lós, Udvardy Tibor és a Forray 
Mrklós-kamarakórus.

4.55 Hirek
5.00 Wehner Tibor zongorázik.
5.20 Legkedvesebb verseim. Elmond­

ja Tímár József.
5.35 Vldák József és cigányzenekar« 

muzsikál.
6.00 Hangképek az Újpest- Ferenc­

város labdarugóraérkőzéoről. Re 
szél Pluhár István.

6.20 Tánczene « javából.
6.50 Hírek.
7.00 Aranylakodalom. Megemléke­

zés József királyi herceg tábor­
nagy őfensége aranylakodalmáról.

7.05 Muzsikáló remekművek. Híres 
versek szóban és zenében, össze­
állította Thurzó Gábor. Közremfl 
ködig Basilides Mária, Simonffy 
Margit és Táray Ferenc. Rendező 
A Balogh Pál.

9.40 Hírek.
Utána lóverseny- és sporteredmé­
nyek.

10.10 Hírek német, angol és francia 
nyelven.

10.40 MűvészJemezek. I. rész. Szim­
fonikus költemény. II. rész. Gigii 
és de Luca műsorából.

tU.4O Ki mit szeret ? Szórakoztató 
hanglemezek.

11.45 Hirek.

BUDAPEST II. MŰSORA :
8.30 Hírek német, román, szlovák, 

ruszin és szerb nyelven.
9.00 Jó reggelt!

Szórakoztató hanglemezek.
11.40 Kresz Géza kamarazenekara.

Közvetítés a Nemzeti Múzeum 
nagyterméből. Közreműködik Du- 
ringó Ilona lének). Szegedi Ernő 
és Vásárhelyi Magda zongora.

3.00 Szórakoztató zene,
3.30 Hirek német, román, szlovák, 

ruszin és horvát nyelven.
4.181 A Székesfővárosi Zenekar hang, 

versenyének közvetítése a Vígadó 
nugtyerméböl. Vezényel Csilléry 
Béla, Közreműködik Ticharich 
Zdenka — zongora.

6.00 Az Operaház előadásának i-t- 
niertetésc.

6.05 Az Operálni» előadásának köz- 
vetílése. Teli Vilmos . G. Rossini 
dalműve 4 felvonásban. Szövegét 
fordította Innocent-Váncze Ernő, 
Vezényel Hubányi Vilmos. Rendez­
te Nádasdy Kálmán.

7.05 Hogyan készül u székely htt- 
rlsnya. Gáspár Gyula előadása.

8.05 Az öreg Deák Koroknay István 
portréja.

8.55 Sporteredményck.
0.30 Ló versenyeredmények.
9.40 A rádiózeoekar műsorából. —
H.4Ű Hírek.

10.15 A folyamerok Szalonzenekara 
játszik. Vezényel ifi Fricsay Ri- 
chárd
I, Kéier : .Magyar yrgjátéknyztúny 
2 Heck Ferenc : Orgona-virágzás.
S. Reindel : Magyar rapszódia. 4. 
Eisemami Mihály : Crescendo, egy 
veleg. 5. Szarka Lajos : GavoÜ — 
intermezzo, tt Lehár ; baj és csór 
dás.

11.10 Nemzetközi tírjeizősrmgáIM
11 15 (lUttenberg-laneegyUiíet).
1.40 A titokzatos Guyon-vill«. Képes 

Rezső előadása.
12.00 Harangsró — Foha»» — Uh»- 

u asz.
12.lt> A radiozenekac mtÍHorxbol.

Vezényel Bertha István
12.40 Hírek.
1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
1.30 Hontédelnk üzennek. A Vörös­

kereszt bajtársi rádiószolgálata
2.00 Farkas Jóska és cigányzeneka 

ra muzsikál.
2.30 Hirek.
2.45 Műsorismerteié»

Utána árfolyamhfrek, piaci árak 
élelmiszerárak.

3.00 Szórkoztajó zene
3.30 A képesítés igazolás« az építő­

iparban. Dr. Varga Ferenc minisz 
téri osztálytanácsos iparügyi elő­
adása,

4.15 Magyar Revü ránczenekar ját­
szik.

4.4.5 Időjelzés, hírek.
5.00 Felleg borult az erdőre. Buda- 

novits Mária és Hániory Imre éne­
kel kíséri Gáspár Ixtjos és cigány­
zenekara.
Budaiiovifs Mária énekszámai : 
Lekaszálták már a rétet, népdail, 
Dankó Pista : Most van a nap le­
menőben. Volt nekem egy szép 
szeretőm, népdal. Rácz Pali : Le­
hullott a rezgőn várfa ezüstszínű 
levele. Dóozy József : Sötét erdő 
erdő sűrűjében. Huszka Jenő: Da­
rumadár fenn az égen.
Hámory Imre énekszámai : Moso- 
nyi Mihálv : Felleg borult az er- 
röre. Görgő Tibor : Zúg az erdő. 
Balázs Árpád : Gyere velem akác­

lombos falumba. Fráter Lóránd :
Szomorú a nyártaerdő Ahol én 
én elmegyeik, népdal. Danikó Pis­
ta : Őszi szellő játszik a falevéllel. 
Them Károly : Ezt a kerk erdőt 
zjárorn én.

5.45 Az idő sodrában. Korunk hőse.
Oláh György előadása.

6.00 Szervánszky Péter hegedül
6.15 Akiket mindig szívesen hallga­

tunk. Pluhár István cscvp'ése.
6.25 Rácz Vall énekel, kísér’ M '< -ri 

ner Béla táneegvüttesc.
tl.40 Külügyi tájékoztató.
6.50 Hírek.
7.00 Hangképek Innen-nnnau.
7.00 Deák Bárdos Gy:I»<- féld ,lgo- 

zása: Borsodi bokréat — daJkó- 
rus.

7.10 Hangképek Innen-oonun.
7.35 Ó. friss giílnmb örülhetsz ...

Dal. vers, muzsika a galambokról. 
Közreműködik a Budapesti Me 
nyec-ske-kórns. Az összekötő szö­
veget írta, összeállította és a kó­
rust vezényli Volly István. A ver­
seket elmondja Mészáros Ági.

8.10 Rég volt, szép volt Részletek 
Johann Strauss : Denevér c. ope- 
rettjéből. Az összekötőszöveget ír­
ta Innicent V'incze Ernő. Elmond­
ja Ajtay Andor és Szeleoziky Zita.

9.40 Hírek
Utána lóversenyeredmények

10.10 Hírek német, «ngol és francia 
nyelven.

10.40 Magvar nóták.
11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA
5.00 Hírek német, román, szlovák, 

ruszin é» horvát nyelven.
7.00 A földművelésügyi minlazté- 

lérlum meziigiizdnságl félóráin.
8.00 Árpádkori templomok Szilágy­

ság földjén. \ közvetítés! Somlyó- 
űjlakról és Ákosról vezeti Budinsz 
ky Sándor.

8.05 Nagy mesterek — örök művek.
10.40 Hírek.

K ü L F ö L D
POZSONY: 1730 Hírek magyarul. 

Nemet műsor 20 Íj Szóiakoztató 
zene

Vasárnap
November 14

BUDAPEST I. MŰSORA
7.39 FoháM. — Szózat. — ReggeU 

aanav

Javíttassa rádióiát szakemberrel
..... FERENCZY

rítíiélaboralöriumatioz, CeglÉd-ű. 1. Telefon 38-35

Elsötétítés alatt elkövetett 
bűncselekmény

Özvegy Fekete Petemé tíz év­
vel ezelőtt temette el az urát, az­
óta viseli az özvegyi sorsot 
Olyan tagbaszakadt, negyven­
éves, ízmos fehéreseiért volt, 
Mosással, vasalással és takarí­
tással kereste kenyerét és mivel 
jómunkásasszony volt, szerették 
munkaadói. Keresett i«s tisztes­
ségesen.

Egv alkalommal kapott eg,v?k 
munkaadójától egy kis csirkét, 
egy sárgabúbos csirkét. Hazavit­
te, etette, itatta. Adott neki min­
denből. amit ő evett. Ha nem 
tartózkodott otthon, ami sür.jen 
megesett, bennhagyta a lakás­
ban, csak akkor bocsátotta ki az 
udvarra, ha ő is otthon volt. Fel 
!>s cseperedett a búboscsirke 
tyúkká és mikor elkövetkezett 
az ideje, tojt rendületlenül, na­
gyon jó tojó lett a Csuliból, mert 
így nevezte el.

Feketéné nagyon rendes és 
tisztaságot, kedvelő asszony volt. 
Akárhogy is kedvelte az egyet­
len jószágot, belátta, vele egy 
szobában nem élhet. Nem akarta 
elférgesíteni a lakását. Ennél­
fogva megkérte a vele egy ud­
varban lakó szomszédasszonyt, 
akinek volt fáskamarája, hogy 
éjszakánként hadd aludjon ott a 
kedvenc tyúkja, a Csulikája a 
fáskamarában. A szomszédasz- 
szony készségesen megengedte 
az éjjeli szállást, hiszen kiné­
zett érte egy-két tojás, ami ma­
napság nagy szó, lévén a tojás 
igen kapós cikk.

Feketéné így elrendezvén
LXX1

Hirdetmény a Hortobágy pusztán juhok 
téli legeltetéséről

Értesítem a juhtartó gazdaköz'jn- 
séget, hogy a Hortobágy pusztán a 
juhok téli legeltetését — ideértve a 
folyón túli részeket is — 1943. évi 
november hó S-tól 1943. évi február 
hó I5-ig terjedő időre engedélyeztem.

A legeltetési díj azokra a juhokra, 
amelyek a nyár folyamán a Horto­
bágyon legeltek, darabonként 2 P. 
azok részére, amelyek most hajta ­
nak ki, darabonként 4 P. Hajtócédu­
lát téli legeltetésre az idei bárá­
nyok ntá/n is kell váltani. Hajtócé- 
•lula Debrecen város számvevősége 
11. számú szobájában folyó hó S. 
napjától kiváltható, amely a kihaj­
tóékor a mátai biztosi hivatalban 
bemutatandó.

Aakik téli legeltetésre hajtóeédu- 
’át váltanak, juhaikat a Hortobágy 
folyón túli részekre, a Mátai biztos 
által kijelölendő részekre, már f hó 
8-tól áthajthatják.

Az ökörföldre, a Keserüerdö kör­
nyékén lévő kaszálóra, a törzsgulyn 
iáríisára. az állattenyésztési alap tu­
lajdonát képező bikák téli járására 
és a mátai kaszálóra juhokat haj­
tani nem szabad. Egyéb terű etek­
re is esak oda hajthatók, ahol má: 
szarvasmarha nnm legel, továbbá a 
legeltetéssel kárt nem okoznak, ■'!<'- 
ölrg csak arra a helyre, amelyet a 
mátai biztos legeltetésre kijelöl.
Téli legeltetésre jogosífó hajtóeé- 

dulu nőikül folyó évi november le’ 
30-tól a Hortobágy pusztán ■ - 
totni nem szabad. Aki Cz. ellen vé: 
kihágást követ ei és a lomCt.-' 
szabályrendelet, értelmében biiut.'té - 
bon részesül.

Miután pedig a Hortolnigv pu» — 
tón éles lögynkorlatok tartatnak, 
minden legeltető tartozik »ire»' 
magát, alkalmazottai» é« jószágait a 
n> kir Honvéd Léurarök Pomncs-

egyetJen jószágának sorját, nyu­
godtan végezte napi* robotját A 
tyúk pedig nappal az udvaron 
kapargált, éjjelre pedig a biztos 
fedezékben pihent. Hm, vájjon 
biztos volt-e ránézve a hely ? 
Hát ez kitudódott egy szép nyá­
ri nap reggelén. Ugyanis ami­
kor a szomszédasszony a neve­
zett reggelen kinyitotta fáska­
marát, hogy kieressze a tjüket, 
hát dögölve találta azt. A nya­
kánál el volt vágva a Mr', a 
vére elfolyt Valami féreg meg­
fojtotta a jót tojó tyúkot az éj­
jel. Az asszony elvisította ma­
gát. mire az egész udvar népe 
kiszaladt, megérdeklődni a visí­
tás okát. No volt sopánkodás, 
Feketéné pláne sírt. Különféle 
szidalmak hangzottak el a tet­
test illetőleg. Az ott lakó cipész 
is az érdeklődök csoportiában 
volt Alaposan megtekintv -n a 
néhai1 baromfit sőt meg is sza­
golta, kimondván arra a szen­
tenciát, hogy azt bizony görény 
pusztította el, érzik a szagáról. 
Notabene a görény igen illatos 
fenevad lévén, maga után kelle­
metlen bűzt hagy. Javasolta : 
tört kell kivetni és a tettes kéz- 
rekerül. Fel is ajánlotta a bir­
tokában lévő tört a célra. A sta- 
táriáli^ bíróság elfogadta az 
ajánlatot, éjjelre kivetették » 
tört és várták az eredményt. Az 
eredmény meglepő volt: görény 
helyett a ház egyik kandúrját 
fogta meg, el is törte a lábát, 
az igazi tettes sohasem került 
meg. Kövér GytH:

noksúga és a gyakorlatokat vezető 
repiiiöiskola parancsnokság rendel­
kezéseinek. A katonai igénybevétel­
ből és gyakorlatokból «iőállható sze­
mélyi vagy dologi kárért a város fe­
lelősségét kizárja, esetleges igények 
tekintetében a Honvédelmi Kincstár 
jár el a vonatkozó törvényes rendel­
kezések érteknóbon.

Gazdasági tanácsnok

Sertésbejelentés
Mindazok, akik a város területen 

saját házi és gazdasági szükségletre 
vagy a haszonbérbeadó számára ser­
tést liizaJnak, hogy sertést tartanak 
— gazdák és nemgazdák egyaránt, a 
"53.1000- 1943. K. M. rendelet 9. 
[vontja alapján • kötelesek a hizlalás 
alatt lévő, valamint az összes egyéb 
sertéseiket az előírt nyomtatványo­
kon a Gabonairodában (Dobozi át­
járó földszint) bejelenteni.

Azok, akik a rendelet megjelenése 
után sertést vásárolnak kötelesek 8 
napon belül bejelentési kötelezet tsé 
•üknek eleget tenni.

A fentiek szerinti bejelentést kö­
telezettségekre ismételten felhívom 
íz érdekeltek figyelmét annál I» 
’nkább, mert sertésvágatási enge­
délyt csak az kaphat, aki ezt a be­
jelentést az előírt időben megtette. 
A bejelentés alkalmával a sertés 
marhalevelét is be kell mutatni.

Aki a saját céljára történő hizla- 
ásra sertést vásárolt vagy vásárolni 

fog, vágatáéi engedélyt csak a be­
jelentéstől számított 60 nap elte’té 
vei kaphat.

Az. aki ezt a bejelentést elrnn- 
'asztja, vagy vágatási engedély nél­
kül sertés» váge raigortl büntetés alá 
esik. jpanjármes'ct.
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Igaz Bíró
istenben ha bízol, 
Sohse csalatkozol, 
gormilyen ellennel 
Szemben hadakozol

Debreczeni Uisag-Hajrfuföld 
sakkrovaia
Kovát vezető :

CSÓCSITS LAJOS főtitkár. 
KIHÁLYCSFI

Einer PéM

DtBRECZENI UiSÍG-HBJDUFÖLD

SPORT
Debreceni Vasutas SC--Solqótarjáni BTC 

mérkőzés Debrecenben
lelked o telkével 
Imádkozás révén, 
Összeforr egygyé lesz 
Jézus Urunk vérén.

Csodát tearen veled,
Mindenki meglátja, 
Ember he szereti 
$ lélekből imádja.

Odoodó hittel 
Várva, reménykedve, 
Igazságot bint a 
Csüggedt emberekbe.

Csak Isténben bizzM 
Égi fő bíróba, 
Ki ítéletet oszt 
Rosszba és a jóba

Itéiete kemény 
Isteni ítélet, 
Pé'het tőle méltóé 
Minden gonosz lélek.

GYORY LAJOS

SZIMIAZ
SZÍNHÁZI MŰSOR:

govenibcr 7» vasárnap dóratáa:
Itttcmburg grófja. Bérletszlinet.

November 7. vasárnap este: I,uxem- 
twrg grófja. Bhletszttaet.

November 8, hétfő: Cíg.áuyszetelem 
Jfunkáselőadás.

November 9, kedd: Euvemburg 
grófja. B) bérlet.

November 10. szerda: Olgányszere- 
lem. Munkásel°adás.

November 1L cstitörtölc: Idegen 
ystzony. Tisztviselőest. Mérsékelt 
helyárak.

November 12, péntek Fekete Pé- 
Mf.

d7—-d5 
efi—e4 

Hg8—f6 
e4Xd3 

111 öXdő

2. Í2—ft
3. e4Xd&
4. d2—d3 
>. Hbl—d2

6. FflXdS
7. Hd2—v I
8. Hgl—fii
9. He4—f2

10. c3—c3
11. Vdl—tö
—, HcS: 12. Ve7:t, Ke7: (H 

l'd2) 13. be, Fc3: +
tő. Fa3t, Kfß 

világosnak

13. a3, Faö 14.
14. Ke2t, Fal: 
Bal:, Be«+ 17. K.I2I 
nyösebb.

17—fé 
FfS—Mi 
Vd8—■e7+ 
I’M slő

HcßXeT
Fc«—-d713. g2 -g3

14. 6- 0
15. Fel 42

Nem sokat ígérő 
dús. A gyalogállás

:őbi> Sok gondot okoz a sötélnek
He7—-gß 

-K«.Ajánlatos volt
17. Hf3—g;i
18. h2--h4!

■7:2

16 
elő

h7—-hő 
erőltetett tárna- 

gyöngitése kí-

BdS- 18

Hibás válna HM
20. b2—Ml
21. Bel VJ

Végzetes volna ebi 22 
Bel. bö 24. Be7: miatt.

22. Bft—el
23. l>4—-bő

11.16- -fii 
:i miatt.

UfA i-8 
cő, Fcő:

He7—c6 
Hc6—d4 
He»—c7 
BhS—1)6 
Bf8-f6 

Hd4Xf3?
volt helyez­
nem keile’t

Veemrnap Oélotán jó lelidarugó- 
mftaorban lew. résre » debreceni kö­
zönségnek. a Debseoeni Vawite’ SC 
a bajnoki w.iinnzipon is gondoskorlvt: 
ellenié ről óa a bajnokság é’.esupoit- 
jában wlló Balgótarj&ni BTC e«- 
patúit fognitta. A mérkőző« »egyed 
2 órakor krteödik ár Kim Forenr 
vezeti- A Snl. BTC kivá ó játékosok­
ká, jón le Jlobrceenbe. Laeakó. Vin­

eaó, Cmiperda, Debrecen» naiad meg­
ütik > válogatott mérteket ér min 
együttes >gen erős a «»lg 
ieg nysóg A DVSt' ren-t>’~ c-»ap-ii >a 
áll ki ewtleg agy-két o-'yan já­
tékos '» wearspef kap. akiket rov - 
deten le akar ignaoltatoi • DVBC.

F.lőm érkör és: negyed 1 ómkor 
DVSC 11—Debreceni hely<"u«-gi 
gy^H-napak. Voeetí (Izobár»

» porivá debzerer ;»kvs végrehajtást 
'»'»»■ .lő ellr-n a még fennálló hlü- 
me-kos tartoaúora elrendedt végre- 

u I- -».'ián bírói'»’ 'efoglalt és ki 
19S»; )• becsértékfi in­
éi. helyszínére: Dcb- 
nár-ntza 31. sz. alatt 

november bő 9. napja dél- 
óra.iiiru ki tűzetik, araikor 

.■gtöl»ls< igv'-rőnek kéwpénafizetér 
e»etőn liecsúron alul 
1913 Pk 85005 ‘z.

1 II. t a. venijóg- 
hó! ‘Virrkasatal, -sth

nem igényel 
jókra az.
-ee.-nlicn,
'943 évi

SPORTHHIMON1X) Ol'OU»

Debxeveubeu a DEAC pályán - 
előtt. 10 órakor • Villanygyár 
Mátészalkai LE 
itapnoki mérkőzést 
László.

A bajnokságba» 
lyette.sek SE utolsó 
retty"újfaluban bonyolítja !o, 
fele n Bihart Turul, 
Béla.
mgeörzi veTetJon-ségól.

Hajdúböszörményijén » 
VE Szobolcsot fogadja» 
mo'svári. míg Knreao»n 
WOVE jfitsz.'k a karcagi 
api, Vetet' pillér.

c-öptitávt«’
Vereti

a 
játszik 

Harsé nyi

Tt.sitbe-

írok: Pi-iv». M»-í.»i«i 
lileyi, Balogh. Csorba, Fignlu, 
z^, Csizmadia. áe-« 
Gáspár, Fodor

Met ki».

V íi-wu - 
Man- 
Nagv.

a;eé1»*t.t. «zJik.Ai'g 
;« ehulatnitk n. 
vugreh. jkvben 
lói berendezés, 
é.- egyéb ingók.

Ezen Arvené«» . fenti ingókra 
...«erö» kiidóg-ft ■■»■ *álogjogpel bíró 
t<3M> niro'hnjtók, mint c«it’akozZk 
iavArii !,<. móg fennálló köwteléseil 

- — n» U)0s:\l.I. ((,. 20. §-a alap-
i'l».. esenn.-l k if íM-lett. Hirsch Kál­
mán 1.3*0 tök»1 és járulékok iránt.

D breo-n. 191."!. óv október hó B>
Roth Eniő kir. hír. végrehajt»''

vezető 
mérkílr/aút Be­

eilen«
Vezeti Bika.v

A debreceni csapat’ HnMiyúia

ISE a MO- 
vezeti Soa- 
a Derecskéi 

i együttes­

Fényes nappal 5000 pengő 
trtókii fex'ilérut loptak el 

egy lakásból
Az utóbbi időben Debrecen­

ben a textilárukra specialkzál- 
tík maijukat a tolvajok. A rn- 
tianemüeknek az ára óriásira 
emelkedett és ezért, ezt tartják a 
lejjebb is legkifizetőbb üzlet­
iek, pláne meg, ha régi, béke­
beli zsákmányra tudnak szert 
tenni. Nines olyan nap, hogy 
kisebb, vauy nagyobb hasonló 
lopásról ne tennének feljelen­
tést a debreceni rendőrségen. 
Legmóbh özv. Spóner .lánosné 
kereskedő. Borz-utca 14. szám 
alatti lakos tett feljelentést 
meretlen tette8 ellett, 
nyes nappal leverte 
Újáról a lakatot, a 
kulccsal felnyitotta, 
nőikabiifanyagot, hozzávalókkal, 
három vászonpaplanlepedőt, se- 
Ivetnrnhaan,vágót, több lepedőt, 
törÜ'közőt és fehérneműt vitt 
magával. A kár tiihh mint 3000 
rengő. A rendőrség megindí­
totta a nyomozást n tettes kéz- 
rekerítésére.

18- 
ré-aki 

lakása aj­
zárat 
A betörő

ál

Szerkesztői üzenetek

25. Fd2—c3
26. Kgl—g2
27. Hg5-f3

Döntő Iliim IIc7— 4’1 
való; 111'3—e5X«l7-tőI 
tartani.

28. Kg2Xf3
29. Hf2--h31

Nem menti mar 
sem. 30. B<-6.. Feß: 
Beß.. Bed: 33. Heß: 
Kd7 35. Fg7 miatt

30. Hh3—gű
31. KÍ3—f2!

Világos mesterien
A húszannozdttlatokk a I 

használta a „lyukas“ 
a futár pompásan mú- 

Most ja'díg a király 
futárnak ÍFd3—e2' hő' 

elkerülhetetlen.
Hc7—e8

• Bf8Xe8

M ADY AB—SVÉD VALÓD 1TOTT 
MÉRKŐZÉS

MEGHÍV»»
A Debreceni Juhturtti 

dák Ejryetdilete 1913. ét 
vember hó 14-én, vasárnap dél­
előtt II órakor a 
t iazdaHtígí Egyesület 
helyiségében tartja 
des közg.víílését.

Tárgysorozat: 
Zárszámadás é 
Tlsztikar és választmány kiegé­
szítése. Indítványok.

A tagok minél számosabb 
megjelenését kéri’ az Elnökség.

titV-
no-

Debreceni 
hn utalót-’ 

meg ezóvi

Évi jelentés, 
költségvetés.

BfÖ—1’7
Bh6—.gC 

a játszmát ließ 
31 Hgü. Be 7 32. 
. Be«: 31. Ffót,

Híz—fK

tisztjeivel, 
nagyszerűen 
gyalogállást, 
kődött közire, 
nyit utat a 
A gyalogveszté 

31 
32.

operál könnyű

' osúi rmp lesz Bu lapesléu .. ma­
gvas—svéd vui >rutű'.Jabdurugómér- 
k»"7i- A magyar válogatott csapat 
ípy ÚTI fel: Tóth — Mi'.sá'o:--, Kir- 
z.eti'r — Húrv»vi Hl. senbó. Nagy If 
—-Egri' svy. 7*»nge! ér, Szuazr. Sit­
te si dr.. Tóth II A mérk'jeí.rt. a 
nímwt Miess vn-zee: Erős kürt lem 
után a mag'- ,r vft.ogatott gyiizeim'- 
»írható, egy 4;l-es gŐlftrányú győ­
zelem sem vo n* meg’epő.

Felkérem -» debreceni leveotfe 
egyesület r unt felsorolt labdarugóit, 
hogy, ma .lúlelöU, a Bösrörraényi úti 
Tvörépfokú G»,*<lnc'.g» iskola pfilyfi- 
,iíin pontosan !-•. 10-ra kin* legye-

Holta Ernő kir. jbíröaági végrehajiö 
Del’recen.

4434—194;». Vh ta. Pk 27712—-Ulti:
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulírott bír. végrehajtó küzdn:» 
t»?eai, hogy a »lehr, »'.-ni kir. Járíis- 
bíröfAg 1943 P 2761 «. 
263 P 34 fillér tőke,
évi mújua hó 15-től járó 5 százalék 
kamat 70 P 70 fillér költség be­
hajtása vágott — illetve ii törlesz­
tett összeg 'cvonásü után dr. Szabó 
Mikló« debreceni iigyv. álfa.’ k-pv. 
Habion Vine.ae végrehajtat javára.

Hajdú vármegye központi jársz 
főszolgabírája, Debrecen. ' 

8711 11'13. »yám.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

A központi járás főszolgabírói h;- 
.»ita.ilran Debrecen, Vármegyei):';•:». 
•irilsvint 17-a számú helyiségében 
f. évi november hó 12-én, <]. c. 9 
éia-kor elkobzott »'-» síazdátlan jósző- 
gok fognak clárvereztetni.

Vgymint: fegyverek, pisztolyok, 
mérlegek. súly firtnértékak, fö- 
résaek, balták utb.

Físlhívom azokat, akik fegyvert 
su-ári>lni srándékuyiiak, hogy uz 
•irv, ré, napjára fi gyvervúsúrlfisi en- 
gedóly' -«‘r.s’zenok 5« azt hozzák 
magukká’.

Deliroe» n. pj+f. november hó 2-
Dr. Ethey »k., főszolgabíró.

Be3Xe8l+

FdSXfőt 
FföXg6

KcS—dk
FeöXgO

vúgzésév-il
ennek 1913

Főszerkesztő Felelős szerkesztő t 
Dr. Noffy Imre Renyovszky °ól 

Kiadja r
Alföldi Saltóvállalat Kft 

Felelős kiadó: 
Balogh látván.

APROHIRDETESEK
36. Kf2—e 

Akadályozza
36-------

F'f8-ra 37.Fg 
Iß. 15 nyer.

Fg6—bl
38. ließt, Ke7

Ibi Xa?37. Fc3Xg7
38. Hgó -<-4
39. Ht-4- d21
»lúgos nagyvonalúan jfit»z-ék 
r l>e varn 
39. a. -mi 

l>7Xa<l
Ke3-

le’ndtn.

dór József 
zsef Tóth 
Barcza 1:0.

Uj. Márkus Mihály (Ujfehértó) A 
küldött verseket köszönjük. Alkalom 
adt<iu közölni is fogunk belőlük.

k. Sz Ilonka. Versében határozol- 
Űn sz, |, ,-s komoly gondolatok van- 
’'í-k. \z a hiba azonban, hogy csak 
(íyik másik sornak van meg a szűk- 
'rtlrs vorsmuzsiikája. Különben !s|roly 11 
’’irk a versek túlságosan hosszúak 
"Sy napilapban.

Guthl ltud Antal (Hajdúdorogi 
'alalml a Don-kanyarban" című 

"ftsét megkaptuk. Rímei netn min. 
jak, de a versinek van hangulata, 

^álószínülcs közölni fogtuk.

t4 Ikl

Horni«

Sá.n-
Jó-

8 A K K II 1 K E K :
Az „Egyetértés“ bajnoki 

nyének eredményei a 13. é- 
fordulóban.

13: Neumann -Pincés 1:0. 
Rajnai 1:0. Bőrein Tóth Jói 
Tó'h Antal Sándor 0:1. Cs 
dr. Boezkó 1:0 Hajilú Tóth András 
0:t A Petry -Pogácsás játszma füg­
gőben van.

14 : dr. Bocz.kó—Hajdú 1:0. 
Csócsits 0:1. Tóth
Antal 1:0, Pogácsás— 

_____ .. . Rajtmi '<j. Petty 0:1. 
Pincés—Horav fél -fél. A konya 
Neumann jíitsz.mn függőben van.

A verseny vége felé közeledik. 
Még egy- forduló van hátra (keddi. 
Péntekre pedig az összes liátralevö 
játszmáikat l*' kell fejezni. Mint 
halljuk, szombaton. 13-án az .Egyet 
értés" kilubhelyiségeiízen tesz az ün­
nepélyes díjkiosztás.

A verseny állása az. nt«l-»ó forduló 
előtt: Csócsits Lajos és Horay Ká- 

1 11. Kónvn Kálmán 10. ifj. 
1’,-try Jenő 10. Tóth András 8 0s fél 
Tóth József 8. dr. Boczkó Lajos 7 
és fél, Neumann Gyula 6 é' fél, Haj 
dú István és Pincés János 5—ö. Raj­
nai Béla 3 és fél. Tóth Anlal 3. és 
fél. Sándor József 3. Pogácsás Imre 
1 és fél é< Bnr<— Ferenc ’ nonííuf.

Nyomozd Iroda

Júnoay magánnyomozó 
bizalmasan nyomot «• 
megfigyel. Virég-ule» 71 
Telefon : 23-78- *

Gátőrt»? tizennyolcé»« 
uyottUzöírodája vidéken 
>s diszkréten nyomoz, 
megfigyel. Zöldfa-u. -t 
T : 20.72 3,4

Házasság
Volt UorvMiiárie». ■>" éves, 
házzal bíró cmlmr. üzlet- 
nyitáshoz ügyes no 
15.000 pengővel feleségül 
vagy társul venne. leve­
leket a kiadóba 
dezif iellgére

Levelezés

?0t

Délvidéki Egy síép ú' 
Atiiravia Botanikus — 
ti i kényelem — Boldo­
gok leszünk stb jeligékre 
levél van a kiadóban és 
kérjük azokat- akiknek a 
lévőink szólnak, jöjjenek 
íbo érte. 1' *

Háztartási 
alkalmazott

Bejárónő délelőtti mun­
kára fehtMedk. Bethlen 
ulea 67. 18°

Júlfözö, hosszú bizonyít­
vánnyal rendelkező min­
denest keresek. Jelentaez.- 
in Miklós-u. ß

Tanulótányt 
papba n varród ú.ba 
Püspök. Csapó-u. 205

Jó bizony ilvániiynl reti- 
delkezö szoliaíeúnyt kc 
resek nov. 15-re. Jelent­
kezni Törők Bábnt-u, 18.
I ran. d. e. 10—12, d. u. 
t-6. 157

Jőmegjelenéwű modell- 
kisasszonyt felvesz n 
Papp Modellsriiton Szent 
Anna u, 12 21«

Fuvaros állandó, egész- 
napi fuvarozásra éves 
megállapodásra szerző­
dést kaphat Kossuth-u 
lf>. 172

.Munkásokat jó kereseti 
lelotősv'-ggel felvesz a 
Debreceni mükőgyár, — 
Fürdő-utca. 2. 193

Bejárónőt keresek fél 9- 
tői 1 óráig. - Magosa 
György tér 6. első ajtó

190

Kereoztyén kéttagú úri­
házaspár jórnvaló bejáró­
nőt keres. Piac-utca 9.. 
földszint 3. ’ss

Betöltendő állás 
nőknek

Lapkézbrsitő nőket fizfl 
zetéste) felveszünk, 
kérés a Debreczeni Üjsáe 
llajdúföld kradóhivn'alá 
ban. Ferenc József út 56

jeleni

Illatszer - osztályunkra 
ügyes kiszolgáló leúriyt 
armnnai feivewünk.
Izsák 1H. fiókja. G»»áor- 
hittal ii’Txb-lkezők előny­
ben. 1á-1

Műnk Menüket jó ki* 
lehetőséggel felres: 
Debreceni Míikőirvút 
Fürdft-fitcn 2. 194

Betöltendő állás 
tértlaknak

t.apkézbeeild férfiakat és 
nőket körzetet kézbesíte­
ni. jó fizetéssel azonnal 
ra felveszünk. Jelentkor 
ni egész nap lehet a Del» 
reczeni Újság Hajduföld 
k iadóhiva la Iáira n. Piac u. 
56 szám 
mellett,

Vármegyeház!»
981-10 -vv

Ládaazegezőket é nap-
számosokat föl' eszünk.
Balog Ládagvár, Külső-
vó sáriér 14. 211

Kézlmnnkást és n:i üyariHin.
k ú st >kn t si»rn felre«,

íirK/nbóKÚg Alfökll
pak‘fn. 209

Hat elemit végzett jobb 
fiút likörgyrtri teendőkre 
ti-Ij.-.s ellátással felveszek 
.lólenlkezhidni hétfőn Új­
város» Ifkőrgvíir. ILilvn’»- 
ii Ka 53 l'J-’

Tanulót fizeléssr) es 
ügyes kifutólúnyl felvesz 
Tótli Gábor l'.-rem- Jó-

ißt

Erőre. kifutó azonnal fel 
vételik. Barabás Miklós 
Uunytidi-u. 26, 2t<l

Nagyvállalat pénzlárnokni 
keres mielőbbi belépésre 
•-ebet nyugdíjas is. írás 
Iwli ajánlatokat zárt bo­
rítékban — életrajzi adz 
tokkal és fizetési igények 
megjeJölésévnl — „Pénz­
táros* jeligére a kiadó 
hivatalba küldendők, 191

Ajánlat
Mielőtt arany, ezüst, bril- 
liáns ékszerét eladja, mii- 
t«ssa 
óra- és ékszerkereskedő­
nek

meg Szelecsényí

Sas-utca 1 60

Széppel« stoppolok, folto­
zok. házakhoz hívásra el 
megyek. Weswslényl latca 
115, I. ajtó Patccl Re 
zsöm'. 1S2

Iskolai kézimunkák, sab­
lonok. elörnjzolf áruk 
főzhető fmiálbil is bcsze 
n zlu-bik Pi thö kézimun 
ka . ti-xtihiz'i'ében,. Széni 
Anmi-u. to Kölnit, hrfr 
költ aruk készítése.

Vine.ae
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OKTÓBER 31
VBSiiruupi »zum unk lom 
az apróhirdetés, rovatban 
közöttük, hogv Márk) 
Géza színBiüvész meny 
aasaonyának félpár vilá­
gon drap disznóbőr kesz­
tyűje elveszefL A lup a 
bersületi-s megtaláló re 
szére kedves kis jut -I at 
Is ígért : Márky Géza de­
dikált fényképét 4 hír 
megjelenése után néhány 
napra Géza barátunk 
megjelent a szerkesztő­
ségben s nevetve újságol­
ta. hogy a kéréseit érté­
ke* keselyű megkerült, 
mégpedig Igen érdekes 
utón. Felkereste a kltűnS 
színművészt a Csokonai 
Salnházhan egy fiatal 
debreceni diáklány, aki 
elmondotta, hogy a kesi- 
tyttt egy másik diáklány 
társaságában megtalálta a 
nagy állomás közelében. 
Mindjárt be Is akarta bor 
ni a szerkesztőségbe. tar 
sa azonban, akt szintén 
olvasta a hirdetést, azzal 
hogy a megtalálónak már 
úgyis van egy Daimady- 
képe. elkérte a kesztyűt s 
azzal boldogan loholt el a 
kecsegteti» jutalomért. A 
Debreesenl l'jság H«j- 
duf’IId apróhirdetési ro­
vata gyors eredményre 
vezetett

Miért'.’ Stert olvasott 
jelenti ki Márky Géza.

Számtalan eredmény 
bizonyítia azt. hogy egy 
pillanatra sem kétes a 
Debreczeni l’jság- Ha jdú - 
föld apróhirdetésének biz 
fos és gyors eredménye. 
Kedves olvasóinknak sa­
ját érdeke, hogy apróhir­
detését lapunk számára is 
föladja. Fáradtsága nem 
nem vész kárba! ,

Pénz

kölíM.Hi.idok 4)! Iiz hu / 
vagon búzaárát bú zaa 1 a 
pun keitó-négx évre. Ba 
kóciv, Vcrbőczv nyolc te 
lefon : 28 26. 181

Autó, motor, 
kerékpár

Itái klH-iii motor tiszta, 
uj gumikkal eladó. Bor­
ító, l’iac u, 66. 207

4 drb. különböző lóerejű 
IlOv, villany-motort elcse­
rélnék 220 v-ra. Barkó 
s-zücsmester, l’iac u. 56

208

Lakás-é» szoba­
kereslet

■.......■ 111 . .....

Központi fíMéses bútoro­
zott szobát keres nov. 
15-4Ő1 ..Orvostanhallgató“ 

213

Házaspár bútorozott szo­
bát keres konyhabaszná- 
ki|tal, központban vagy 
villamos megállóhoz kö­
zel, ügynököt díjazok. — 
Cím a kiadóban. 178

Rádió
Rádiót, bármilyen rend­
szeréit javít, alakít, épít, 
olcsón garanciával, évti­
zedei gyakorlattal Szabó 
Lajos műszerész. Csapó­
utca 84, telefon : 32 51 
Vidékieknek soronkívü!

573

Üzlet, műhely
szőrme bundákat javí­
tok alakítok, festek. Ve- 
«zek eladok Köváry 
izuc.iuester, püspöki pa­
lota I 31, V. 963

Sírkövek műkőből és ter­
méskőből mészsalak gyü­
mölcsösök részére és 
piros salak kerti utakra 
kapható a Debreceni Mű 
kögy irnál. FUrdő-n. 2, 

554 v. v.

Bihársi féle gyönyörűen 
kiállított debreceni vonat­
kozású levelezőlapok kap­
hatók a Debreczeni Újság 

llajdúföld kiadóhivata- 
Iában. Ferenc .lózsef-ú' 
56 917-10-w

Erdélyi központi nagyvá­
rosban nagyobb vendég­
ipari üzem, kávéház,grill, 
nagy billiard teremmel, 
összes mellékhelyiségek­
kel és lakással, kibővít- 
hető étterem és cukrász­
da részére is. italmérési 
jogfolytonossággal együtt 
eladó, érdeklődök közöl­
jék címűket Nagy Lajos 
hirdetőbe, Kolozsvár, — 
Horthy út 42. Telefon: 
24-52, Ügynökök kizárva.

156

Vatelin szükségletét most 
szerezze be Tóth Gábor­
nál. Ferenc József-ú! 89.

200

Hajdúszoboszlón a vasút 
mellett levő vendéglő jog­
gal együtt eladó. Érdek­
lődni lehet a helyszínen, 
öze. Dóró Dezsőné tulaj­
donossal. 206

Bútorozott 
szoba

Sírbolt elbontásra eladó. 
Érdeklődni Debreceni Mii 
kőgyár Fürdő-u. 2. 102

Bútorozott szoba kiadó 
ellátással is. Sinai Miklós 
utca 5-a. 197

Kereslet Oktatás
Ócska vasat, fémet, gépet 
» lecmagasabb éiou ve. 
szék, Vaskovits, Pacsirta 
utca 17. Telefon: 26-94 

937

Zongorázni tanítok kez­
dőket. haladókat. Biza­
lommal jelentkezzen. Te­
leki u ló, felső csengő.

150
Golyóspréet, középnagy­
ságút. megvételre kere­
sünk. J ózsef kir. hg.-u 
18 Nyomda.

Aranyai, ezüstneműt, ék­
szereket naptáron vesz 
Takács Sándoraé, Piac­
utca 56 62

Hentesek és nészároaok 
figyelmébe! Csonthull*- 
dékot ti legmagasabb na 
piáron veszek Vaskovits 
Pacsirta-utca 17. sz. — 
Telefon : 26—94 936

Jókarban levő fürdőká­
dat keresek. István-út 29 
b. Zovubori. H*

Dr. Nnményf Gyuláné. 
Szentendrey Olga gyors­
író és gépíró iskolá jában 
új tanfolyam kezdődik. 
Beiratkozni állandóan 
lehet. Debreceni tan kér. 
kir. főig, eng, száma 
6475/1941-42. Vidékiek­
nek vasútkedvezinény. 
Uattbyány-u. 1. 495

Pfolgárl iskolára magán­
úton előkészítek. Szap­
panos utca 16. 168

Havai gitáron játszó 
egyént keres tanulás cél­
ját ><»l (b-voslnnhailgató" 

212

Szál ácsi Rácz Imre regénye:

' | A KERESZT
VII.

A kereszt.
X tel mar erőlködött, de nyilvánvaló volt, hogy a tavasz 

mar a szállás hála mögött leselkedik. Minden nap hosszabb 
volt a nappal és minden nappal kevesebb hó maradi a fák 
ága között, a roppant kert bokrai mentén.

“■ Március elején végre olyan hirtelen, átmenet nélkül k<r 
szöntött a tavasz, hogy egyetlen nap alatt minden tengerié 
változott, csak a kastellum környékén nem állott a víz.

Emre pap úr megnyitotta az ablak szárnyát és mély léleg­
zettel nézel! a szabad világba széles, sima fedelű asztala mel 
löl, melven virított a hatalmas irha, melynek lapján körvona­
laiban már ott pompázott a Szent András szentegyház külső 
formája.

A' másik asztal mellett Péter atya görnyedt és kezében 
ónvesszővel hol itt, hol ott húzgált vagy törült innen-oiman 
felesleges vonalakat puha kenyérbéllel.

— Én készen volnék, atyám ! — nyújtózott a tavaszi szép, 
friss levegőn a fiatal atya.

— Jól nézzed meg, mert hamar! munkának nagyon gvatra 
a kivitelezése — mosolygott asztala mellől Péter atya.

— Ennél többet én nem tudok rajta díszíteni, atyám, ha 
ennek felét meg tudjuk teremteni az itteni paraszt falrakók- 
kal, akkor már csodát tettünk Isten segítségével — merüli el 
rajta gyönyörűségében Emre pap.

Péter atya abbahagyta a munkát, felállott és onnan nézte 
hunyorgó szemmel a társa munkáját.

— A tornyot elfeledted róla! — mondta hosszas nézés 
után.

— Én nem is akartam ! — állott Emre |>ap úr és szemét 
le nem vette társa arcáról, mert mindent onnan akart leol­
vasni : elismerést és hántást, vagy tanácsot.

— Az alapot én tornyokra terveztem !...
— Ez az egész szentegyház egy nagy torony !...
— Valami kell azonban, ami felvigye a magasba, fiam, 

mert ládd, én már építettem római stílusban is egyházat, de 
a rövid, zömök tornyot nem hagytam el ott se !...

I— Hiszen nem kell éppen ezt megépítenünk, csak úgy 
kedvemre kijátszottam magam a lelkemadta szépségben — 
szólott a fiatal pap minden bánat nélkül. — Ezt megtartjuk 

magunknak, s ha egyszer sor kerülhet valahol valamerre ilyen 
szentegyház építésére, megépítjük ezt, nem úgy van, atyám?... 
— húzódott távolabb a tervtől és nézte ö is összehunyoríntott 
szemmel.

— Nekem kedvem volna megépíteni akár ezt is, elvégre 
én az alapot adom, te a külsőt, de mit szól hozzá Dósa 
urunk !.. .

— Neki mindig azt mondjuk, hogy van idő. várja ki a leg­
jobbat. A múlt héten, lám, nagyon tetszett neki ez a két- 
tornyos egyház is — húzta elő a szekrény mellől a rámára 
feszített borjú írjál Emre pap úr és most ketten nézték az első 
terv kivitelezésének külső képét.

— Nekem nagy kedvem volna hozzá — nyúlt a tornyok 
iránt óntól szennyes kézzel Péter atya —, csak magam is attól 
tartok, hogy ki fogja a tornyok keresztjét felrakni. Ennyi job­
bágy között egyetlen egy sincs, aki toronynál valaha munkál­
kodott volna !...

— Azzal ne törődj egy percet se. atyám, azt magam is 
elvégezem, ha egyszer már ott tartunk. Különben azt halló*- 
tarn Dósa urunktól, hogy Váradon vannak olaszok, akik épí­
téssel foglalkoznának, ha jól megfizetnünk őket!...

— Fiam, itt nem kell néznünk azt. mibe kerül. Lám — 
lépett az ablak elé Péter atya —, ott már halomban, sőt hegy­
ben állanak a sziklák, fehér, fekete kövek, pedig hol esik 
innen az igazi hegy ! — intett a roppant kőrakások felé, me­
lyeknek nagy részét szánnal, más részét nyikorgó« szekereken 
a tél folyamán hordatta cl a tiszai rév mellől Dósa úr.

— Én mégis «’mellett volnék, atyám, mert ez ugyanolyan, 
mintha nem fejeztem volna be — ment most már jobb kedv 
vei mai befejezett terve mellé Emre atya —, de ez mégis leg­
jobban megfelel ennek a tájnak. Látod, atyám, a szentegvház 
magas lesz, eléri, ha jól nézem a terved számait, a negyven 
röföt. Nagyon kiemelkedik a tájból, hol csak azok a távoli 
jegenyék kiáltanak fennen az ég felé. Ha még tornyot is ra­
kunk reá, közel hetven rőfnyi magasságával soha ez a vidék 
el nem éri! ...

— Döntsön Dósa urunk, én mindenesetre úgy szerkesz­
tettem az alapot, úgy mértem meg, úgy számítottam ki. hogv 
hatvan-hetven rőfnyi tornyot vígan elérhetünk, de akár szá­
zat is, mert bírják a süllyesztett cölöpök !...

Péter atya a kerek tekenőhöz ment és megmosta ormai 
teleitatott, finom vonalú kezét. Emre, az ifjú pap még meg­
mártotta vékony ecsetjét a gubacs-tintával töltött kiesi lábas­
ban és néhány tetszetős vonalat, biztosan kanyargó görbét raj 
a dézsához, friss vizet öntött a tekenőbe, megmártotta kezét 
a dézsához, friss vizet öntött a tekeenöbe. megmártotta kezét 
a hideg hamuban, s ígv próbálta növényi festékektől virító 
kezét megmosni. (bolyt, köv.)

Samu Janó* 
hirdetései.

Olli esigedelyes 
Eladó ingatlanok :

Házak : Belvárosban
több kisebb nagyobb sa- 
ládi és bérházak. Eladó 
löklek . Nádudvariul 19 
és 55 hold. Biharban J1 
iiold ‘JÖ.OOOért. Biharban 
300 holdanként 1700 pen­
gőjével. Tiszafüred hatá­
rában 102 hold tanyás 
magyar holdanként 1200 
pengőjével. Biharban 102 
hold príma birtok. Kar­
cagon 18, 21 és 5 hold jó 
fekete föld eladó. 215

Hangszer
Hosszú zongora kitűnő 
hangú bérbeadó, Garai-u. 
19. 201

Jóhangú szép cimlralom 
eladó, I’élerfia-u. 54, 218

Pataky kivan 
tuguiiuiiturgaiuij 

irodája 
Pélrtia-utea »s.

Eladó hazak : Ito her. 
uiere-u. 43. számú több 
rendbeli lakásokkal. 3 
szobás beköltözhető, a,, 
pincézetl masvzn <pü.R 
Villamos megállónál több 
lakásos, adómentes csu 
ládi ház eladó. Apaf,.ul. 
canal 2 szobás, elöszobas 
luellekhelyiségekkel. eUu 
négyszögö! telekkel eladó 
1 egla&kertben öbbiaKa 
sós, üzletes ház _ öl 
kerttel eladó Több ki 
sebb nagyobb házak ei 
adók. — Eladó földek 
8 hold príma fekele fö|d 
és mellette Hl kát. hold 
Vedres-dűlőben 3 
hold, Halápon kitűnő bai 
na homok 5 h. eladó 
Biharban 28 kát. h a 
nyás föld eladó. To^aj 
ban villatelek hegvolda- 
ion 110(1 Q-öl eladó loot.

Bútor
Minek • fényes kirakat, 

amiKor Olcsóbban vasa 
tolhat mindenféle lakbe­
rendezési tárgyat udvari 
bútorüzletemben. Piac u. 
71. sz. 1966

Hasznait bútorokat, iro 
dai berendezést, wert 
heimkasszát, üzletberen 
dezést, magas áron ve 
szék. Verő. Csapó-u. 10 
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Gazdasági 
eszközök

Hálószobabútor, husznált, 
politúros, tiszta sodro­
nyokkal eladó. Nap-u. 12.

181

Mezőgazdasági gépeke 
eszközöket. alkatrésze 
két bármilyet vesz, et­
űd, vagy becserél vitéz 
Nagy János, Hatvan utca 
41. Telefon: 26 19 1871

Magtárra való vasajtó, 50 
liter véka, öntő tvas kály­
ha eladó. Miklós-u, 51 
Délután l—8-ig. lg.’,

Ebédlöszekrény jókarban 
levő eladó, Ferenc József 
út 79. KeresztépüW. 217

Ruhásszekrények ke­
ményfából, ágyak puha­
fából. kredeneek, kamu­
tok, asztalok, székek, már 
ványlapos szekrény, ebéd 
löasztal keményfából, 
plüs-sdivány, nagy faJitü- 
kör, villanycsillárok plüss 
ágyterilő, 300x400-as sző­
nyeg és ötszáz kilogram­
mos mérleg súlyokkal el­
adó, Bmidi-u. 11. 198

Használt ruha

400 literes krumplifőzö. 
régi ekék eladók. Érdek 
lödiii d. e, Rofhermere-u.
13. sz. 104

Egy tizenhéLsoro.s vető­
gép eladó, Hétvezér-u. 41

196

Eladó töld
Kishegyes tanya 21. matt 
2 hold föld eladó. Érte­
kezni Bacsó András Alsó 
józtsa 1085. szám alatt 

201

Extramibbony, középter­
metű -karpaszományosra, 
alig használt, príma mi­
nőségű, eladó. Szabó K ál­
ma n-ufea 28. Ugyanott 
nagyszemű folytonérö 
málnatő Kapható. 171

Eladó középtennelTe való 
jókarlMin levő fekete férfi 
kabát. Kölcsey-u. 5. 210

Eladó egy kéteméteres 
uszályod» menyasszonyi 
ruha, 4 méteres selyean 
tüifáityol Tóth Árpád-u. 
56. 190

Eladó ingóság
^1 III» oew

Kétlyukú használt gázre­
zsó eladó. Maróttiy Gy-11. 
21, ház-tulajdonosnál. 166

Egy hencser használt ál­
lapotban és egy kiját­
szott hegedű eladó. Besze 
János-u. 6. Ny

Egy női varrógép és egy 
fehér orvosi köpeny el­
adó, Monostorpályi-út 88. 
szám. 214

Elveszett
Eladó hosszú férfi bőrka* 
bát. fekete kaitól, Bat­
ty ám u. 10, Fodritózüz.le’.

179

Eladó ház
Eladó ház Mikepércsen, 
f ön t vonnlo n f,>rga lm as
helyen, jelenleg is korcs­
ma és fűszerüzlet van 
benne. Bővebbet a tulaj­
donosnál. Helyesné, Mike 
páros. Ny 1869

Gazdasági 
termények

l lighvary .lózMVf cegléo* 
fa iskola jáln>l a gyümölcs­
fák megér kéz'ok a Kiír 
tös utca 19 sz. alatti I? 
rakatba iHus/árl akton va 
mögött». 8W

Gróf Véc.sey-ufca 32.
alatt lakó Németh névre 
szóló 7 drb kenyér, 3 pót 
kenyérjegy és közellátási 
szelvényt elvesztett egy 
kislány. A becsületes meg 
találó legyen szíves adja 
be a rajta levő címre, — 
Egyben felkérem az ősz 
szes pékeket és kereskf 
dókét, hogyha Németh 
gróf Vécsey u. 82. szám 
ra kiállított kenyér- és 
p < > I k • ■ n yé r jeg y e k et visz­
nek beváltani, az illetőt 
adjájc át a Tendörségnel 
mert az a talált és vissza 
nem adott jegv. 178

Nyomatul! » Magva* 
Nemzeti Köuw- és I ®P 
kiadóvállalat Bt mŰinté 
tétének körforgógépén

Igazgató !
<» á K • r


